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Pomoc dla Ukrainy

Pierwsza zbiórka w polskim mieście – Ciechanów był pierwszym z polskich samorządów, który już 
w dniu rosyjskiej agresji na Ukrainę (24 lutego) zorganizował zbiórkę pomocy humanitarnej i od razu przekazał ją do miasta partnerskiego na terytorium Ukrainy - Chmielnickiego. Akcja Urzędu Miasta zajęła zaledwie 17 godzin. Na apel prezydenta Krzysztofa Kosińskiego odpowiedzieli licznie mieszkańcy, przedsiębiorcy i instytucje, którzy przekazali łącznie ponad 35 tys. sztuk materiałów medycznych. 
W ratuszu od godz. 16.00 do godz. 21.00 trwała zbiórka bandaży, opasek uciskowych, zestawów pierwszej pomocy, koców termicznych, opatrunków hydrożelowych, panthenolu. W lokalnych aptekach wykupiono niemal wszystkie zapasy tego typu asortymentu. W pierwszym transporcie znalazła się też żywność.
Krótkofalówki – 4 marca do Chmielnickiego dostarczono 73 najwyższego standardu profesjonalne 
krótkofalówki z systemem szyfrowania o wartości ponad 200 tys. zł. Zbiórkę na ten cel zorganizował Urząd Miasta przy współpracy z lokalnymi przedsiębiorcami. Razem z krótkofalówkami dostarczono też inne materiały pomocowe.
Pomoc humanitarna z Włoch w Ciechanowie – Działająca w Ciechanowie firma Chromavis Service przekazała miastu pomoc materialną dla obywateli Ukrainy. Transport ponad 2,5 tony żywności 
o długim terminie ważności, środków higieny i czystości, materiałów medycznych oraz ciepłych ubrań trafiła do przebywających w mieście obywateli Ukrainy, część środków higienicznych i medycznych miasto dostarczyło do Chmielnickiego w ramach kolejnego transportu pomocowego.
Karetka pogotowia - 16 marca z Ciechanowa do Chmielnickiego wyruszyła w pełni wyposażona karetka. Ambulans wyposażono między innymi w nosze, krzesełko kardiologiczne, deskę ortopedyczną, materac próżniowy, defibrylator, respirator, urządzenie do kompresji klatki piersiowej, pompę infuzyjną, dwie pełne 10-litrowe butle tlenowe. Pojazd od władz Mazowsza został wypełniony przez miasto Ciechanów między innymi środkami medycznymi.
Agregaty prądotwórcze – 2 kwietnia na Ukrainę miasto dostarczyło 54 generatory prądu.
Karma dla zwierząt –  tego samego dnia do Chmielnickiego pojechała ponad tona karmy dla zwierząt - podopiecznych Ośrodka Szkoleniowego w Chmielnickim, gdzie szkolone są psy do pracy w ukraińskich służbach celnych. Jej zbiórkę zorganizowali pracownicy i funkcjonariusze IAS Warszawa - edukacja Ponadto kierowcy z Ciechanowa odebrali i przekazali na Ukrainę pomoc materialną z punktu zbiórki przy ul. Ciepłej 5 w Zamościu.
Drony i noktowizory – 20 maja miasto dostarczyło ósmy transport - samorząd Ciechanowa zakupił, 
a następnie dostarczył na terytorium Ukrainy 5 dronów i 11 noktowizorów. Realizację akcji pomocowej ratusza wsparli darczyńcy z całej Polski, reagując na ogłoszoną przez miasto zbiórkę publiczną.
Aparaty medyczne – 8 lipca po raz kolejny do regularnych działań pomocowych ratusza przyłączyli się przedsiębiorcy. Aparaty medyczne, które służą mieszkańcom Chmielnickiego przekazała "Fundacja ...bo Jesteś Najważniejszy". Wraz ze sprzętem na Ukrainę zawieziono również środki higieniczne.
Miejsca zakwaterowania i Punkt Pomocy Humanitarnej – miasto zorganizowało miejsca zakwaterowania dla uchodźców. Na ten cel przeznaczono należący do miasta Hotel Olimpijski. 
26 marca uruchomiono punkt pomocy rzeczowej dla uchodźców. Lokal, który nieodpłatnie użyczyło miastu PPHU Rolbud został otwarty na I piętrze Centrum Handlowego Mrówka. Był czynny 6 dni 
w tygodniu. Obywatele Ukrainy, którzy znaleźli schronienie w mieście mogli bezpłatnie otrzymać tam odzież dla dzieci i dorosłych, obuwie, artykuły higieniczne, plecaki dla dzieci i wiele innych artykułów. Punkt dystrybucji pomocy humanitarnej został stworzony we współpracy z Miejskim Ośrodkiem Sportu i Rekreacji. W jego powstanie i obsługę charytatywnie włączyli się też współpracujący z ratuszem wolontariusze.
Miejsca dla dzieci w szkołach i przedszkolach publicznych – do miejskich placówek uczęszcza już 134 dzieci uchodźców. Pomoc w zapewnieniu edukacji i integracji jest zapewniana od pierwszych dni wojny.
Akcja „Plecak dla dziecka" – w odpowiedzi na apel ratusza udostępniony w mediach społecznościowych dla dzieci z Ukrainy przebywających w mieście zebrano kilkaset plecaków, 
w których znalazły się m.in. podstawowe przybory, słodkie przekąski i maskotki 
Infolinia dla uchodźców i mieszkańców – 25 lutego w odpowiedzi na liczne zgłoszenia ciechanowian, deklarujących pomoc dla uchodźców i mieszkańców objętej wojną Ukrainy, ratusz uruchomił infolinię dla osób, które chcą zapewnić zakwaterowanie, świadczących bezpłatną pomoc prawną, psychologiczną, pedagogiczną, medyczną, tłumaczy czy zainteresowanych przekazaniem pomocy materialnej. Stworzona baza informacyjna umożliwiła bezzwłoczne kierowanie konkretnej pomocy dla potrzebujących. 
Zwolnienie z podatku od nieruchomości dla osób udzielających schronienia uchodźcom – Miasto Ciechanów jako pierwsze w Polsce udzieliło wsparcia właścicielom prywatnych lokali i budynków, którzy przyjęli pod swój dach uchodźców z objętej wojną Ukrainy. Osoby te mogą skorzystać ze zwolnienia z podatku od nieruchomości za cały 2022 rok. 
Przystań Ukraina – 6 marca miejska jednostka kultury rozpoczęła tworzenia miejsca integracji, wsparcia i spotkań kulturalnych dla dzieci i dorosłych z Ukrainy, którzy znaleźli się w Ciechanowie oraz osób im pomagających. 
Dzień Kuchni Ukraińskiej – 19 marca w miejskiej hali targowej zorganizowano wydarzenie, mające na celu wsparcie przebywających w Ciechanowie uchodźców. Mieszkańcy mogli zakupić tradycyjne potrawy kuchni ukraińskiej przygotowane przez przebywające w mieście obywatelki Ukrainy. Cały przychód ze sprzedaży produktów bezpośrednio wsparł uchodźców przebywających w Ciechanowie. Organizację akcji wsparło miasto, zapewniając produkty oraz udostępniając kuchnię do przygotowania potraw przez obywatelki Ukrainy.
Bezpłatne lekcje języka polskiego – 11 marca miasto w odpowiedzi na wnioski przebywających 
w Ciechanowie uchodźców uruchomiło cykl bezpłatnych lekcji języka polskiego. Zajęcia dostosowane do grup wiekowych (dzieci, młodzież, dorośli) zorganizowała w budynku Kamienicy Warszawska 
18 miejska jednostka kultury.
Książki ukraińskie w Miejskiej Bibliotece Publicznej – MBP udostępniła przebywającym 
w Ciechanowie uchodźcom literaturę dla dzieci i dorosłych. Książki trafiły do MBP bezpośrednio 
z Chmielnickiego.
Koncert dla miłości i pokoju – 2 maja na dziedzińcu Zamku Książąt Mazowieckich zorganizowano plenerowy koncert  solistów z Orkiestrą Symfoniczną Mazowieckiego Teatru Muzycznego im. J. Kiepury Wydarzenie zorganizowano 2 maja – w Dniu Flagi.
Władze Chmielnickiego w Ciechanowie – 27 kwietnia Ciechanów odwiedził przedstawiciel miasta Chmielnicki Igor Melnyczuk. 8 września w ratuszu gościł Zastępca Mera Miasta Chmielnicki Mykoła Wawryszczuk. Razem z prezydentem Krzysztofem Kosińskim rozmawiali o organizacji wsparcia dla objętej rosyjską agresją Ukrainy.

Podsumowanie:
Mimo, że Ciechanów nie należy do największych polskich miast to może być uznawane za jedno 
z najaktywniejszych w obszarze wsparcia dla Ukrainy: zarówno dla swojego miasta partnerskiego, jak
i przebywających w Ciechanowie uchodźców. 
Ciechanów był pierwszym z polskich samorządów, który już w dniu rosyjskiej agresji na Ukrainę 
(24 lutego) zorganizował zbiórkę pomocy humanitarnej i od razu przekazał ją do miasta partnerskiego na terytorium Ukrainy - Chmielnickiego. Akcja Urzędu Miasta zajęła zaledwie 17 godzin. 
Organizacja wsparcia dla Ukrainy przez Urząd Miasta Ciechanów była możliwa dzięki zaangażowaniu mieszkańców, przedsiębiorców prywatnych, współpracy z samorządami w Polsce i za granicą, spółkami miejskimi i jednostkami podległymi miastu, placówkami ochrony zdrowia, placówkami oświaty, organizacjami pozarządowymi i wolontariuszami
Podsumowaniem wszystkich dotychczasowych wysiłków oraz działań jest wydanie książki: „Ciechanów Ukrainie”. Opisuje ona szeroko wszystkie lokalne inicjatywy. Jest wyrazem wdzięczności dla mieszkańców za okazywaną Ukraińcom pomoc i wsparcie. Książka prezentuje również historie kilkunastu uchodźców, którzy schronienie przed wojną znaleźni właśnie w Ciechanowie. 
10 listopada w Urzędzie Miasta Ciechanów odbyło się spotkanie Ambasadora Ukrainy w Polsce Wasyla Zwarycza, mera miasta Chmielnicki Oleksandra Symczyszyna i prezydenta Ciechanowa Krzysztofa Kosińskiego. Ambasador Zwarycz wręczył prezydentowi Ciechanowa pamiątkowy dyplom w uznaniu szczególnego zaangażowania na rzecz rozwoju polsko-ukraińskiego partnerstwa oraz serdeczność, solidarność i wsparcie udzielane Ukrainie.


