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Realizacja przez Związek projektów z miastami i dla miast
Styczeń -  czerwiec 2017 r.

Przestrzeń dla partycypacji
· 1 lutego rozpoczął się II nabór do projektu „Przestrzeń dla partycypacji“. 
· Projekt wesprze 26 JST w opracowaniu dokumentów planistycznych. 
· W I naborze (2016) do projektu wybrano 11 JST, w tym Cieszyn, Kórnik, Olsztyn, Wałbrzych, Bydgoszcz, Legnica, Rybnik, Tychy, Wołomin.
· W II naborze do projektu zgłosiło się 13 gmin, z których przyjęto 9, w tym: Brzeziny, Gorzów Wielkopolski, Piaseczno i Warszawę. 

Rozwój PPP w Polsce
· 31 marca br. projekt zainaugurowano, a w maju rozpoczął się cykl szkoleń regionalnych dla przedstawicieli JST i jednostek podległych.
· Dwudniowe, bezpłatne szkolenia w edycji wiosennej odbywają się w Rzeszowie, Gdańsku, Poznaniu, Bydgoszczy, Wrocławiu, Opolu i Kielcach.
· Aktualnie trwają zgłoszenia do udziału w jesiennych szkoleniach w następujących miastach: Lublin, Łódź, Zielona Góra, Białystok, Szczecin, Katowice, Kraków i Warszawa.
· Szkolenia cieszą się dużym zainteresowaniem.

Podnoszenie jakości i efektywności usług administracyjnych w miastach w zakresie podatków i opłat lokalnych oraz zarządzania nieruchomościami
W ostatnich miesiącach odbyło się kilkadziesiąt szkoleń z udziałem trenerów - szkolenia prawne oraz z obsługi klienta - w 8 miastach uczestniczących w projekcie (Częstochowa, Kalisz, Ruda Śląska, Tarnów, Zielona Góra, Fabryczny, Gorzów Wielkopolski, Milanówek). Odbyły się 3 spotkania Grup Wymiany Doświadczeń: 
1 spotkanie w zakresie podatków oraz 2 spotkania dotyczące nieruchomości. W czerwcu odbędzie się jedno spotkanie GWD w tematyce podatków.

Wsparcie kadry JST w zarządzaniu oświatą ukierunkowanym na rozwój szkół i kompetencji kluczowych uczniów
Ze Związku w projekcie uczestniczą: Bydgoszcz, Dzierżoniów, Goleniów, Kielce, Kutno, Lublin, Poznań. Od stycznia do maja odbyły się kolejne spotkania Grup Wymiany Doświadczeń: po trzy spotkania miejskiej, powiatowej 
i wiejskiej grupy. Tematy spotkań to: - programy szkoleniowo-doradcze dla pracowników oraz kadry zarządczej JST przygotowane przez Ośrodek Rozwoju Edukacji; - problemy, wyzwania i wątpliwości związane z wdrożeniem ustawy Przepisy wprowadzające ustawę - Prawo oświatowe; - edukacja uczniów ze specjalnymi potrzebami; - wymiana doświadczeń związanych z tworzeniem informacji o stanie realizacji zadań oświatowych oraz wykorzystania ich jako narzędzia zarządczego.

System Monitorowania Usług Publicznych
System Analiz Samorządowych (SAS), prowadzony przez ZMP od 1999 roku, stał się podstawą do podjęcia przez MSWiA i GUS, we współpracy ze Związkiem, dużego projektu, którego celem jest zbudowanie nowego produktu statystyki publicznej - Systemu Monitorowania Usług Publicznych (SMUP). W ten sposób blisko dwudziestoletnia praca Związku ma realną szansę na wymarzony finał - stworzenie bazy danych o działalności miast i gmin w GUS-ie. W projekcie wezmą udział przedstawiciele miast, którzy będą testować poszczególne części Systemu w grupach wymiany doświadczeń.

Punkt Kontaktowy URBACT III
Od wielu lat Związek prowadzi punkt kontaktowy programu URBACT. W sieciach planowania działań tego programu uczestniczą: Lublin, Gdańsk, Wrocław, Radlin, Koszalin, Gdynia, Poznań, Toruń, Katowice, Bielsko-Biała, Kraków. W sieciach wdrażania uczestniczą: Lublin, Białystok, Kielce i Kraków.



Polsko-norweska współpraca dla poszanowania energii i klimatu - zakończony w kwietniu
· Projekt realizowany od stycznia 2016 do kwietnia 2017 r.
· Wykonano diagnozę aktualnej sytuacji polskich i norweskich samorządów w obszarze efektywności energetycznej (EE) i wykorzystania odnawialnych źródeł energii (OZE). Opracowano katalog dobrych praktyk w tych dziedzinach w obu krajach,
http://www.razemdlaklimatu.eu/pl/katalog-dobrych-praktyk
· Uruchomiono Polsko-Norweską Platformę Współpracy z forum dyskusyjnym on-line,
http://razemdlaklimatu.eu/forum/index.php
· Przeprowadzono otwarty konkurs na najlepsze pomysły na innowacje z zakresu EE i wykorzystania OZE, w wyniku którego wdrożono 10 innowacyjnych projektów w Bielsko-Białej, Bydgoszczy, Lublinie, Milanówku, Płońsku, Rumii, Sopocie i 3 innych gminach, przy współpracy z partnerami z Norwegii.

Polsko-norweska pomoc dla zwiększenia efektywności energetycznej na Ukrainie
24-28 kwietnia odbyły się 3-dniowe wizyty studyjne przedstawicieli ukraińskich miast w pięciu polskich miastach: Chorzowie, Kielcach, Kraśniku, Ostrowcu Świętokrzyskim i Płocku. Ich celem była wymiana doświadczeń i podnoszenie kompetencji urzędników miejskich odpowiedzialnych za przygotowanie inwestycji z zakresu efektywności energetycznej. 
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Trust Bon - Inwestycje w społecznie opłacalny efekt
W połowie maja br. ruszył nowy projekt systemowy, w którym partnerami są: Związek Miast Polskich, Towarzystwo Inicjatyw Społecznych oraz Pracownia Badań Społecznych "Stocznia". Współfinansowanie pochodzi z MSWiA. Jest to próba przetestowania mechanizmów obligacji społecznych.
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