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3-4 grudnia 2015 roku

Komisja Edukacji Związku Miast Polskich, na posiedzeniu w dniach 3 - 4 grudnia 2015 r. zdecydowanie negatywnie odniosła się do planowanych zmian w oświacie,               w zakresie przywrócenia realizacji obowiązku szkolnego od 7 lat.

Przeciwko powrotowi do realizacji obowiązku od 7 lat przemawia wiele argumentów               o charakterze, społecznym, organizacyjnym i finansowym.

Uzasadnienie
Zniesienie obowiązku szkolnego dla 6.latków i pozostawienie ich w placówkach przedszkolnych spowoduje, że w najbliższym roku szkolnym zostanie ograniczony bądź zupełnie uniemożliwiony dostęp dzieci 3. letnich do edukacji przedszkolnej. W związku z tym spodziewany jest duży protest środowiska rodziców, zwłaszcza aktywnych zawodowo,  którzy planują zapisanie dzieci do publicznych placówek przedszkolnych, gdy osiągną wiek 3 lat. 
  W kolejnych latach, konsekwencją pozostawienie 6. latków w edukacji przedszkolnej będzie sytuacja braku możliwości zrealizowania przez samorządy obowiązku zapewnienia edukacji dzieciom 3 letnim, z chwilą jego obowiązywania, tj. od 1 września 2017 r. 

Pozostawienie 6.latków w edukacji przedszkolnej, to zagrożenie dla dalszego zatrudnienia rzeszy nauczycieli edukacji wczesnoszkolnej, już od najbliższego roku szkolnego. Do klas I , w roku szkolnym 2016/2017 , przy realizacji planowanych zmian, trafią dzieci 7 letnie, odroczone od realizacji obowiązku szkolnego w roku szkolnym 2015/2016       ( w skali kraju kilkanaście procent populacji dzieci w tym wieku), a także nie oszacowana, zupełnie nieznana  liczba dzieci 6 letnich, których rodzice podejmą decyzję o rozpoczęciu przez nie edukacji w tym wieku. Tak drastyczne zmniejszenie naboru do klas I, to utrata pracy przez tysiące nauczycieli w kraju. Błędnym jest zakładanie, że zwolnieni nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej znajdą zatrudnienie w przedszkolach. Tylko nieliczne przedszkola będą miały możliwość zwiększenia liczby oddziałów, pomimo pozostawienia w nich 6.latków.
Przywrócenie wieku realizacji obowiązku szkolnego, to także zagrożenia dla organizacji pracy szkół  w roku szkolnym 2016/2017. Należy spodziewać się, że nie tylko powstanie bardzo mała liczba klas I, ale klasy te będą liczyć po kilku uczniów, bo trafią do nich uczniowie odroczeni i być może dzieci 6. letnie, zapisane na wniosek rodziców.             W świetle obowiązujących przepisów, o przyjęciu do szkoły obwodowej  decyduje miejsce zamieszkania, stąd obowiązkiem gminy będzie tworzenie klas I dla uczniów zamieszkałych w obwodach szkół, pomimo bardzo niskiej ich liczby. Należy także zwrócić uwagę, że dezorganizacyjnym elementem ustalania  pracy szkół na nowy rok szkolny, jest pozostawienie rodzicom decyzji o zapisie dziecka 6. letniego do klasy I do 31 sierpnia 2016 roku.  Dyrektorzy są zobowiązani do zaprojektowania organizacji pracy szkół na kolejny rok szkolny do końca kwietnia. Przy nie znajomości liczby uczniów 6. letnich, których rodzice będą mogli podejmować decyzję o zapisie do klasy I do końca ferii letnich, nie ustalą tak ważnej kwestii, jaką będzie liczba oddziałów klas I i zatrudnienie nauczycieli w tych oddziałach. 
Kolejny aspekt wpływający na negatywne stanowisko Komisji Edukacji Związku Miast Polskich wobec planowanych zmian, to ten związany ze skutkami finansowymi.

Powrót dzieci 6. letnich do przedszkoli i w związku z tym brak miejsc dla dzieci 3.letnich będzie zmuszał gminy do ogłaszania konkursów kierowanych do placówek niepublicznych w celu zapewnienia miejsc wszystkim chętnym dzieciom. Przyjęcie takiego rozwiązania, w świetle obowiązujących przepisów,  będzie generowało w samorządach kolejne wydatki na realizację zadania własnego, jakim jest zapewnienie wychowania przedszkolnego mieszkańcom gminy. 

Kolejna kwestia związana ze skutkami finansowymi, to taka, że przekazywana           z budżetu państwa dotacja przedszkolna, także na dzieci 6.letnie, nie zrekompensuje utraty subwencji oświatowej z tytułu realizacji obowiązku szkolnego przez dzieci 6.letnie. Należy przypomnieć, że projekty budżetów na przyszły rok zostały już złożone i nie uwzględniły założenia utraty części subwencji w związku z tym, że jeden rocznik może nie rozpocząć edukacji klasie I , poza dziećmi odroczonymi od realizacji obowiązku w bieżącym roku szkolnym. W budżetach nie zostały także przewidziane środki na tworzenie nowych oddziałów przedszkolnych. 
Na podkreślenie zasługuje także kwestia braku merytorycznych przesłanek, które wskazywałyby jednoznacznie, że z punktu widzenia rozwoju dziecka niekorzystne jest rozpoczynanie edukacji szkolnej w wieku 6 lat. Dostrzegana akceleracja rozwoju wskazuje, że zdecydowana większość 6.latków osiąga gotowość do nauki szkolnej w tym wieku              i odnosi sukcesy w nauce.

Komisja Edukacji Związku Miast Polskich wyraża dezaprobatę dla trybu wprowadzania planowanej zmiany w zakresie przywrócenia wieku realizacji obowiązku szkolnego. Tak poważna zmiana wymaga rozważenia wszelkich konsekwencji jej wdrożenia i wykazania zrozumienia, że  skutki mogą okazać się dramatyczne dla wielu samorządowych społeczności. 
Ogromne zaniepokojenie budzi brak przeprowadzenia szerokich konsultacji społecznych i nie uwzględnienie w tak ważnej sprawie opinii samorządów. 
Przewodniczący Komisji Edukacji ZMP
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Komisja Edukacji Związku Miast Polskich wnosi o przeprowadzenie szerokich konsultacji wśród przedstawicieli różnych środowisk, z uwzględnieniem opinii samorządów. 
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