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Poznań, dnia 21 kwietnia 2017 roku

Szanowni Państwo

Członkowie Komisji Gospodarki Komunalnej 

Związku Miast Polskich
Szanowni Państwo, 

Serdecznie zapraszam na spotkanie Komisji Gospodarki Komunalnej, które odbędzie się w dniu 17 maja 2017 roku (środa) o godzinie 12.00 podczas XXV Międzynarodowych Targów Maszyn i Urządzeń Dla Wodociągów i Kanalizacji WOD-KAN 2017. Obrady odbędą się w Sali „Jesień” na terenie Bydgoskiego Centrum Targowo - Wystawienniczego LPWIK „Myślęcinek”, ul. Gdańska 187 w Bydgoszczy.  

Proponowana tematyka posiedzenia Komisji:

· Nowe prawo wodne – zapowiadane wejście w życie 1 lipca 2017r. Główne zagadnienia, praktyczny wpływ na funkcjonowanie gospodarki komunalnej w miastach.

· Kontrakty menedżerskie członków zarządów spółek komunalnych – nowa ustawa kominowa

· Sprawy zgłoszone przez członków komisji (problemy do omówienia, a zgłaszane przez członków komisji można zasygnalizować przesyłając wcześniej na adres przewodniczącego komisji – mich55@interia.pl)
· Sprawy różne

Targom towarzyszyć będzie m.in. Międzynarodowy Kongres ENVICON Water
Proszę o potwierdzenie uczestnictwa w posiedzeniu Komisji u p. Anety Kręc do dnia 8 maja br. do Biura ZMP, e-mail: aneta.krec@zmp.poznan.pl., tel. 61/ 63 350 57, 

faks: 61/63 350 60

Uwaga: proszę o uwzględnienie w planowanym czasie podróży przewidywanego dużego ruchu samochodowego w okolicach Targów i ewentualnych problemów z parkowaniem. 

Łączę wyrazy szacunku

   





             Dyrektor Biura ZMP
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    Andrzej Porawski 

W załączeniu:

Program Targów WOD_KAN 2017, http://www.targi-wod-kan.pl/pl/program-targow
