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Stanowisko

Zarządu Związku Miast Polskich

w sprawie projektu ustawy o Krajowym Zasobie Nieruchomości 
Związek Miast Polskich, wspierając ustawę z dnia 20 lipca br. o Krajowym Zasobie Nierucho-mości, prosi Senat RP o dwie korekty rozwiązań zawartych w ustawie.

!. Proponujemy zmianę w art. 52 projektu ustawy o rozszerzenie katalogu możliwości nieodpłatnego przekazania nieruchomości jednostce samorządu terytorialnego lub związkowi jed-nostek samorządu terytorialnego, dla realizacji obiektów infrastruktury technicznej lub infrastruktury społecznej, przeznaczonej na inne cele publiczne niż wymienione w projekcie ustawy. Obecne ograniczenie tego zakresu do: pomocy społecznej, edukacji i wychowania, kultury, zdrowia i sportu oraz zieleni publicznej – wraz z terenami, obiektami i urządzeniami niezbędnymi do ich funkcjonowania, ogranicza możliwości wykorzystana zasobów Krajowego Zasobu Nieruchomości do budowy obiektów np. z zakresu pieczy zastępczej (od roku 2011 wyłączonego z obszaru pomocy społecznej), bezpie-czeństwa publicznego czy też informatyzacji. 

Proponujemy, aby treść art. 52 ust. 2 pkt 2 otrzymała brzmienie:

„2) ·obiektów infrastruktury technicznej lub infrastruktury społecznej, rozumianej, jako obiekty budowlane służące realizacji celów publicznych – wraz z terenami, obiektami i urządzeniami niezbędnymi do ich funkcjonowania a w szczególności, w zakresie pomocy społecznej, edukacji
i wychowania, kultury, zdrowia i sportu oraz tereny zieleni publicznej – wraz z terenami, obiektami 
i urządzeniami niezbędnymi do ich funkcjonowania.”
2. Prosimy także o korektę przepisów dotyczących terminu przekazywania przez starostów
 i prezydentów miast na prawach powiatu wykazów nieruchomości, o których mowa w art. 10, 
do Krajowego Zasobu Nieruchomości. Z jednej strony, w art. 15 proponuje się, aby wykazy te były przekazywane niezwłocznie po stwierdzeniu kompletności tych wykazów przez wojewodów (można byłoby domniemywać, że termin ten dotyczy pierwszego wykazu nieruchomości przekazanych do KZN, gdyby nie zapisy art. 136 projektu ustawy), z drugiej strony, w art. 18 wskazuje się termin 31 stycznia roku następnego po roku, którego dotyczy wykaz (wg stanu na dzień 31 grudnia), a wreszcie w przepisach przejściowych (art. 136) wskazuje się termin 60 dni od dnia wejścia w życie ustawy (w przypadku wykazów nieruchomości, o których mowa w art. 10 ust. 1 pkt 1) oraz 180 dni od dnia wejścia w życie ustawy (w przypadku wykazów nieruchomości, o których mowa w art. 10 ust. 1 pkt 2).

W myśl zapisów art. 10 projektu ustawy wykazy te będą niezwykle obszerne , w przypadku pojedynczej nieruchomości mogą wiązać się z koniecznością zebrania nawet kilkudziesięciu opinii lub informacji oraz wymagał będzie czasochłonnej współpracy z różnymi osobami i podmiotami zainteresowanymi kwestią własności lub przeznaczenia nieruchomości. 

Dlatego proponujemy, aby w sposób przejrzysty określić terminy przekazywania wykazów nieruchomości, a w art. 18 zmienić aktualny termin 31 stycznia każdego roku, na 31 marca każdego roku.
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