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„Deklaracja Miast na rzecz Rozwoju Elektromobilności”

[bookmark: _GoBack]Reprezentując środowiska administracji samorządowej, przedsiębiorców, przedstawicieli Parlamentu i administracji rządowej, ekspertów, a także działaczy społecznych i obywateli, wyrażamy chęć współpracy w zakresie tworzenia optymalnych warunków sprzyjających rozwojowi elektromobilności w Polsce.
Mając na uwadze istotę wyzwań społecznych, gospodarczych i środowiskowych, uważamy, z myślą o wspólnocie samorządowej, że koniecznością staje się propagowanie innowacyjnych koncepcji nowej mobilności oraz przenoszenie ich z obecnej pozycji do głównego nurtu zastosowań w transporcie w miastach.
Mając świadomość znaczenia wykorzystania nowych technologii w nowoczesnym zarządzaniu usługami na rzecz społeczeństwa i wzrost ich dostępności w formie przyjaznej środowisku, podpisujemy „Deklarację Miast na rzecz Rozwoju Elektromobilności”, będącej wyrazem naszej odpowiedzialności.
Zapowiadamy intensyfikację działań, dostosowanych do realiów społeczno-gospodarczych, prowadzących do upowszechnienia pojazdów elektrycznych w Polsce. Deklarujemy wsparcie dla innowacyjnych technologii zarówno transportu publicznego, jak i prywatnego.
Wyrażamy gotowość udziału w dialogu branżowym, przyczyniającym się do wypracowywania efektywnych modeli rozwoju flot zeroemisyjnych i infrastruktury ładowania. W zakresie propagowania nowoczesnych usług transportowych, dostrzegamy potrzebę edukacji i promocji rozwiązań zero- i niskoemisyjnych.
Za nadrzędną przesłankę rozwoju elektromobilności i zrównoważonego transportu uznajemy dążenie do poprawy jakości życia w miastach.  
Deklaracja zostaje udostępniona do przystąpienia wszystkim chętnym, którzy podzielają wyrażone w niej intencje.
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Pierwszy kongres elektromobilnosci dla samorzadéw w Polsce!




