UZASADNIENIE
Zgodnie z nową delegacją ustawową zawartą w art. 14a § 10 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. - Ordynacja podatkowa (Dz.U. z 2015 r. poz. 613, z późn.zm.), zmienioną art. 38 pkt 5 lit. e ustawy z dnia 16 listopada 2016 r. – Przepisy wprowadzające ustawę o Krajowej Administracji Skarbowej (Dz. U. poz.1948), minister właściwy do spraw finansów publicznych może, w drodze rozporządzenia, upoważnić dyrektora Krajowej Informacji Skarbowej do wydawania jako organ pierwszej instancji, postanowień w sprawie pozostawienia wniosku o wydanie interpretacji ogólnej bez rozpatrzenia oraz wykonywania czynności, o których mowa w § 7.

Od dnia 1 marca 2017 r., zgodnie z art. 21 ustawy z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Administracji Skarbowej (Dz. U. poz. 1947), zostanie utworzony nowy organ Krajowej Administracji Skarbowej – dyrektor Krajowej Informacji Skarbowej, do którego zadań będzie należało m.in. zapewnienie jednolitej i powszechnie dostępnej informacji podatkowej i celnej, w tym jej przetwarzanie i udostępnianie, prowadzenie spraw dotyczących interpretacji indywidualnych przepisów prawa podatkowego oraz prowadzenie działalności informacyjnej i edukacyjnej w powyższym zakresie. 

W obecnym stanie prawnym kwestę tę reguluje rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 
27 grudnia 2011 r. w sprawie upoważnienia do wydawania postanowień o pozostawieniu bez rozpatrzenia wniosków o wydanie interpretacji ogólnych oraz wykonywania niektórych czynności związanych ze złożonymi wnioskami (Dz. U. poz. 1757), zgodnie z którym Minister Finansów upoważnił Dyrektorów Izb Skarbowych w: Bydgoszczy, Katowicach, Poznaniu, Warszawie oraz Łodzi jako organy pierwszej instancji do wydawania postanowień o pozostawieniu bez rozpatrzenia wniosków o wydanie interpretacji ogólnych oraz wykonywania niektórych czynności związanych ze złożonymi wnioskami.

Niniejsze rozporządzenie utraci moc z dniem 1 marca 2017 r. w związku z czym zachodzi konieczność opracowania nowego rozporządzenia określającego zakres upoważnienia dla nowo utworzonego  organu administracji podatkowej, tj. dyrektora Krajowej Informacji Skarbowej.
Projektowane rozporządzenie wejdzie w życie od dnia 1 marca 2017 r. 
Projekt nie zawiera przepisów technicznych. Projekt rozporządzenia nie podlega obowiązkowi notyfikacji, zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach dotyczących sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych.

Materia regulowana przedmiotowym rozporządzeniem nie jest objęta zakresem prawa Unii Europejskiej.

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. poz. 1414, z późn. zm.), oraz stosownie do postanowień § 52 ust. 1 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2016 r. poz. 1006), projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
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