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Sukces rodzi się wspólnie– 
Międzynarodowe Forum PPP w Płocku
Współpraca samorządu terytorialnego z podmiotami prywatnymi to efektywny sposób na realizację zadań publicznych. Przykładem miasta wykorzystującego w swojej strategii model partnerstwa publiczno-prywatnego jest Płock, w którym w dniach 29-30 listopada odbędzie się Międzynarodowe Forum PPP. O dobrych praktykach współpracy w formule PPP opowiedzą praktycy, eksperci i zaproszeni goście.
Międzynarodowe Forum PPP w Płocku to wydarzenie poświęcone rozwojowi koncepcji partnerstwa publiczno-prywatnego. Główną ideą forum jest wymiana doświadczeń pomiędzy samorządami przy wsparciu firm doradczych i partnerów prywatnych. W trakcie konferencji zaplanowano dyskusje, rozmowy i warsztaty, które obejmą kluczowe tematy dotyczące współpracy w tej formule. Będzie to m.in. charakterystyka rynku PPP, praktyczne szczegóły realizacji projektów PPP, a także aspekty prawne i finansowe z nimi związane. Płock już po raz drugi organizuje wydarzenie przybliżające model współpracy PPP. Pierwsze Targi PPP, które odbyły się w 2012 roku, zgromadziły ponad 80 wystawców z Polski i zagranicy, a także reprezentantów sektora administracji publicznej i sektora prywatnego. 
Jak pokazują dane Ministerstwa Rozwoju w Polsce, wdrażanych jest ponad 145 inwestycji PPP o wartości sięgającej blisko 6 mld zł. Dominują przedsięwzięcia w obszarach rewitalizacji, infrastruktury transportowej, efektywności energetycznej, sportu, turystyki czy ochrony zdrowia. 
„Płock jako jedna z pierwszych miejscowości na Mazowszu, postawił na  inwestycje realizowane w formule PPP, zwiększając tym samym efektywność energetyczną 24 budynków użyteczności publicznej. W planach są również kolejne projekty w obszarze sportu i ochrony zdrowia” – mówi Andrzej Nowakowski  prezydent Płocka.
Z tej formuły korzystają również inne samorządy takich miast jak: Zgierz, Karczew, Karczmiska, Ząbki, Kobyłka, Kobylnica czy Sosnowiec, których przykłady zostaną przybliżane w trakcie forum. Swoimi doświadczeniami podzielą się również prywatni inwestorzy, którzy zdecydowali się realizować projekty na podstawie umowy PPP.
„Dzięki zastosowaniu formuły PPP samorząd, który często nie ma wystarczających środków i zasobów na samodzielną realizację zadania publicznego, może wykonać je we współpracy z prywatnym inwestorem. Obecnie w polskim systemie prawnym nie ma w zasadzie rozwiązań, które przynosiłoby bardziej wymierne korzyści obu podmiotom”- mówi dr Rafał Cieślak, opiekun merytoryczny forum.
[bookmark: _GoBack]Do grona ekspertów wspierających dyskusję miast na Forum zaproszono m.in.: Ministra Rozwoju i Finansów Mateusza Morawieckiego, Zastępcę Prezydenta Miasta Płocka Jacka Terebusa, przedstawicieli Związku Miast Polskich, Urzędu Zamówień Publicznych oraz przedstawicieli partnerów prywatnych, instytucji finansowych i kontrolnych.
Patronat merytoryczny nad wydarzeniem objęły Kancelaria Doradztwa Gospodarczego Cieślak & Kordasiewicz sp.j. oraz Kancelaria Radcy Prawnego dr Rafał Cieślak. Tegoroczne forum odbędzie  w dniach 29-30 listopada w Cotex Office Centre przy ul. Piłsudskiego 35 w Płocku. Więcej informacji o wydarzeniu można znaleźć na stronie internetowej: www.plockppp.eu. 
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