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Komisji Polityki Społecznej
dot. zatrudniania pielęgniarek w domach pomocy społecznej 
	W świetle obowiązujących przepisów zatrudnienie pielęgniarek w domach pomocy społecznej nie znajduje uzasadnienia, ponieważ zakres ich obowiązków wskazuje, że realizują one świadczenia opieki zdrowotnej, które winny być zagwarantowane mieszkańcom dps w ramach ubezpieczenia zdrowotnego i finansowane przez Narodowy Fundusz Zdrowia. W pielęgniarki opiekując się mieszkańcami w dps realizują m.in. diagnozowanie potrzeb zdrowotnych, pobieranie materiałów do badań, podawanie leków, prowadzenie pielęgnacji, w tym często wymagającej także zmiany opatrunków, współpracują z lekarzem podstawowej opieki zdrowotnej w realizacji jego zaleceń oraz biorą odpowiedzialność za zdrowie i życie tych osób, w większości osób niepełnosprawnych. Często mieszkańcy dps to osoby, które kwalifikowałyby się do zakładów opiekuńczo-leczniczych, wymagających ciągłej opieki pielęgniarskiej. W tym zakresie system przyjęć do ZOL nie jest wydolny z uwagi na brak miejsc. 
[bookmark: _GoBack]Dom pomocy społecznej jest jednostką organizacyjną samorządu powiatowego i nie realizuje usług zdrowotnych. Zgodnie z art. 58 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (tekst jednolity Dz. U. z 2017 r. poz. 1769, z poźn. zm.)) dom pomocy społecznej umożliwia i organizuje mieszkańcom pomoc w korzystaniu ze świadczeń zdrowotnych, przysługujących im na podstawie przepisów o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych. Tym samym wydatki na ten cel dps może dokonywać jedynie na usługi pielęgnacyjne wykraczające poza zakres zakontraktowany z NFZ.
Wato podkreślić, że co prawda ustawa z dnia 15 kwietnia 2015 r. o działalności leczniczej (tekst jednolity Dz. U. z 2016 r. poz. 1638, z poźn. zm.) daje możliwość wydzielenia w ramach struktury organizacyjnej podmiotu leczniczego – jednostki organizacyjnej w celu świadczenia usług zdrowotnych na terenie domu, ale nie ma chętnych podmiotów, którzy widzieli by taką współpracę. Wskazane byłoby, gdyby podmioty działalności leczniczej organizowali usługi medyczne w domach pomocy społecznych. Same pielęgniarki mogłyby też zawrzeć umowę z NFZ na świadczenie opieki długoterminowej.
 Będzie to możliwe dopiero wówczas, gdy będzie stworzy się możliwość zakontraktowania nowej usługi z Narodowym Funduszem zdrowia tj. opieki długoterminowej dla mieszkańców domu pomocy społecznej. Należy pamiętać, że objąć świadczeniami należy całe środowisko dps, a nie wybiórcze osoby, ponieważ wszyscy pensjonariusze dps są objęci tymi świadczeniami z dostępem całodobowym.



