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W imieniu Związku Miast Polskich przedkładam prośbę o podjęcie działań zmierzających  do zmiany przepisów dotyczących przeprowadzania konkursów na stanowiska kierownicze w podmiotach leczniczych niebędących przedsiębiorcą.
 

W praktyce stosowania przepisów ustawy o działalności leczniczej w zakresie wyłaniania kierownika podmiotu leczniczego niebędącego przedsiębiorcą pojawiają się wątpliwości interpretacyjne, które rodzą uzasadnione obawy o możliwość zapewnienia bieżącego i ciągłego zarządzania takim podmiotem leczniczym.
 

Z kierownikiem SP ZOZ-u, wyłonionym na to stanowisko w drodze konkursu - zgodnie z przepisami ustawy o działalności leczniczej zostaje nawiązany stosunek pracy na podstawie powołania na okres 
6 lat. Upływ kadencji determinuje czynności podmiotu tworzącego w celu wyłonienia kierownika na kolejną kadencję. 
 

Stosownie do treści art. 49 ust. 6 ustawy o działalności leczniczej  z 15.04.2011 r. (Dz. U. z 2018 r., poz. 160)  z kandydatem na stanowisko określone w ust. 1, wybranym w drodze konkursu lub wskazanym w trybie ust. 4, nawiązuje się stosunek pracy albo zawiera umowę cywilnoprawną na 6 lat.
Po upływie 6 lat umowa ulega rozwiązaniu. Zgodnie z art. 49 ust. 1 pkt. 1 w cytowanej ustawy  o działalności leczniczej  w podmiocie leczniczym niebędącym przedsiębiorcą przeprowadza się konkurs na stanowisko kierownika. Z kolei stosownie do treści art. 49 ust. 2 ustawy "konkurs na stanowisko kierownika ogłasza podmiot tworzący, a na pozostałe stanowiska - kierownik". 
Z redakcji powyższego przepisu wynika obowiązek przeprowadzenia konkursu na stanowisko kierownika SP ZOZ. 
Określenie "ogłasza" należy rozumieć jako bezwzględny obowiązek ogłoszenia konkursu przez podmiot tworzący w razie wakatu na stanowisku kierownika (dyrektora) podmiotu leczniczego niebędącego przedsiębiorcą.
 

Aktualnie więc, z żadnego z przepisów ustawy o działalności leczniczej lub z innego aktu prawnego nie sposób wywieść upoważnienia do wydawania zarządzenia w przedmiocie powierzenia pełnienia obowiązków kierownika (dyrektora) SP ZOZ-u. 
Powierzenie pełnienia obowiązków kierownika jednostki organizacyjnej musi bowiem wynikać wprost z przepisów powszechnie obowiązujących. Brak przepisu przyznającego expressis verbis upoważnienie do powierzenia pełnienia obowiązków dyrektora takiego podmiotu leczniczego oznacza niedopuszczalność wydania zarządzenia o tej treści (por. rozstrzygnięcie nadzorcze Wojewody Lubuskiego z dnia 26 maja 2015 r. NK-I.4131.93.2015.AHor). 
 

W związku z powyższym uznać należy, że w aktualnym stanie prawnym po upływie okresu, na który został powołany kierownik SP ZOZ nie ma możliwości powierzenia mu czasowego pełnienia obowiązków kierownika, bez przeprowadzenia konkursu.
 

Analizując przepisy rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 6 lutego 2012 r. w sprawie sposobu przeprowadzania konkursu na niektóre stanowiska kierownicze  w podmiocie leczniczym niebędącym przedsiębiorcą (Dz. U. z 2012 r., poz 182) należy wskazać, iż § 3 tego aktu wyłącza możliwość przeprowadzenia konkursu przed upływem dotychczasowej kadencji ( zwolnieniem stanowiska).
Takie rozumienie i interpretacja przepisu uniemożliwia podmiotom tworzącym wszczęcie i prowadzenie procedury konkursowej w odpowiednim czasie (wcześniej) tak aby ewentualnie wyłoniony kierownik mógł sprawnie przejąć swe obowiązki  w momencie zwolnienia stanowiska,  co w oczywisty sposób zapewnia ciągłość   i sprawność procesu zarządzania.
 

Jednocześnie brak możliwości powierzenia obowiązków dotychczasowemu kierownikowi SP ZOZ lub jakiejkolwiek osobie mającej tożsame kwalifikacje na czas określony trwania postępowania konkursowego rodzi ryzyko braku należytego zarządzania w bliżej niesprecyzowanym przecież okresie czynności komisji konkursowej. Jakkolwiek przepisy wskazują czas na powołanie takiej komisji to nie jest określony czas procedowania samej komisji. Tym samym możliwe jest dłuższe procedowanie przez taką komisję, a w tym czasie nie ma kierownika SP ZOZ. Oczywiście można wskazać na możliwość korzystania z uprawnień zastępcy dyrektora, jednakże należy zwrócić uwagę, iż częstokroć zastępcą jest lekarz (wymogi obsadzenia funkcji dyrektora ds. medycznych) a zatem nie musi to być  osoba mająca wiedzę i doświadczenie w zakresie bieżącego zarządzania SP ZOZ w aspekcie ekonomicznym, prawnym czy też organizacyjnym.
 

Mając na uwadze konieczność wyeliminowania wątpliwości co do płynnego następstwa kierownictwa w SP ZOZ postulować można o dokonanie uzupełnień w/w przepisu § 3 Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 6 lutego 2012 r. w sprawie sposobu przeprowadzania konkursu na niektóre stanowiska kierownicze w podmiocie leczniczym niebędącym przedsiębiorcą (Dz. U. z 2012 r., poz 182 ).
 

Postulowane zmiany polegać mogłyby na dookreśleniu przepisu w następujący sposób:
„§ 3  
1.  Konkurs na stanowiska, o których mowa w § 1 pkt 1, przeprowadza komisja konkursowa powołana przez właściwy podmiot.
2.  Komisję konkursową powołuje się w terminie 2 miesięcy od dnia zwolnienia stanowiska objętego konkursem, z wyłączeniem konkursu na stanowisko wymienione w § 1 pkt. 1 a., które zostało zwolnione z powodu upływu kadencji.
3. Komisję konkursową dla wyłonienia kierownika podmiotu leczniczego wymienionego w § 1 pkt. 1 
w przypadku zwolnienia tego stanowiska z powodu upływu kadencji powołuje się nie wcześniej niż na 3 miesiące przed upływem kadencji kierownika.
4.  Powołanie komisji konkursowej wszczyna postępowanie konkursowe.
5.  W przypadku, gdy przed upływem dotychczasowej kadencji nie zostanie rozstrzygnięty konkurs opisany w § 3, organ wykonawczy podmiotu tworzącego powierza dotychczasowemu kierownikowi lub osobie posiadającej wymagane ustawą kwalifikacje pełnienie obowiązków kierownika na czas określony, nie dłużej niż do 3 miesięcy od dnia zwolnienia stanowiska kierownika.”
 

Będziemy wdzięczni Pani Minister za przeanalizowanie naszej  propozycji i przestawienie podczas najbliższego posiedzenia Zespołu ds. Ochrony Zdrowia i Polityki Społecznej Komisji Wspólnej Rządu 
i Samorządu Terytorialnego, informacji na temat możliwości ewentualnego podjęcia przez resort  inicjatywy  legislacyjnej, naprawiającej błąd utrudniający sprawne zarzadzanie  podmiotami leczniczymi
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