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Doskonalenie zarządzania usługami publicznymi i rozwojem w jednostkach samorządu lokalnego

Finaliści konkursu Samorządowy Lider Zarządzania 2011 –Usługi Społeczne”
Dziedzina oświata

Urząd Gminy Długosiodło „Ośrodki przedszkolne szansą na dobry start” Na terenie gminy z dużą liczbą wsi funkcjonowało tylko jedno Przedszkole Samorządowe. Celem praktyki  było upowszechnienie alternatywnych form edukacji przedszkolnej dla dzieci w wieku 3-5 lat w miejscowościach, w których nie ma Oddziałów Przedszkolnych.

Urząd Miasta i Gminy Prabuty „Zmiana zasad funkcjonowania stołówek szkolnych prowadzonych przez Miasto i Gminę Prabuty. 

Projekt polega na utworzeniu jednej kuchni centralnej, w której przygotowywane są obiady dla uczniów dożywianych przez MGOPS Prabuty we wszystkich szkołach  podstawowych i gimnazjach. Przyjęte rozwiązanie przyniosło rocznie oszczędności w wysokości ok 200 tys. zł

Urząd Miejski w Aleksandrowie Łódzkim  „Mała gmina-wielkie perspektywy! Wyrównywanie szans edukacyjnych dzieci z terenu gminy Aleksandrów Łódzki” 

W ramach projektu zrealizowano dla wszystkich uczniów szkół podstawowych i gimnazjów zajęcia pozalekcyjne w 3 formach: zajęć wyrównawczych, zajęć dodatkowych (rozwijających zainteresowania), zajęć ze specjalistą (logopedą, psychologiem, terapeutą).  Przyjęte rozwiązanie pozwoliło na organizację zajęć na jednakowym poziomie merytorycznym, było też efektywne kosztowo. 

Urząd Miejski w Jarocinie „Jarocin - kreatywna szkoł@.

Projekt dotyczy wyposażenia wszystkich szkół na terenie gminy (również niepublicznych) w mobilne pracownie komputerowe. Zakup (na zasadzie leasingu) sprzętu (29 pracowni mobilnych pracowni, 853 przenośne komputery), stworzenie portalu społecznościowo - edukacyjnego, platformy e-learningowej, szkolenie nauczycieli.
Urząd Miasta w  Ełku „NASZE PASJE” 

Wprowadzone rozwiązanie edukacyjne polega na: rozwijaniu /„wydobywaniu”/ u dzieci i młodzieży ich uzdolnień i talentów, zauważeniu ich  potencjalnych możliwości oraz wzbudzeniu i  rozwijaniu zamiłowań i pasji. 

Urząd Miejski w Koszalinie  „Działania na rzecz podniesienia jakości oferty edukacyjnej w szkołach podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych” programy:

- „Kompleksowe badanie kompetencji uczniów szkół podstawowych i gimnazjalnych”,

- „Program wspierania uczniów przygotowujących się do egzaminów zewnętrznych”.

Pierwszy z programów jest rozwiązaniem zarządczym dotyczącym kompleksowego badania kompetencji uczniów szkół podstawowych i gimnazjów. Celem drugiego programu jest wyrównywanie szans edukacyjnych uczniów poprzez przygotowanie do egzaminów zewnętrznych i doprowadzenie do znacznej poprawy wyników nauczania. 

Urząd Miasta Rybnika „Rybnicka edukacja niepełnosprawnych drogą do sukcesu”

Projekt edukacji niepełnosprawnych jest kompleksową, wielokierunkową i jednocześnie spójną wewnętrznie propozycją dla osób niepełnosprawnych z terenu całego miasta. W realizację projektu zaangażowanych oprócz samorządu było wiele instytucji zewnętrznych, ekspertów wielu dziedzin, przedsiębiorców. 
Powiat Bolesławiecki „Szkoła otwartych szans”
Decyzja o realizacji projektu byłą poprzedzona diagnozą, która wykazała duże dysproporcje szczególnie dotyczące uczniów z terenów wiejskich i uczniów niepełnosprawnych. Przeprowadzone ewaluacje – zewnętrzne i wewnętrzne pokazały dużą zmianę w podejściu uczniów do nauki szkolnej, poprawę relacji uczeń – nauczyciel. O powodzeniu projektu świadczą również wyższe wyniki egzaminów maturalnych
Powiat Kielecki „Twoja aktywność szansą na lepszą pracę” 

Projekt został opracowany i wdrożony w technikum i dotyczył organizacji zajęć dodatkowych z języka obcego oraz przedmiotów zawodowych. Dzięki udziałowi w projekcie uczniowie mają lepiej odnaleźć się na rynku pracy. Na uwagę zasługuje współpraca szkoły przy realizacji projektu z podmiotami zewnętrznymi, w tym z przedsiębiorcami, czy wyższą uczelnią.  

Dziedzina pomoc społeczna
Urząd Gminy Lubicz 

„PAL – jako pogłębiona diagnoza rodzinna i środowiskowa  a dalsza droga rozwoju klientów  Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lubiczu”

Osoby, rodziny objęte programem aktywności lokalnej w pierwszej kolejności poddane są diagnozie, którą opracowują specjaliści z wielu dziedzin: psycholog kliniczny, psycholog dziecięcy. terapeuta uzależnień, prawnik, pedagog, pracownik socjalny. Następnie diagnoza ta jest podstawą opracowania indywidualnych ścieżek rozwoju osobistego klientów oraz wskazaniem drogi prowadzonej pracy socjalnej przez pracownika socjalnego.

Urząd Miasta w Dzierżoniowie „Zespół ds. opiekuńczych”

Utworzenie zespołu poprzedziły badania ankietowe wśród osób objętych usługami opiekuńczymi. Zespół skupił problematykę osób starszych w jednej komórce organizacyjnej i utworzył standardy usług opiekuńczych.

Urząd Miasta Przasnysz „Przasnyska Koalicja na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie”

Koalicja powstała z inicjatywy MOPS i Komendy Powiatowej Policji w 2005r. wyprzedzając wprowadzone później prawo. Działania Koalicji to edukacja lokalnej społeczności poprzez rozbudowany system terapeutycznego wsparcia, wypracowany model interwencji i monitoringu rodzin. 

Urząd Miasta Świdnik  „Miejskie Centrum Profilaktyki i Miejskie Centrum Usług Socjalnych” 

Poza MOPS-em powołano dwie wyspecjalizowane współpracujące jednostki budżetowe. Miejskie Centrum Profilaktyki realizuje zadania związane z profilaktyką i rozwiązywaniem problemów alkoholowych, przeciwdziałaniem narkomanii i przemocy w rodzinie a Miejskie Centrum Usług Socjalnych jest instytucją dziennego pobytu dla osób starszych i niepełnosprawnych. 

Urząd Miejski w Bielsku-Białej „Działania wspierające kierowane do rodzin wielodzietnych”
Celem projektu jest  promocja modelu rodziny wielodzietnej poprzez kompleksowy system wsparcia rodzin. W ramach praktyki przewidziane są dwa rodzaje zadań: Program rodzina+ skierowany do rodzin wielodzietnych bez względu na kryterium dochodowe oraz program wsparcia finansowego poprzez zwiększenie wysokości świadczeń rodzinnych. Miasto włączyło w projekt również przedsiębiorców prywatnych. 

Urząd Miasta Częstochowy „Asystent rodziny”
Projekt asystent rodziny został skierowany do rodzin wielodzietnych, w których występowało zagrożenie umieszczenia dzieci poza środowiskiem rodzinnym. Od kwietnia 2009 roku do chwili obecnej pomocą objętych zostało 98 rodzin, w których przebywa 233 dzieci. 

Urząd Miasta Katowice „Miejska dżungla”

Projekt jest akcją społeczną organizowaną przez Urząd we współpracy z katowickimi szkołami gimnazjalnymi, ponadgimnazjalnymi, Strażą Miejską, Policją, organizacjami pozarządowymi reprezentującymi osoby niepełno-sprawne oraz Związkiem Harcerstwa Polskiego. Projekt składa się z akcji parkingowej oraz happeningów. Dzieci ze szkół i harcerze wraz z funkcjonariuszami Straży Miejskiej lub Policji sprawdzają czy kierowcy parkujący na miejscach przeznaczonych dla osób niepełnosprawnych posiadają ważne karty parkingowe oraz czy są one użytkowane przez osoby do tego uprawnione. Drugim elementem projektu są tak zwane „happeningi”- spotkania z uczniami szkół biorących udział w projekcie z przedstawicielami katowickich organizacji pozarządowych skupiających osoby o różnych rodzajach niepełnosprawności.

Urząd Miasta Katowice „ Modelowe rozwiązania w zakresie współpracy ze społecznością lokalną na przykładzie realizowanego w Szopienicach Programu Centrum Aktywności Lokalnej”

Projekt polega na aktywizacji mieszkańców do podejmowania działań na rzecz poprawy swojego miejsca zamieszkania oraz swojej sytuacji osobistej a także integracji osób zagrożonych wykluczeniem społecznym ze środowiskiem lokalnym. W wyniku wspólnych działań utworzono plac zabaw, ogródki pod oknami, odnowiono klatki schodowe.

UM Tczewa „Bank Czasu-Bankiem Życzliwości”
Bank Czasu to przykład działań promujących ruch samopomocy i inicjatywę społeczną wśród osób starszych i niepełnosprawnych. Bank Czasu działający w strukturze Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej rozwija środowiskową metodę pracy socjalnej poprzez inicjowanie ruchu wsparcia w grupie osób dotkniętych wykluczeniem społecznym w formie pośrednictwa we wzajemnej wymianie usług i pomocy pomiędzy jego uczestnikami. 

Powiat Gryfiński  „Kompleksowy system  opieki nad dzieckiem i rodziną w Powiecie Gryfińskim”
Projekt polega na intensywnej i interdyscyplinarnej pracy z rodzicami biologicznymi dzieci umieszczonych w domach dziecka i rodzinach zastępczych, dokonanie zmiany postaw i sytuacji życiowej umożliwiających powrót dzieci do własnego środowiska. 
Powiat Kielecki „Organizacja zajęć rehabilitacji środowiskowej dla niepełnosprawnych  mieszkańców powiatu kieleckiego oraz świadczenie usług asystenckich dla osób niepełnosprawnych”

Wiele niepełnosprawnych osób nie miało możliwości dotarcia na zajęcia z rehabilitantem, a część z tych osób była wręcz odcięta od świata zewnętrznego. Wdrożenie programu umożliwiło zorganizowanie rehabilitacji środowiskowej w domu beneficjenta umożliwiając dodatkowo poprzez usługi asystenckie powrót do aktywnego życia w społeczeństwie.

Urząd Miejski w Bielsku-Białej „Działania wspierające kierowane do rodzin wielodzietnych”
Celem projektu jest  promocja modelu rodziny wielodzietnej poprzez kompleksowy system wsparcia rodzin. W ramach praktyki przewidziane są dwa rodzaje zadań: Program rodzina+ skierowany do rodzin wielodzietnych bez względu na kryterium dochodowe oraz program wsparcia finansowego poprzez zwiększenie wysokości świadczeń rodzinnych. 

Dziedzina kultura

Urząd Gminy w Bielinach „Współpraca międzysektorowa na rzecz rozwoju aktywności społecznej, rozwoju lokalnego i wzmocnienia atrakcyjności turystycznej w oparciu o potencjał kulturowy gminy Bieliny i Gór Świętokrzyskich

Wdrożone rozwiązanie polega na realizacji przez gminę Bieliny od roku 2007 (samodzielnie oraz we współpracy wielu podmiotów i instytucji) kilkunastu przedsięwzięć i projektów wzajemnie się uzupełniających aktywizujących społeczność lokalną, budujących potencjał ludzki przy wykorzystaniu infrastruktury technicznej rozwijanej przez samorząd gminy. 
Urząd Miejski w Jarocinie „Biblioteka – Centrum Aktywności Lokalnej”
Projekt zakłada otwarcie biblioteki jako nowej przestrzeni dla działalności kulturalnej i animacji społecznej, przy optymalnym wykorzystaniu potencjału biblioteki publicznej jako miejsca szeroko pojętych działań kulturalnych. Efektem zaproponowanych zmian  jest lepsze wykorzystanie zasobów ludzkich (pracowników) oraz skupienie mieszkańców wokół bibliotek, zbudowanie lokalnych koalicji na rzecz rozwoju miejscowości.

Urząd Miejski w Płońsku Płońskie zaduszki muzyczne „Pamięć za serce” .

Jest to cykliczne, multimedialne widowisko w hołdzie zmarłym, powszechnie szanowanym płońszczanom. Projekt realizowany jest od 2006 roku. Uczestniczy w nim co roku kilkusetosobowa widownia, a relacje i fotoreportaże przekazują wszystkie lokalne media. Program realizowany wspólnie przez bibliotekarzy, nauczycieli i młodzież - służy integracji środowiska i wychowaniu patriotycznemu.

Urząd Miasta w Ełku „Organizacja edukacyjnej działalności artystycznej oraz działań kulturalnych dla dzieci i  młodzieży w Szkole Artystycznej w Ełku.

Renowacja i modernizacja zabytkowej kamienicy z 1919r. przeznaczonej na siedzibę Szkoły Artystycznej miała na celu stworzenie warunków dla prowadzenia w niej działalności artystycznej i kulturalnej skierowanej przede wszystkim do dzieci i młodzieży. 

W kolejnym etapie stworzono bardzo szeroką ofertę usług z zakresu kultury i dziedzictwa narodowego dla wielu grup odbiorców. 

Urząd Miasta Gdańska „Karta do kultury” 

Karta do Kultury to nowoczesna, elektroniczna karta biblioteczna umożliwiająca korzystanie ze zbiorów Wojewódzkiej i Miejskiej Biblioteki Publicznej, będąca jednocześnie kartą zniżkową do partnerskich instytucji kultury w Trójmieście.

Urząd Miejski w  Słupsku „Społeczna Pracownia Dygitalizcji” 

Celem realizowanego od 2009 r. projektu było poszerzenie zasięgu i zakresu działania Bałtyckiej Biblioteki Cyfrowej. Powstanie Społecznej Pracowni Digitalizacji umożliwiło  współpracę pomiędzy instytucjami (muzea, archiwa, szkoły, kościoły, uczelnie), jak i osobami prywatnymi, które współtworzą Bałtycką Bibliotekę Cyfrową (BBC). 

Urząd Miejski w Słupsku „Nowoczesne czytelnictwo osób niewidomych”

Celem projektu było stworzenie cyfrowego zasobu książek, będącego podstawą do rozwoju nowoczesnego czytelnictwa osób niewidomych i niedowidzących regionu słupskiego. Projekt jest kompleksowy - obejmuje zarówno zakup książek audio i urządzeń do ich odtwarzania, jak również szerokie wyjście z informacją na zewnątrz - czyli promocję podjętego przedsięwzięcia. 

Urząd Miasta w Żorach „Biblioteka – jesteś na dobrej drodze, czyli marketing mix w  miejskiej bibliotece publicznej w Żorach”
Projekt jest systemowym rozwiązaniem prowadzącym do stworzenia i postrzegania  biblioteki jako nowoczesnego centrum informacji, kultury i edukacji, przyjaznego miejsca kontaktu z kulturą, informacją i nowoczesną technologią.

Powiat Bolesławiecki „Powiat Bolesławiecki ratuje Teatr”

Projekt realizowany jest w 3 obszarach: 

1.Zagospodarowania przestrzeni i krajobrazu - remont i rozbudowa zabytkowego budynku teatru 

2. Edukacji kulturalnej -  współpraca z teatrem im. Heleny Modrzejewskiej w Legnicy polegająca na organizacji bezpłatnych przedstawień teatralnych dla mieszkańców powiatu oraz organizacja warsztatów teatralnych dla dzieci i młodzieży. 

3.Wsparcie sztuki współczesnej poprzez program „Powiat zaprasza” – prezentacja współczesnej dramaturgii, organizacja wystaw współczesnych artystów plastyków w foyer teatru; organizacja konkursów na wydarzenia kulturalne w ramach ogólnopolskich i regionalnych akcji poświeconych twórcom kultury. 

Powiat Elbląski Konkurs „Wieś z inicjatywą”

Zaprezentowana inicjatywa konkursowa powstała w celu wyłonienia i wypromowania najciekawszych przedsięwzięć zrealizowanych przez społeczności wiejskie w powiecie elbląskim w 2010 r. Głównym celem konkursu jest zmotywowanie mieszkańców wsi do jak największej aktywności społecznej nastawionej na poprawę  jakości życia mieszkańców i wypromowane najlepszych przykładów takich działań. 
Dziedzina ochrona zdrowia

Urząd Miejski w Słupsku „Realizacja pięciu programów profilaktycznych w ramach projektu Zdrowie – Mama i Ja”

Zgłoszony projekt jest pakietem pięciu programów profilaktycznych i stanowi przykład nieczęstego kompleksowego podejścia do zagadnień profilaktyki zdrowotnej matki i dziecka, a jednocześnie sposób na przygotowanie rodziców do opieki nad dzieckiem. Program opracowano na podstawie przeprowadzonych badań i oceny dotychczas realizowanych usług profilaktycznych dla tej kategorii beneficjentów. 

Urząd Miasta Torunia „Program edukacyjny z zakresu zdrowego stylu życia”.

Kompleksowy program profilaktyczny, w którym połączono usługi edukacyjne 
z aktywnością fizyczną i kształtowaniem umiejętności dbania o własne zdrowie, co pozwoliło na uzyskanie efektu synergii - uczestnicy otrzymali wiedzę i motywację oraz umiejętność jej stosowania w praktyce. Program stworzony został w oparciu o świadomie przeprowadzone analizy stanu zdrowia mieszkańców Torunia i stanowi bezpośrednią odpowiedź na zdiagnozowane problemy.
Powiat Pilski „Modyfikowanie sposobu żywienia i aktywności fizycznej dzieci w wieku przedszkolnym oraz jego wpływ na stan odżywienia i sprawność fizyczną”.

Istotą programu  jest zmodyfikowanie diety dzieci zarówno w przedszkolu  jak i w domu oraz  uświadomienie rodzicom oraz wychowawcom przedszkolnym znaczenia aktywności fizycznej, która wpłynie na poprawę ich stanu odżywienia i sprawności fizycznej, a tym samym  spowoduje cofnięcie początku chorób dietozależnych. Projekt jest realizowany przez Powiat wspólnie z Akademią Wychowania Fizycznego ( AWF) w Poznaniu oraz z gminą Piła.
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Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej 
w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego
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