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Stanowisko

dot. projektu z dnia 25 września ustawy o realizowaniu usług społecznych przez centrum usług społecznych (CUS).

 Lublin, 9-10.10.2018 r.



Ogólne założenia zawarte w uzasadnieniu projektu nie budzą wątpliwości. Idea rozwoju i zintegrowania usług społecznych wydaje się jak najbardziej słuszna i zasadna. Kluczowa oś koncepcji zakłada odejście od zasady selektywności w dostarczaniu usług społecznych na rzecz zasady powszechności, czyli dostępności usług dla ogółu mieszkańców. Koncepcja wskazuje też, że pomoc społeczna winna być częścią usług społecznych, a nie usługi społeczne częścią pomocy społecznej.  Podmiotowe traktowanie osób i rodzin, które mogłyby korzystać z szerokiej, kompleksowej oferty usług społecznych bez identyfikacji z klientem pomocy społecznej wydaje się być istotnym przesłaniem do poszukiwanie nowych form i struktur realizacji usług społecznych. Założona w projekcie realizacja ponadresortowych działań wspierających i pomocowych służyć może sprawniejszemu i efektywniejszemu oddziaływaniu na rzecz osób w potrzebie.  


Z uwagi jednak na projektowane w w/w dokumencie zasadnicze zmiany w funkcjonowaniu i realizacji usług, w tym szczególnie w zakresie realizacji zadań z obszaru pomocy społecznej, członkowie Komisji Polityki Społecznej wyrazili wiele wątpliwości i zapytań, na które w projekcie i jego uzasadnieniu nie znaleziono odpowiedzi. Wątpliwości dotyczą zarówno finansowania tworzenia i działalności centrów jak i realizacji szczegółowych zadań wynikających wprost z rożnych aktów prawnych, w tym z ustawy o pomocy społecznej itp. Przy bardzo szeroko definiowanym katalogu usług społecznych zawartym w projekcie tworzenie CUS-ów wiązałoby się z koniecznością zdecydowanych zmian obowiązujących przepisów prawa w wielu dziedzinach oraz z ogromnymi kosztami finansowymi dla samorządów związanymi z utworzeniem i przekazywaniem zadań do CUS.


Część samorządów, szczególnie dużych miast  już teraz odpowiadając na potrzeby społeczności lokalnej tworzy i rozwija  rożne formy usług społecznych, także poza strukturami pomocy społecznej. Proponowana zmiana koncentruje, a nawet centralizuje zadania – zarówno własne jak i zlecone – różnych organów, o różnej właściwości zarówno miejscowej jak i rzeczowej, funkcjonalnej jak i innych. Wprowadzane inicjatywą „cus” zmiany, które mają zrewolucjonizować system świadczenia usług społecznych i udzielania świadczeń pieniężnych, powinny być wprowadzane ostrożnie, w oparciu o dotychczasowe doświadczenia jednostek samorządu i innych podmiotów działających w tym obszarze. 
Projekt zmian systemowych związanych z CUS winien być przygotowywany z uwzględnieniem szerokich ryzyk związanych z reorganizacją systemu, szczególnie w zakresie kompetencji samorządów do samostanowienia i kreowania systemowych  i instytucjonalnych rozwiązań na poziomie jst.


Planowany ogólnopolski protest pracowników pomocy społecznej (12 października br w Warszawie), wyrazi m.in. negatywne stanowisko w sprawie tworzenia CUS co wskazuje na obawy oraz nikłą wiedzę środowiska o istocie, założeniach i celach zmian.


Należy dostrzec również obawę środowiska przed marginalizacją zawodu pracownika socjalnego. 


Bez wątpienia projekt i jego założenia przed procedowaniem ustawodawczym wymagają szerszych konsultacji społecznych, po których zasadnym byłoby założenie ustawowego fakultatywnego, pilotażowego i etapowego jego wdrażania.
