






Toruń, 27-28.09.2012 r.


„Ocena skutków regulacji ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej” wydaje się być niespójnym zbiorem informacji, diagnozami, które są de facto uzasadnieniami do kolejnych zmian ustawy o pomocy społecznej w latach 2004-2010.

Raport zawiera bardzo dużo cytatów z ww. ustawy, które nie wnoszą do raportu żadnych nowych treści.


Końcowe uwagi zaś nie formułują rzeczowych wniosków koniecznych zmian, natomiast konkluzje dotyczące skutków finansowych są potraktowane ogólnikowo w sformułowaniach typu: „trudno ocenić”, „wydaje się” itp.


Raport nie przedstawia rzetelnej analizy i wniosków dotyczących finansowania pomocy społecznej, ogranicza się tylko do statystyki z realizacji zadań ustawowych pomocy społecznej. 


Raport jasno i precyzyjnie wskazuje na błędy w realizacji (braku realizacji) w zakresie rewaloryzacji progów dochodowych, przez co wypaczany jest sam system pomocy społecznej. Wskazuje na brak konsekwencji w realizacji idei ustawy. Błędem, w ocenie Komisji, jest analizowanie systemów wsparcia w ustawie o pomocy w oderwaniu od innych elementów polityki społecznej.

W uwagach końcowych raportu (pkt.13) Komisja wyraża wątpliwość, co do kierunku zmian polegającym na centralizowaniu i podporządkowaniu instytucji pomocy społecznej w samorządzie.

Komisja stoi na stanowisku, że należy pozostawić samorządom budowanie własnej, efektywnej i skutecznie działającej struktury w obszarze pomocy społecznej w ramach ustawowych zadań nałożonych na samorządy. Raport nie wskazuje wyraźnie kierunków zmian w budowaniu nowego systemu pomocy społecznej. Dokument stanowi materiał do dyskusji o samorządach i powinien być przedstawiany, jako wstęp do dalszej analizy, określenia strategii i celów polityki społecznej.
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