Regulamin Otwartych Mistrzostw Polski Samorządowców w MTB z cyklu „Mazovia MTB Marathon” w Skarżysku-Kamiennej
1. Organizatorzy: 
 Mazovia MTB Marathon:  05 - 092 Łomianki, ul. Dolna 14/5, tel. 601 257 429. 

 Miejskie Centrum Sportu i Rekreacji: 26-110 Skarżysko-Kamienna, ul. Sienkiewicza 34, tel. 41 25 39 450. 

 Urząd Miasta Skarżyska-Kamiennej ul. Sikorskiego 18 

2. Data i miejsce imprezy: 
Start wyścigu nastąpi 28 sierpnia 2011 r o godzinie 11.00 ze stadionu „Granat” przy ulicy Słonecznej w Skarżysku – Kamiennej, osiedle „Rejów”. Wyścig zostanie rozegrany w kategorii fit na trasie ok. 25 km w terenie leśnym, w okolicach zbiornika wodnego „Rejów” oraz okolicznych parków krajobrazowych. 

3. Warunki uczestnictwa: 
W zawodach mogą uczestniczyć radni wszystkich szczebli samorządu terytorialnego, marszałkowie województw, członkowie zarządów województw, starostowie, członkowie zarządów powiatów, prezydenci , burmistrzowie, wójtowie, skarbnicy, sekretarze, etatowi pracownicy samorządowi pełniący swoje funkcje z wyboru lub powołania, którzy mają co najmniej 6 m-cy stażu na w/w stanowisku w samorządzie i dokonają rejestracji zgodnie z załącznikiem nr 1 (dostępny na stronie www.mcsir.skarzysko.pl). 

Przy zgłoszeniu do Biura Zawodów Mazovia MTB Marathon w Skarżysku – Kamiennej należy zaznaczyć chęć udziału w Mistrzostwach Polski Samorządowców. 

Zgłoszenia przyjmowane będą w Miejskim Centrum Sportu i Rekreacji, faxem pod nr 41 25 39 450 w godzinach 800 –1500 od poniedziałku do piątku lub e-mailem kontakt@mcsir.skarzysko.pl 
do 25 sierpnia 2011 roku do godziny 24 00 

Osoby dokonujące rejestracji bezpośrednio w dniu zawodów ponoszą opłatę startową zgodnie
z regulaminem Mazovia MTB dostępnym na stronach internetowych www.mazoviamtb.pl. Impreza ma charakter pilotażowy z możliwością jej kontynuacji w kolejnych latach. Każdy uczestnik jest zobowiązany do: 

a. jazdy na sprawnym rowerze (jest możliwość serwisu lub wypożyczenia roweru na miejscu, ilość rowerów jest ograniczona i wiąże się z dokonaniem wcześniejszej rezerwacji), 

b. posiadania własnego kasku oraz pamiętania nr telefonu alarmowego organizatora 609 084 184. 

4. Świadczenia dla zawodników. 
- przejazd oznakowaną trasą , 
- elektroniczny pomiar czasu (pełne wyniki będą dostępne na stronie internetowej), 
- numer startowy, 
- kupon na wyżywienie i napoje , 
- zabezpieczenie medyczne , 

- pamiątkowe dyplomy uczestnictwa, 
- ubezpieczenie NW, 
- możliwość umycia roweru, 
- bezpłatny serwis techniczny, 
- opłata dla osób które zarejestrują się w MCSiR do dnia 25 sierpnia wynosi 40 zł. 

5. Pomiar czasu: 

Podczas zawodów obowiązuje elektroniczny system identyfikacji i pomiaru czasu przejazdu zawodników. Czas zawodnika zaczyna biec w momencie startu z jego sektora. Każdy z uczestników zobowiązany jest do posiadania chipa startowego, który udostępnia Organizator. Chip powinien być zamontowany na rowerze zgodnie z instrukcją pomiaru czasu. Zawodnik powinien zamontować chipa zgodnie z instrukcją  w dolnej części widelca roweru. 

Program zawodów: 
I dzień: 
- godz.14 00-16 00 - serwisowanie rowerów 
- godz. 17 00 - objazd trasy 
- godz. 20 30 - integracyjna kolacja grillowa 
II dzień: 
- godz. 7 00 - śniadanie 
- godz. 8 00 – 10 30 zapisy w Biurze Zawodów stadion przy ulicy Słonecznej dla niezarejestrowanych w Skarżysku-Kamiennej, 
- godz. 10 45 - ustawianie zawodników w sektorach startowych, 
- godz. 11 00 – start wyścigu, 
- godz. 14 30 - zakończenie zawodów,
- dekoracje zwycięzców - godz. 16 00 wyjazd uczestników 

Jest to program o charakterze orientacyjnym i możliwe są jego modyfikacje. 
Klasyfikacja Mistrzostw będzie prowadzona w następujących kategoriach wiekowych, 

z podziałem na płeć 

- mężczyzn do 40 lat, 40 - 55 lat, powyżej 55 lat 

- kobiety open bez podziału na wiek. 

Wszyscy uczestnicy Mistrzostw są jednocześnie uczestnikami XI edycji Mazovia MTB Marathon
i muszą zastosować się do zasad w regulaminie cyklu. Zwycięzcami zostaną uczestnicy, którzy 
w najkrótszym czasie pokonają trasę i nie pominą żadnego punktu kontrolnego. 

6. Przebieg zawodów: 

Zawody przeprowadzane będą trasą według załączonej mapy wydanej przed startem. Start odbędzie się sektorowo. Organizator zastrzega sobie prawo do innego sposobu przeprowadzenia startu, o czym poinformuje w dniu rozgrywania zawodów. Trasa będzie oznakowana i zabezpieczona przez służby porządkowe organizatora oraz ratowników. W przypadkach wymagających udzielenia pierwszej pomocy uczestnikowi zawodów, będzie ona udzielana niezwłocznie przez ratowników z uwzględnieniem warunków terenowych, w szczególności dostępności miejsca zdarzenia i możliwości dotarcia pojazdu ratowniczego. Na trasie będą zlokalizowane punkty kontrolne. Ominięcie punktu kontrolnego będzie karane dyskwalifikacją. Zawodnik, który nie dojedzie do mety do godziny 1415 nie zostanie sklasyfikowany. W przypadku niezadziałania chipa startowego (brak sygnału dźwiękowego) zawodnik zobowiązany jest do niezwłocznego poinformowania o tym fakcie obsługę pomiaru czasu. Zawodnicy podczas zawodów zobowiązani są do przestrzegania przepisów Kodeksu Ruchu Drogowego i niniejszego Regulaminu. 
7. Nagrody 
Dla trzech najlepszych zawodników i zawodniczek przewidziane są: puchary, dyplomy oraz nagrody rzeczowe. Nagrody wręczane będą w dniu rozgrywania zawodów. 

8. Informacje dodatkowe. 
Organizator nie ponosi odpowiedzialności za wypadki losowe zaistniałe podczas dojazdu uczestników na zawody i powrotu z nich. 

Uczestnik przyjmuje do wiadomości, że należy przestrzegać zarządzeń służb porządkowych oraz warunków Regulaminu. 

Nieznajomość Regulaminu nie będzie uznawana jako okoliczność łagodząca. Każdy uczestnik bierze udział w zawodach na własną odpowiedzialność. Każdy uczestnik ma obowiązek przymocować numer startowy z przodu roweru na kierownicy. Numer musi być tak przymocowany, aby był bardzo dobrze widoczny. Organizator nie ponosi odpowiedzialności materialnej za rzeczy zaginione w trakcie trwania zawodów. Organizator nie ponosi odpowiedzialności za ewentualne kolizje i wypadki na trasie. Osoby bez oficjalnych numerów startowych poruszające się na rowerach po trasie będą usuwane z trasy przez obsługę techniczną. Zawody odbędą się bez względu na warunki atmosferyczne. Uczestnik wypełniając i podpisując Kartę Zgłoszeniową akceptuje warunki niniejszego Regulaminu i wyraża zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych. Organizator zastrzega sobie prawo do interpretacji niniejszego regulaminu oraz do jego zmian ( regulamin jest dostępny na stronie internetowej www.mazoviamtb.pl ).
