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Warszawa, dnia 16 kwietnia 2020 r.

PAŃSTWOWA
KOMISJA WYBORCZA

ZPOW-571-45/20
Pan
Zygmunt FRANKIEWICZ
Senator Rzeczypospolitej Polskiej
Prezes Zarządu 
Związku Miast Polskich
andrzej.porawski@zmp.poznan.pl
Państwowa Komisja Wyborcza, odnosząc się do pisma z dnia 14 kwietnia 2020 r., podpisanego przez Dyrektora Biura Związku Miast Polskich, wyjaśnia, co następuje.

Państwowa Komisja Wyborcza pragnie zauważyć, że obecnie nie ma żadnych podstaw prawnych do odstąpienia od wykonywania, tak m.in. przez Państwową Komisję Wyborczą, komisarzy wyborczych, okręgowe komisji wyborcze oraz urzędników wyborczych, jak też przez organy gmin, poszczególnych czynności wyborczych wynikających z przepisów prawa w zakresie organizacji wyborów Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. Stosownie bowiem do art. 7 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej wszystkie organy władzy publicznej uczestniczące w procesie wyborczym, zobowiązane są działać na podstawie i w granicach prawa. 
Na dzień sporządzenia niniejszego pisma obowiązuje ustawa z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2019 r. poz. 684 i 1504 oraz z 2020 r. poz. 568), w tym ostatnia jej zmiana dokonana ustawą z dnia 31 marca 2020 r. o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 568). W związku z tym wszystkie organy i podmioty zaangażowane w przygotowanie wyborów zobowiązane są do wykonywania obowiązków wynikających z tej ustawy. 
Poza tym Państwowa Komisja Wyborcza podtrzymuje swój apel zawarty w stanowisku ogłoszonym 27 marca 2020 r., skierowany do organów władzy i administracji publicznej oraz komitetów wyborczych, o konieczne współdziałanie w sprawach organizacji i przeprowadzenia wyborów z uwzględnieniem zarówno zdrowia i życia wyborców, jak i dobra Rzeczypospolitej Polskiej, a w konsekwencji podjęcie rozstrzygnięć, które będą gwarantowały możliwość rzeczywistej realizacji konstytucyjnych praw wyborczych obywateli.

Zatem dopóki przepisy obowiązującego Kodeksu wyborczego nie zostaną zmienione, wszystkie podmioty uczestniczące w procesie wyborczym muszą realizować określone w nim zadania na podstawie obowiązujących przepisów prawa. 
Państwowa Komisja Wyborcza zauważa przy tym, że jak już wielokrotnie wyjaśniała, w tym m.in. w informacji z dnia 9 kwietnia 2020r. dostępnej na stronie internetowej https://pkw.gov.pl, nie uczestniczy w procesie stanowienia prawa, albowiem ta kompetencja przysługuje wyłącznie władzy ustawodawczej, sprawowanej – z mocy art. 95 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej – przez Sejm i Senat.

Państwowa Komisja Wyborcza pragnie również raz jeszcze zaznaczyć, że nie jest właściwa do określania sposobu wykonywania poszczególnych czynności wyborczych w kontekście zagrożenia bezpieczeństwa zdrowotnego w trakcie stanu epidemii. Właściwy w tym zakresie jest Główny Inspektor Sanitarny. Dlatego też Państwowa Komisja Wyborcza wystąpiła do Głównego Inspektora Sanitarnego (pismo z dnia 31 marca 2020 r. znak: ZPOW-071-14/20), w którym zwróciła uwagę, iż niezbędne stało się ustalenie przez organ właściwy w sprawach zdrowia publicznego stosownych procedur (zasad) dla organów wyborczych oraz innych osób uczestniczących w czynnościach związanych z przygotowaniem i przeprowadzeniem wyborów, w szczególności w zakresie zasad bezpieczeństwa koniecznych do zastosowania wobec wyborców, członków komisji wyborczych, mężów zaufania oraz obserwatorów, a także zasad bezpieczeństwa koniecznych do zastosowania w procedurze głosowania korespondencyjnego. Jednocześnie Państwowa Komisja Wyborcza zadeklarowała gotowość pomocy w przypadku konieczności wyjaśnienia szczegółów dotyczących procesu wyborczego. Główny Inspektor Sanitarny poinformował Państwową Komisję Wyborczą, że zostaną podjęte działania w tym zakresie. 

Państwowa Komisja Wyborcza zaznacza przy tym, że możliwe jest wykonywanie znacznej części czynności wyborczych bez narażania zdrowa kogokolwiek, w szczególności tych, których wykonanie w chwili obecnej narzuca kalendarz wyborczy, np. zamieszczanie obwieszczeń wyborczych w Biuletynie Informacji Publicznej na stronach internetowych urzędów, czy też wprowadzanie do systemu informatycznego danych kandydatów na członków obwodowych komisji wyborczych. Poza tym gminy, w miarę rozwoju sytuacji i zbliżania się terminów wykonania poszczególnych czynności, będą systematycznie informowane o sposobie ich realizacji np. związanych z ukonstytuowaniem się obwodowych komisji wyborczych oraz ich szkoleniami, analogicznie jak miało to miejsce w przypadku wyjaśnień dotyczących sposobu dokonywania zgłoszeń kandydatów do obwodowych komisji wyborczych.
Państwowa Komisja Wyborcza odnosząc się do kwestii dotyczących siedzib obwodowych komisji wyborczych pragnie zauważyć, że podział gmin na stałe obwody głosowania został zasadniczo dokonany przez rady tych gmin (w wyjątkowych sytuacjach przez komisarzy wyborczych). Komisarze wyborczy przekazali zatem organom wykonawczym gmin informację o utworzonych przez organy stanowiące tych gmin stałych obwodach głosowania, tj. wykonali dyspozycję, o której mowa w art. 16 § 1 Kodeksu wyborczego. 
Państwowa Komisja Wyborcza zauważa również, że zgodnie z art. 13 § 1 Kodeksu wyborczego komisarz wyborczy dokonuje zmian w podziale na stałe obwody głosowania wyłącznie wówczas, jeżeli jest to konieczne ze względu na zmianę granic gminy, zmianę liczby wybieranych radnych gminy lub zmianę liczby mieszkańców w obwodzie głosowania (stały obwód głosowania powinien obejmować od 500 do 4000 mieszkańców), zmianę granic okręgów wyborczych. W związku z tym nie ma możliwości prawnej dokonania zmian w stałym podziale na obwody głosowania, o ile nie zajdą wymienione wyżej przesłanki. Przesłanką taką nie jest bowiem ogłoszony na obszarze Rzeczypospolitej Polskiej stan epidemii wirusa SARS-CoV2. Państwowa Komisja Wyborcza zauważa także, iż jak wynika z art. 156 § 2 pkt 2 Kodeksu wyborczego, jednostki organizacyjne sprawujące trwały zarząd nieruchomości państwowych i komunalnych są obowiązane udostępnić bezpłatnie pomieszczenia na wniosek wójta (burmistrza, prezydenta miasta) z przeznaczeniem na siedziby obwodowych komisji wyborczych. Jak natomiast wynika z art. 186 § 1 Kodeksu wyborczego lokale obwodowych komisji wyborczych dostosowane do potrzeb wyborców niepełnosprawnych zapewnia wójt (burmistrz, prezydenta miasta). W przypadku większości rad podział na stałe obwody głosowania poprzedzony był wnioskiem wójta (burmistrza, prezydenta miasta) w tej sprawie, co przewidywał wówczas obowiązujący art. 12 § 2 Kodeksu wyborczego. Zatem rady wyznaczały na siedziby obwodowych komisji wyborczych pomieszczenia wskazane przez wójtów (burmistrzów, prezydentów miast). Naturalnym jest fakt, że większość siedzib została wyznaczona w zamkniętych obecnie szkołach i przedszkolach, gdyż taka jest praktyka większości organów wykonawczych gmin w Polsce. Pomieszczenia wyznaczone na siedziby obwodowych komisji wyborczych, co oczywiste, na co dzień są wykorzystywane do innych celów. Pomieszczenia te są bowiem jedynie doraźnie wykorzystywane do celów wyborczych. Zatem kwestionowanie w chwili obecnej wyznaczonych przez rady gmin, stosownie do art. 12 ust 2 i 11 obowiązującego wówczas Kodeksu wyborczego, siedzib obwodowych komisji wyborczych, jest bezzasadne i niezrozumiałe. Poza tym, zgodnie z art. 13a § 1 i 2 Kodeksu wyborczego wójtowie (burmistrzowie, prezydenci miast) lub rady gmin mogły przedkładać komisarzom wyborczym wnioski w sprawie zmian siedzib obwodowych komisji wyborczych. Zmian takich można było dokonać najpóźniej na 45 dni przed dniem wyborów. Przypomnieć należy, że wprowadzenie na obszarze Rzeczypospolitej Polskiej stanu zagrożenia epidemicznego nastąpiło dnia 14 marca 2020 r., tj. na 57 dni przed dniem wyborów, a stanu epidemii – dnia 20 marca 2020 r., tj. na 51 dni przed dniem wyborów.

Natomiast obecnie, z uwagi na powołane wyżej przepisy, w przypadku, gdy wyznaczony na siedzibę komisji lokal nie może być przeznaczony do przeprowadzenia głosowania, organ wykonawczy gminy musi wskazać inny lokal z przeznaczeniem na siedzibę komisji. 
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