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Sosnowiec 14.04.2020

Uwagi Miasta Sosnowca do projektu USTAWY o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych innych ustaw
1. Proponujemy ponownie uwzględnienie w projekcie ustawy następującego zapisów dotyczących zwolnień dla osób fizycznych (proponujemy dodać w art.15 p ust.3): 

„Rada gminy może przedłużyć, w drodze uchwały, osobom fizycznym terminy płatności rat podatku od nieruchomości, podatku rolnego, podatku leśnego i łącznego zobowiązania pieniężnego płatnych w marcu i maju 2020 r., nie dłużej niż do 15 września 2020r.”.
lub

„Rada gminy może w drodze uchwały, zaniechać w całości lub w części poboru odsetek za zwłokę od zaległości podatkowych w podatku od nieruchomości, podatku rolnym, podatku leśnym i łącznym zobowiązaniu pieniężnym, określając okres, w którym następuje zaniechanie, i grupy zobowiązanych, których dotyczy zaniechanie, mając na względzie okres obowiązywania stanu zagrożenia epidemicznego i stanu epidemii w związku z COVID-19 oraz skutki nimi wywołane.”
2. Proponujemy dodać w Art. 15zzy zdania:
Art. 15zzy. 1. W przypadku, gdy w okresie obowiązywania stanu zagrożenia epidemicznego albo stanu epidemii urząd administracji publicznej lub inny podmiot wykonujący zadania publiczne stanie się niezdolny do wykonywania zadań w całości albo w części, wojewoda może w drodze zarządzenia powierzyć na wniosek wójta, (burmistrza, prezydenta) wykonywanie zadań tego urzędu lub podmiotu, w całości albo w części, w określonym terminie, innemu urzędowi administracji publicznej lub podmiotowi wykonującemu zadania publiczne.
3. Proponujemy dodać w art. 15p zapisu:

Art. 15p. Rada gminy, na wniosek wójta, (burmistrza, prezydenta) może wprowadzić, w drodze uchwały, za część roku 2020, zwolnienia z podatku od nieruchomości: gruntów, budynków i budowli związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, wskazanym grupom przedsiębiorców, których płynność finansowa uległa pogorszeniu w związku z ponoszeniem negatywnych konsekwencji ekonomicznych z powodu COVID-19.
4. W Art. 15d. dodać zdanie :

1. W przypadku zawieszenia lub czasowego zamknięcia działalności ośrodków wsparcia dla osób 
z zaburzeniami psychicznymi, o których mowa w art. 51a ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. 
o pomocy społecznej (Dz. U. z 2019 r. poz. 1507, 1622, 1690, 1818 i 2473), dziennych domów Senior + oraz Klubów Senior+ w celu przeciwdziałania COVID-19, wojewoda przekazuje kwotę dotacji na pokrycie bieżących kosztów ich prowadzenia.
5. Zasadne jest również dodanie w artykułach dotyczących pomocy dla przedsiębiorców uwzględnić dodatkowo spółki kapitałowe, w których jednostka samorządu terytorialnego jest udziałowcem/akcjonariuszem oraz  jednostki budżetowe samorządu terytorialnego, a także inne formy organizacyjne jednostek samorządowych.
