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UWAGI MIASTA WROCŁAWIA  do projektu o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych orazniektórych innych ustaw Z DNIA 10.04.2020 ROKU
DEPARTAMENT FINANSÓW PUBLICZNYCH/ Wydział Finansowy
Osoba zgłaszająca uwagi: Katarzyna Urbańczyk-Maniowska
Uwagi:
- art. 1 ust. 1 pkt. 6 

Dodawany Art. 15zoa  ust. 3  powinien mieć brzmienie:

"Przez dochody, o których mowa w ust. 2, rozumie się wszystkie dochody własne jednostki samorządu terytorialnego."  

W zaprezentowanym projekcie ustawy ustawodawca pomija inne niż podatkowe pozycje dochodów jst, które także ulegną obniżeniu w skutek epidemii COVID-19 m.in dochody z usług ( np. bilety komunikacji zbiorowej), dochody z tytułu czynszów, najmu oraz dzierżawy. Praktycznie każda pozycja dochodów własnych w większym bądź mniejszym stopniu ulegnie zmniejszeniu w skutek epidemii.   

Dodawany Art. 15zoe

Proponowane przesunięcie terminu wpłaty tzw. janosikowego za miesiąc maj i czerwiec na miesiące lipiec-grudzień nie wpływa zasadniczo na polepszenie sytuacji finansowej jst. Jest to tylko czasowe odroczenie płatności, Rozwiązaniem realnie poprawiających sytuację jst jest umorzenie tzw. janosikowego za rok 2020.W aktualniej sytuacji powstaje paradoks polegający na tym, że jednostka która w związku z panującą epidemią odnotowuje ubytki w dochodach nadal zobligowana jest do odprowadzania daniny na rzecz rezerwy celowej budżetu Państwa.

DEPARTAMENT ZRÓWNOWAŻONEGO ROZWOJU/Wydział Środowiska
Osoba zgłaszająca uwagi: Małgorzata Demianowicz
Uwagi:

Kolejne zmiany ustawy wprowadzają tylko i wyłącznie możliwość "normalnego" stosowania części przepisów szczególnych, które są w kompetencjach zadań realizowanych przez Wydział Środowiska (WSR). 
Co oznacza, że projekt niniejszej ustawy "odmraża" tylko część terminów tzn. nie dotyczy to wszystkich postępowań prowadzonych w WSR. (np. decyzje środowiskowe - tak; postępowania odpadowe - nie; pozwolenia na wycinkę - nie itd.... ) 

W WSR żadne z postępowań nie zostały wstrzymane zgodnie z przepisami specustawy COVID 19, problemem są tylko i wyłącznie etapy postępować wiążące się z wizjami w obecności stron postępowania, uzgodnieniami ze strony innych organów współdziałających w postępowaniach administracyjnych oraz terminami zawitymi. 
DEPARTAMENT INFRASTRUKTURY I TRANSPORTU

Osoba zgłaszająca uwagi: Elżbieta Urbanek
w uzasadnieniu do Tarczy samorządowej , w punkcie 1i,   jest błąd . W projekcie ustawy - Art. 10 - wydłużenie terminu osiągnięcia minimalnej liczby punktów ładowania i tankowania CNG  jest o 1 rok , a nie tak jak w uzasadnieniu 1/2 roku.

1) Opinia do propozycji zapisów odnoszących się do ustawy o elektromobilności :


pkt.1 i. / Art.10 projektu ustawy /   wydłużenie o pół roku rok terminu na osiągnięcie minimalnej liczby punktów ładowania i tankowania CNG oraz zaliczenie do tego limitu punktów ładowania CNG, liczby takich punktów zlokalizowanych na obszarze gminy w dniu wejścia ustawy w życie ustawy o elektromobilności i paliwach alternatywnych;   - opinia pozytywna 

(dziś to obowiązek posiadania do 31.12.2020  - 210 pkt ładowania dla pojazdów elektrycznych i 2 stacji tankowania gazem ziemnym).

Komentarz: 

 Wrocław choć nie opracowuje planu budowy punktów ładowania i tym samym nie konsultuje go z mieszkańcami (aspekt wskazany o przesunięciu terminów w tarczy antykryzysowej art.51) gdyż ponad 130 punktów jest dostępnych w chwili obecnej we Wrocławiu, a deklarację pozostałej liczby punktów złożyli w grudniu 2019r. prywatni operatorzy - to niemniej jednak widzimy ryzyko przedłużających się procedur związanych z wydawaniem warunków przyłączeniowych, budowy samych przyłączy w uzgodnionych lokalizacjach. Przesunięcie o pół roku daje gwarancję, że one powstaną i będą dostępne dla użytkowników pojazdów z paliwem alternatywnym.

Proponujemy dodać do tego punktu zapis :

"przesunięcie o rok wymogu posiada 5 % autobusów zeroemisyjnych w użytkowanej flocie transportu zbiorowego" (wymóg od 01.01.2021r)

COVID-19 może spowodować przesunięcie terminów konkursów na zakup autobusów elektrycznych organizowanych przez m.in. Fundusz Transportu Niskoemisyjnego, poza tym początkiem kwietnia 2020r. NCBR poinformował o zamknięciu Programu Bezemisyjny Transport Publiczny. Nie wszystkie miasta, w tym Wrocław,  są przygotowane na zakup autobusów elektrycznych bez udziału środków zewnętrznych, a nawet jak się zdecydują to terminy produkcji i dostawy ze względu na obecną gospodarkę mogą być znacznie opóźnione. Przesunięcie terminów posiadania taboru zeroemisyjnego ma też znaczenie dla tych Miast, które już zamówiły autobusy, ale ze względu na przestoje technologiczne producentów związane z COVID-19 mogą fizycznie ich nie otrzymać do końca 2020r.

Propozycja korekty zapisów  Art . 10 :

Art. 10. W ustawie z dnia 11 stycznia 2018 r. o elektromobilności i paliwach alternatywnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1124) 

1) w art. 60 w ust. 1 i 2 wyrazy "31 grudnia 2020 r." zastępuje się wyrazami "31 grudnia 2021 r.".1) w art. 60 w ust. 1 i 2 wyrazy "31 grudnia 2020 r." zastępuje się wyrazami "31 grudnia 2021 r.".

2) w art. 68 ust.4 1) wyrazy " 5% – od 1 stycznia 2021 r.;" zastępuje się wyrazami "5% - od 01 stycznia 2022 r." 

2) opinia pozytywna jeśli chodzi o " odwieszenie terminów" postępowań administracyjnych dotyczących przygotowywania inwestycji infrastrukturalnych.

Wydaje mi się , że jest błąd w projekcie ustawy - dopisują ust. 13 i 14 do Art. 15 zzs , a nie znalazłam ust. 12 w Ustawie podstawowej z 2.03.2020
DEPARTAMENT OBSŁUGI I ADMINISTRACJI
Osoba zgłaszająca uwagi: Alicja Bogusz
Uwagi do Art.3a projektu:

czy wnika z tego, że spec ustawa znosi zapisy ustawy o pracownikach samorządowych?

taki "nakaz pracy" funkcjonuje tylko w warunkach ogłoszenia stanu wyjątkowego a takowy nie został wprowadzony

nie wiem też co z finansowaniem wynagrodzenia (kto będzie płacił za pracę przeniesionemu pracownikowi)

niejasny też jest zapis dotyczący zachowania wynagrodzenia - czy dotyczy to tylko wynagrodzenia zasadniczego wynikającego z angażu, czy łącznie ze wszystkimi dotychczas otrzymywanymi składnikami, np. dodatkiem specjalnym

kto pokryje koszt dojazdu pracownika do innego miejsca pracy, np. w innej miejscowości
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