Jasło, dnia 04.07.2020 r.
INFORMACJA
dotyczące strat na terenie Miasta Jasła 
w wyniku deszczy nawalnych w dniach 27 – 29 czerwca 2020 r. :

1. Zalane i zatopione budynki prywatne:
· Os. Brzyszczki: 300,
· Os. Ulaszowice: 290 (w tym przy ul. Konopnickiej: 90),
· Os. Krajowice: 50,
· Os. Kaczorowy: 40,
· Pozostałe na terenie miasta: 500.
Budynki prywatne zostały zalane i zatopione nawet do wysokości 2 metrów. Gwałtowny opad (ponad 100 mm w ciągu 5 godzin) spowodował, że mieszkańcy ratowali przede wszystkim swoje życie. Zabrakło czasu na ratowanie dobytku. Dlatego część z nich straciła dosłownie wszystko. Zostały zatopione i uszkodzone budynki, garaże, pełne wyposażenie domów i budynków gospodarczych, podjazdy oraz utwardzone tereny wokół budynków.

2. Zalane zatopione firmy:
· ok. 100 firm/przedsiębiorstw/hurtowni/zakładów.
Firmy poszkodowane podczas nawałnicy zostały w większości całkowicie zniszczone. Straty przedsiębiorców są olbrzymie. Zniszczeniu uległy m.in. budynki, maszyny, pojazdy, towary, produkty oraz półprodukty, wyposażenie, podjazdy i utwardzone place. 

3. Uszkodzone drogi:
· ok. 70 ulic.
Uszkodzeniu uległo szereg ulic, dróg, placów oraz chodników. W wielu przypadkach drogi zostały całkowicie wyłączone z ruchu. Podobna sytuacja ma miejsce w przypadku chodników i placów. Część z nich została całkowicie zniszczona, a część nadaje się do kompleksowego remontu i odbudowy.

4. Uszkodzone dojazdy/podjazdy prywatne:
· ok. 800.
Dojazdy i podjazdy do budynków w wielu przypadkach są całkowicie zniszczone i nieprzejezdne. Część z nich nadaje się do remontu, a część do kompleksowej odbudowy.

5. Uszkodzone dojazdy/podjazdy komunalne:
· 300.
Dojazdy i podjazdy w wielu przypadkach są całkowicie zniszczone i nieprzejezdne. Część z nich nadaje się do remontu, a część do kompleksowej odbudowy.

6. Osuwiska:
· 10.
Nawalne i intensywne opady deszczu spowodowały powstanie 10 osuwisk na terenie miasta. Kilka z nich zostało doraźnie zabezpieczonych. Niezbędne będzie wykonanie kompleksowej ekspertyzy stanu osuwisk, która pozwoli określić zakres prac zabezpieczających przed skutkami dalszego ich powstawania, biorąc pod uwagę znajdujące się w bezpośrednim sąsiedztwie zabudowania.

7. Przepusty:
· 250.
Niektóre przepusty pod drogami zostały całkowicie zniszczone lub w znacznym stopniu uszkodzone. Prowadzimy działania związane z bieżącym usuwaniem tych szkód, mając na względzie udrożnienie spływu wód opadowych. Jest to bardzo ważny element naszej infrastruktury, który musi być odtworzony w niedługim czasie. Trzeba zabezpieczyć miasto przed ewentualnymi kolejnymi intensywnymi opadami deszczu, których nie możemy wykluczyć.

8. Zalane i zatopione budynki użyteczności publicznej:
· 12.
Wśród budynków użyteczności publicznej wskazać należy przede wszystkim szkoły podstawowe, przedszkola, muzeum oraz obiekty sportowe. Katalog uszkodzeń w tej kategorii jest bardzo szeroki. Począwszy od podtopień, zalania oraz zniszczeń w tych budynkach oraz terenach przyległych, doszło do zerwania dachów, zalania pomieszczeń i uszkodzeń spowodowanych przez łamane drzewa, które spadając uszkodziły budynki (dachy, elewacje) jak również infrastrukturę wokół nich (place zabaw, siłownie, itp.). 

9. Kanalizacja deszczowa:
· zamulone ok. 11 km.
Zamuleniu uległo wiele odcinków kanalizacji deszczowej w mieście. Niezbędne jest kompleksowe udrożnienie tej kanalizacji, częściowa odbudowa oraz wykonanie monitoringu drożności. 

10. Pozostała infrastruktura komunalne: 
· kanalizacja sanitarna,
· zieleń miejska. 
W wielu przypadkach częściowemu uszkodzeniu uległa kanalizacja sanitarna. Ponadto w znaczącym stopniu zniszczona została zieleń miejska. Połamane drzewa w parku, ogródku jordanowskim uszkodziły również infrastrukturę, która się tam znajduje (ławki, elementy architektury itp.). Dodatkowo na terenie całego miasta w wielu miejscach wystąpiło całkowite połamanie drzew, co spowodowało potrzebę ich wycięcia i usunięcia. 

Szacunkowa ogólna wartość strat w mieniu komunalnym Miasta Jasła wynosi ok. 42,5 mln. 
Aktualnie jesteśmy w trakcie szacowania strat powodziowych w mieniu komunalnym. Ostateczna wartość strat zostanie określona po zakończeniu prac przez komisję powołaną Zarządzeniem Burmistrza Jasła. Można przypuszczać, że wstępnie oszacowana kwota jeszcze wzrośnie.
[bookmark: _GoBack]Ponadto jesteśmy w trakcie szacowania strat w budynkach prywatnych, co pozwoli na sprawną obsługę wniosków o wsparcie finansowe, realizowane przez Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej. Pozwoli to na zaspokojenie najpilniejszych potrzeb oraz remont lub odbudowę.
