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Czy mieszkańcy polskich miast są zadowoleni z miejsca, w którym żyją? Czy oceniają swoje miasto pozytywnie czy też negatywnie? A co z ofertą kulturalną i sportową? Jak mieszkańcy oceniają możliwe sposoby spędzania wolnego czasu? I czy powrót do domu po zmroku wydaje im się bezpieczny?

Firma badawcza PB Online Sp. z o.o. z Wrocławia od lipca 2010 roku prowadzi Projekt Barometr Miast, którego celem jest dostarczanie władzom samorządowym małych i średnich miast rzetelnych danych, pozwalających określić potrzeby i stopień zadowolenia mieszkańców z życia w swoich miastach. 
Informujemy, iż przygotowany został raport podsumowujący wyniki 2010 roku. Jest on dostępny na stronie projektu www.barometrmiast.pl
W projekcie „Barometr Miast” bierze udział  29 miast. Każde miasto posiada swój indywidualny link do ankiety, który w postaci banera zamieszcza na swojej stronie internetowej. Mieszkańcy mogą wziąć udział w badaniu, poprzez kliknięcie w baner i wypełnienie ankiety. W odstępach kwartalnych, Urząd Miasta otrzymuje wyniki badania z populacji swoich mieszkańców wraz z porównaniem do wartości średnich obliczonych dla całej populacji respondentów ze wszystkich miast.
Projekt ma charakter stały, a małe i średnie miasta zainteresowane udziałem w nim, nadal zapraszamy do współpracy.

Udział w badaniu jest bezpłatny. 
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