Ceremonia w Auschwitz-Birkenau

„Nigdy więcej”
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„Od obowiązku pamięci do Europy nadziei” - pod takim hasłem odbyła się uroczysta i wzruszająca ceremonia upamiętniająca ofiary obozu koncentracyjnego Auschwitz-Birkenau, w której wzięli udział uczestnicy Europejskiego Kongresu Obywatelstwa i Miast Bliźniaczych podczas drugiego dnia obrad - 30 września 2011 r. 
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- Słowa nie są w stanie opisać niewyobrażalnych zbrodni i potworności, jakie miały tutaj miejsce – mówił Wolfgang Schuster, przewodniczący Rady Gmin i Regionów Europy (CEMR), burmistrz Stuttgartu. Powołał się na słowa kanclerz Niemiec, Angeli Merkel – „Zagłada to przykład zerwanie z cywilizacją”. Jego zdaniem, Niemcy powinni za tę zagładę zawsze czuć się odpowiedzialni, co oznacza dla pokolenia powojennego aktywną współpracę w budowaniu pokojowej i humanistycznej przyszłości Europy. – My wszyscy zebrani tutaj dzisiaj, pochodzący z różnych krajów Europy, wezwani jesteśmy do zapamiętania i przekazania przesłania tych, którzy ocaleli: „Nigdy więcej”. Musimy być ostrożni, by nie wpaść znów w pułapkę nacjonalizmu, którego źródłem jest niezadowolenie w Europie. Jesteśmy to winni choćby tym, którzy stali się ofiarami socjalistyczno-nacjonalistycznego barbarzyństwa – apelował przewodniczący CEMR. 
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Przedstawiciele różnych krajów odczytali wiersz „Czy to jest człowiek” autorstwa Primo Levi’ego w różnych językach – włoskim (Sandra Ceciarini, dyrektor ds. współpracy międzynarodowej CEMR), angielskim (Frédéric Vallier, Sekretarz Generalny CEMR), niemieckim (Wolfgang Schuster), polskim (Janusz Marszałek, przewodniczący Polsko-Niemieckiej Grupy Roboczej), francuskim (Claude du Granrut, była radna regionu Pikardia z Francji) i hiszpańskim (Juan De Dios Ramirez Heredia, prezes Hiszpańskiego Związku Romów). Do zebranych przemówił również Tadeusz Sobolewicz, polski aktor i pisarz, były więzień obozu Auschwitz-Birkenau nr 23053, który opowiedział o swojej gehennie w tym nieludzkim miejscu. – Historia Auschwitz jest przykładem walki przeciw zezwierzęceniu człowieka. Trzeba i należy nienawiść, rasizm i ksenofobię wyeliminować z życia ludzi. Inaczej może powtórzyć się nowa hekatomba zbrodni – przestrzegał autor książki „Wytrzymałem więc jestem”.
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Uroczystość zakończyła się zapaleniem 24 świec przy tablicach upamiętniających ofiary obozu z poszczególnych krajów. Delegacja Kongresu złożyła też kwiaty pod Pomnikiem Ofiar Komunizmu w Bytomiu.
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