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Informacja ze spotkania Komisji Konkursowej 
w konkursie „Samorządowy Lider Zarządzania Samorząd jako pracodawca”

W dniu 18 marca 2014 r w Warszawie w siedzibie Związku Powiatów Polskich odbyło się posiedzenie Komisji Konkursowej w projekcie „Dialog społeczny w sektorze  
i przedsiębiorstwach samorządowych”. Spotkanie miało na celu  dokonanie formalnej kwalifikacji zgłoszonych projektów do finału Konkursu, na podstawie ocen ekspertów, tj. Agnieszki Nowak – sekretarz miasta Słupsk; Renaty Jóźwiak – sekretarz miasta Zielonka; Oskara Cierpiszewskiego – sekretarza gminy Tarnowo Podgórne; Tomasza Potkańskiego – zastępcy Dyrektora Biura Związku Miast Polskich. Spotkaniu przewodniczył Andrzej Porawski – dyrektor Biura Związku Miast Polskich.
Do konkursu zgłoszono 16 projektów, w obu kategoriach. W kategorii I – Rozwiązania dotyczące formalnego wymiaru stosunków pracowniczych w instytucjach samorządowych wypracowane między pracodawcami a związkami zawodowymi i radami pracowników – partnerami dialogu społecznego na poziomie lokalnym – zgłoszono jeden projekt; w kategorii II – Rozwiązania dotyczące kultury organizacyjnej sprzyjającej kształtowaniu dobrych relacji międzyludzkich i motywującej atmosfery pracy w instytucjach samorządowych – 15 projektów.  
Komisja Konkursowa postanowiła do finału zakwalifikować 12 projektów, (lista w załączeniu).

Konferencja podsumowująca Konkurs Samorządowy Lider Zarządzania – Samorząd jako pracodawca, na której zostaną wyłonieni laureaci, odbędzie się w dniu 11 kwietnia 2014 r. w Senacie RP  (w załączeniu ramowy program konferencji).
