Warszawa, 14 maja2014r.
OPINIA DOTYCZĄCA PROJEKTÓW USTAW DOTYCZĄCYCH GOSPODARKI ODPADAMI PROCEDOWANYCH W PARLAMENCIE

Wśród projektów, które są procedowane w Parlamencie istotne znaczenie mają dwa: poselski projekt (PO) zmian w ustawie o utrzymaniu czystości i porządku w gminach i o zmianie ustawy o własności lokali oraz senacki projekt zmian w ustawie o odpadach oraz niektórych innych ustaw.

Istnieje duże prawdopodobieństwo, że oba projekty będą procedowane równolegle, a prace nad nimi będą w koordynowane (formalnie lub nieformalnie). Oba projekty mają duży wpływ na nowy system gospodarki odpadami komunalnymi jaki kształtuje się od lipca zeszłego roku, a który uregulowany został ustawą o zmianie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach oraz niektórych innych ustaw z 1 lipca 2011r. Należałoby odnosić się do tych zmian kompleksowo.

Takie kompleksowe podejście zostało wypracowane w postulatach przyjętych w trakcie XXXV Zgromadzenia Ogólnego Związku Miast Polskich w Zabrzu, a dotyczących: zagospodarowania odpadów - prac nad zmianami w ustawie oraz pilnej implementacji nowej dyrektywy klasycznej (2014/24/ue). 

Od czasu zajęcia tego stanowiska sytuacja w gospodarce odpadami komunalnymi nie zmieniła się znacząco. 

Niestety nową sytuację tworzą prace parlamentarne nad wzmiankowanymi na wstępie projektami. Analiza obu dokumentów (łączne potraktowanie zmian zaproponowanych w obu projektach) prowadzi do wniosku, że takie podejście do zmian legislacyjnych jest w znacznym stopniu sprzeczne z przyjętymi przez ZMP stanowiskami. 

Po pierwsze zakres proponowanych zmian trudno uznać za pozwalający na realizację postulatu pilnej nowelizacji ustawy w sprawach niecierpiących zwłoki. Już w tej chwili proponowane zmiany są znacznie szersze niż postulowane przez ZMP. Wynika z tego zagrożenie długotrwałych prac, co trudno pogodzić z postulatem pilnej nowelizacji. Już obecnie jesteśmy w sytuacji, kiedy podnoszone od wielu miesięcy postulaty zmian najbardziej oczywistych błędów w ustawie z 1 lipca 2011r. są ignorowane. Stwarza to rosnące zagrożenie utrwalenia niedobrych, a często szkodliwych zapisów. 
Szerokość sformułowanych w projektach zapisów, z których część dotyczy bezpośrednio lub pośrednio kwestii systemowych, sprzeczne jest też z postulatem poważnej debaty na temat kolejnych zmian systemowych, proponowanych przez zespół zadaniowy. 

Należy się także obawiać, że wprowadzenie tak licznych zmian odsunie w czasie (lub całkowicie wyłączy z dyskusji) zagadnienie nieporządku, jaki wprowadziła w zakresie regulacji dotyczących gospodarki komunalnej ustawa z 1 lipca 2011r. Należy się bowiem spodziewać, że po wprowadzeniu tak licznych zmian próby wprowadzenia kolejnych, możliwie szybkich zmian będą blokowane argumentacją odwołującą się do zachowania stabilności systemu i nie wprowadzania kolejnych znaczących zmian w systemie gospodarki odpadami komunalnymi. Blokowanie dalszych zmian jest również prawdopodobne ze względu na to, że duża część pilnych z punktu widzenia strony rządowej zagadnień zostanie załatwiona. Nie będzie zatem powodu do angażowania się w kolejne pracochłonne zmiany w systemie gospodarki odpadami. Taki scenariusz jest sprzeczny z kolejnym i ostatnim postulatem ZMP, pilnego dostosowania polskich przepisów o gospodarce komunalnej i prawa zamówień publicznych do postanowień nowej dyrektywy UE, która przywraca równowagę między podejściem skrajnie liberalnym a respektowaniem wymogów dobra publicznego.
Proponuje się zatem podtrzymanie stanowiska ZMP przyjętego w Zabrzu. Oznacza to wspieranie przyspieszenia prac na projektem poselskim i podjęcie próby usunięcia z niego zapisów, które grożą przedłużeniem w czasie wprowadzenia w życie najpilniejszych zmian. Zmiany mniej pilne wraz z projektem senackim powinny być przedmiotem dalszych prac prowadzonych z uwzględniem postulatu ZMP poważnej debaty na temat kolejnych zmian systemowych. Należy też ponownie podkreślić znaczenie pilnego dostosowania polskich przepisów o gospodarce komunalnej i prawa zamówień publicznych oraz przywracania w polskim systemie społeczno-gospodarczym równowagi między podejściem skrajnie liberalnym a respektowaniem wymogów dobra publicznego
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