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Radomsko, 16-17 czerwca 2014 roku

Po zapoznaniu się z założeniami nowelizacji przepisów regulujących funkcjonowania rodzinnych domów pomocy Komisja wnosi następujące uwagi:

· do punktu II.2 – „w przypadku likwidacji rodzinnego domu pomocy strony obowiązuje zachowanie 6-miesięcznego okresu przejściowego przeznaczonego  na poszukiwanie miejsc w innych rodzinnych domach pomocy(…)” zdaniem Komisji można by uwzględnić inne rozwiązania niż tylko ograniczać się do miejsca w rodzinnym domu pomocy (dom pomocy społecznej itp.).

· do punktu II.4 – „ współpraca z gmina w organizowaniu czasu wolnego, w tym zapewnienie co najmniej raz na pół roku udziału w zorganizowanych wydarzeniach kulturalnych i artystycznych” określenie częstotliwości udziału w tych wydarzeniach nie jest zasadne i nie uwzględnia indywidulanych możliwości, percepcji i woli mieszkańców.
· do punktu II.7- „ Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych może udzielić osobie lub organizacji tworzącej lub zamierzającej utworzyć rodzinny dom pomocy pożyczki lub jednorazowych środków na dostosowanie budynku lub lokalu (…)” zapisy te wymagają  zmian w ustawie o rehabilitacji społecznej i zawodowej osób niepełnosprawnych
· do punkty II.10 – „Jeżeli po podpisaniu umowy w rodzinnym domu pomocy zmniejszy się ustalona przez strony liczba osób korzystających z jej usług, gmina ma obowiązek skierować na to miejsce inna osobę (…)” – zapis ten nie jest możliwy do zrealizowania, gdyż nie ma pewności, że gmina będzie miała wnioski o skierowanie do RDP.
· do punktu II.14 – „ rodzinny dom pomocy nie może być prowadzony przez osobę, która (…) 3) została uznana za wyłącznie winna rozwodu na mocy prawomocnego wyroku sądu .”  - zapis ten może stać się przyczyną do nieskończonego poszerzania katalogu zastrzeżeń, co do uprawnień prowadzenie takiej formy i budzi również wątpliwości natury konstytucyjnej.
Komisja pozytywnie opiniuje zapis w założeniach, że rodzinny dom pomocy nie stanowi działalności gospodarczej w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej 
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