Stanowisko 

Komisji Polityki Społecznej Związku Miast Polskich 
dotyczące ustawy o zmianie niektórych ustaw dotyczących przekształceń własnościowych nieruchomości

Radomsko, 17 czerwca 2014 roku

Komisja Polityki Społecznej Zwiazku Miast Polskich rekomenduje wystąpień

(w załączeniu) do Prezesa Rady Ministrów i Marszałka Sejmu RP z poparciem dla projektu ustawy o zmianie niektórych ustaw dotyczących przekształceń własnościowych nieruchomości – druk sejmowy nr 2134 i podjęcie w trakcie obecnej kadencji intensywnych prac  nad tym dokumentem.

Zaangażowanie się środowisk samorządowych jest niezbędne, by problem ten dotyczący tak wielu wspólnot samorządowych w końcu został rozwiązany po wielu latach prac. Wszyscy musimy walczyć o nasze Małe Ojczyzny.
Uzasadnienie
Porozumienie Stowarzyszeń Krajowych, Regionalnych i Zakładowych w Warszawie zwróciło się do Komisji Polityki Społecznej Związku Miast Polskich na posiedzeniu w Radomsku w dniu 17 czerwca 2014 r. z prośbą o poparcie projektu poselskiego Ustawy o zmianie niektórych ustaw dotyczących przekształceń własnościowych nieruchomości, druk 2134.

Projekt ma na celu przywrócenie najemcom mieszkań zakładowych utraconych w okresie transformacji ustrojowej praw do wykupu tych mieszkań na warunkach preferencyjnych gwarantowanych ustawowo.

Jest on też kontynuacją prób rozwiązania problemu reprywatyzacji pracowniczych mieszkań zakładowych poprzez nowelizację przepisów ustawy z dnia 7 lipca 20005 roku ust. 4 o zmianie niektórych ustaw dotyczących nabywania własności nieruchomości; rozwiązuje i zamyka proces reprywatyzacji pracowniczych mieszkań zakładowych
Przewodniczący

Komisji Polityki Społecznej Związku Miast Polskich

Włodzimierz Kałek

