Notatka dla Komisji Kultury Związku Miast Polskich

W dniu 30 września 2015 roku w Opolu odbyła się konferencja zorganizowana przez Związek Powiatów Polskich i Narodowy Instytut Muzealnictwa i Ochrony Zbiorów przy współpracy Związku Miast Polskich a dotycząca kontynuowanego od dwóch lat tematu "Muzea i Samorząd Terytorialny". 
Pracom  Konferencji  "Muzeum  i  Samorząd  Terytorialny"  przewodniczy  sędzia  Jerzy Stępień – były  Prezes  Trybunału  Konstytucyjnego, współtwórca  polskiego  ustroju samorządu terytorialnego.
Podstawowym działaniem Konferencji, która zapoczątkowała swoje praca w 2013 roku uznano tworzenie katalogu spraw priorytetowych  dla rozwoju muzealnictwa. Obecnie działalność Konferencji wpisuje się w zakres prac programowych dotyczących tworzenia  Strategii   Rozwoju  Muzealnictwa, koordynowanych przez  Narodowy Instytut Muzealnictwa i Ochrony Zbiorów. 
Podczas spotkania w opolskim Ratuszu w dniu 30 września padło wiele ważnych słów m.in.:

 dr hab. Michał F. Woźniak - Dyrektor Muzeum Okręgowego im. Leona Wyczółkowskiego w Bydgoszczy,  Przewodniczący Rady d/s Muzeów przy Ministrze Kultury i Dziedzictwa Narodowego,

"Muzeum jest przestrzenią wiedzy, informacji i edukacji. Muzeum powinno być aktywnym współpracownikiem szkoły" 
Waldemar Rataj Pełnomocnik ds. programowych Dyrektora Narodowego Instytutu Muzealnictwa i Ochrony Zbiorów
"Muzea tworzą samorządy. Podstawą utrzymania tożsamości jest inwestycja w dziedzictwo. Nie wybudujemy państwa jeśli nie zaczniemy budować go lokalnie. 
Jerzy Stępień - Przewodniczący Konferencji "Muzeum i Samorząd Terytorialny" 

"Potrzeba partnerstwa pomiędzy państwem a samorządem"
Podczas dyskusji również zabrał głos Dyrektor Biura Związku Powiatów Polskich pan Rudolf Borusiewicz, który zapewnił o wsparciu w działaniach na rzecz rozwoju muzealnictwa oraz piszący te słowa, zapewniając o  przekazaniu informacji z Konferencji  na forum Komisji Kultury Związku Miast Polskich co niniejszym czynię.  
Muzea w Polsce są nie tylko pod opieką samorządów powiatowych i wojewódzkich ale również gminnych.  Temat muzealnictwa jest nam samorządowcom zapewne znany. Sadzę iż warto podczas jednego z posiedzeń Komisji Kultury Związku Miast Polskich poruszyć temat muzeów, zapraszając na posiedzenie Przewodniczącego Konferencji "Muzeum i Samorząd Terytorialny pana Jerzego Stępnia oraz Pełnomocnika ds. programowych Dyrektora Narodowego Instytutu Muzealnictwa i Ochrony Zbiorów pana Waldemara Rataja. Z poważaniem 
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