




UZASADNIENIE
Zmieniane rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 1 marca 2012 r. w sprawie rodzajów spraw, w których jest wyłączony obowiązek prowadzenia metryki sprawy (Dz. U. poz. 245) jest wykonaniem delegacji ustawowej zawartej w art. 171a § 5 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2015 r. poz. 613, z późn. zm.). W rozporządzeniu tym minister właściwy do spraw finansów publicznych określił rodzaje spraw, w których obowiązek prowadzenia metryki sprawy jest wyłączony ze względu na nieproporcjonalność nakładu środków koniecznych do prowadzenia metryki w stosunku do prostego i powtarzalnego charakteru tych spraw. 
Zmiana rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie rodzajów spraw, w których jest wyłączony obowiązek prowadzenia metryki sprawy, ma na celu dostosowanie brzmienia przepisu § 1 tego rozporządzenia do zmian zawartych w ustawie z dnia 16 listopada 2016r. o Krajowej Administracji Skarbowej (Dz. U. poz. … ) i ustawie z dnia 16 listopada 2016r. – Przepisy wprowadzające ustawę o Krajowej Administracji Skarbowej (Dz. U. poz. … ). Ustawy te wejdą w życie z dniem 1 marca 2017 r. Zmiany wprowadzone przez wymienione ustawy polegają m.in. na powołaniu Służby Celno-Skarbowej, która przejmie zadania Służby Celnej i organów kontroli skarbowej. Tym samym od 1 marca 2017 r. pojęcie organów kontroli skarbowej i Służby Celnej przestanie funkcjonować. Na podstawie art. 161 pkt 2 i pkt 3 ustawy - Przepisy wprowadzające ustawę o Krajowej Administracji Skarbowej traci bowiem moc ustawa z dnia 28 września 1991 r. o kontroli skarbowej (Dz. U. z 2016 r. poz. 720 i 1165) oraz ustawa z dnia 27 sierpnia 2009 r. o Służbie Celnej (Dz. U. z 2015 r. poz. 990, z późn. zm.). W art. 94 ust. 1 ustawy o Krajowej Administracji Skarbowej w odniesieniu spraw prowadzonych przez Służbę Celno-Skarbową nie przewidziano odesłania do odpowiedniego stosowania art. 171a ustawy – Ordynacja podatkowa, określającego w § 1, że w aktach sprawy zakłada się metrykę sprawy.
W konsekwencji wprowadzana do rozporządzenia zmiana o charakterze dostosowawczym polega na uchyleniu w § 1 punktów 12 i 13, w których wskazano rodzaje spraw, w których jest wyłączony obowiązek prowadzenia metryki, prowadzonych przez organy kontroli skarbowej i Służbę Celną.
Wejście w życie rozporządzenia nastąpi z dniem 1 marca 2017 r. tj. z dniem wejścia w życie wymienionych ustaw. 
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.

Projekt nie zawiera przepisów technicznych. Projekt nie podlega obowiązkowi notyfikacji, zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach dotyczących sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych. 
Stosownie do art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej 
w procesie stanowienia prawa (Dz. U. poz. 1414, z późn. zm.) oraz § 4 i § 52 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów 
(M. P. poz. 979, z późn. zm.), projekt rozporządzenia został udostępniony 
w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. 
Projekt nie wymaga zasięgnięcia opinii, dokonania konsultacji oraz uzgodnienia 
z właściwymi organami i instytucjami Unii Europejskiej, w tym Europejskim Bankiem Centralnym.
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