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Partnerstwa samorządowe - przyszłość rozwoju polskich miast i gmin
O współpracy przy realizacji polskiej polityki rozwoju w kontekście projektu „Strategii na rzecz odpowiedzialnego rozwoju" eksperci porozmawiają w Poznaniu.

Dobiega końca pięcioletni projekt Związku Miast Polskich „Budowanie kompetencji do współpracy międzysamorządowej i międzysektorowej jako narzędzia rozwoju lokalnego i regionalnego". Konferencja podsumowująca, która odbędzie się 18 października br. od 9.00 – 16.00 w hotelu Mercure, będzie okazją do wymiany doświadczeń i poglądów między samorządowcami.
Związek Miast Polskich zrealizował projekt wspólnie z Norweskim Związkiem Władz Lokalnych i Regionalnych (KS) oraz polskimi partnerami: Związkiem Powiatów Polskich i Związkiem Gmin Wiejskich RP. W projekcie uczestniczyło łącznie 200 JST z całej Polski. Poznańskie spotkanie pozwoli zaprezentować dokonania projektu i partnerstw. Projekt wpisał się w praktyczną realizację wymiaru terytorialnego polskiej polityki rozwoju regionalnego i europejskiej polityki spójności. Ułatwia on też samorządom korzystanie z funduszy europejskich dostępnych w latach 2014-2020, dzięki produktom opracowanym przez partnerstwa samorządowe, a także tym wypracowanym przez ekspertów takim jak: model współpracy (10 standardów opisujących pożądany, docelowy kształt relacji i mechanizmów współpracy), narzędzia oceny skutków finansowych planowanych inwestycji czy szacowania wartości składników mienia komunalnego.
Pomocą doradczą, szkoleniową i ekspercką objęto 61 lokalnych partnerstw z terenu całej Polski, spośród których 17 otrzymało granty z Programu Regionalnego EOG, a 21 – z PO Pomoc Techniczna. W trakcie trwania projektu wspierano działania i rozwój 38 partnerstw, którym MR przyznało dotacje na przygotowanie strategii dla swoich obszarów funkcjonalnych oraz planów operacyjnych i projektów technicznych przyszłych inwestycji. Celem projektu była też promocja metod współpracy oraz poprawa kompetencji przedstawicieli JST. - Dotychczasowa współpraca z wszystkimi partnerami znacznie się umocniła. Osiągnęliśmy porozumienie w sprawie realizacji wybranych inwestycji, priorytetowych dla partnerstwa, bez względu na wysokość wniesionego wkładu własnego w realizację projektu. Wszystkie produkty projektu powstawały przy aktywnym zaangażowaniu ponad trzech tysięcy osób – podkreśla Łukasz Borowiak, prezydent Leszna.
W skład 17 partnerstw w Programie Regionalnym MF EOG, których rezultaty będą prezentowane w trakcie konferencji, wchodzą jednostki samorządu różnego typu oraz podmioty społeczne i gospodarcze. - Zadaniem każdego wójta, burmistrza i starosty jest patrzenie nie tylko na interes swojej gminy, ale dostrzeganie szerszej perspektywy. Współpraca i koordynacja działań w metropolii jest jedynym możliwym kierunkiem rozwoju. Dzięki realizacji projektu i wspólnej strategii udaje się przekonywać do tej idei coraz więcej osób i instytucji – zauważa Paweł Adamowicz, prezydent Gdańska, prezes stowarzyszenia Obszar Metropolitalny Gdańsk-Gdynia-Sopot. Adam Żyliński, burmistrz Iławy zwraca uwagę: - W moim przekonaniu największą korzyścią pomysłu na oddolne zbudowanie obszaru funkcjonalnego jest realna integracja działań rozwojowych kilku gmin, głównie małych ośrodków, które do tej pory ze sobą wyłącznie konkurowały. Ważna jakościowo zmiana warta najwyższej pochwały to wspólne myślenie o wybranych problemach.*
Doświadczenia te będą na pewno procentować w następnych latach, bowiem umiejętność współpracy jednostek samorządu w obszarach funkcjonalnych jest obecnie koniecznością i została zawarta m.in. w projekcie Strategii na rzecz Odpowiedzialnego Rozwoju (SOR). Właśnie o przyszłości współpracy partnerskiej polskich JST w kontekście tej Strategii będzie poświęcona debata podczas konferencji (godz. 13.30-15.00), z udziałem samorządowców, ekspertów i dziennikarzy, na którą szczególnie zapraszam.
Joanna Proniewicz, rzecznik prasowy ZMP
tel. 601 312 741
Program w załączeniu.

*Cytaty z publikacji na temat projektu, która będzie dostępna na konferencji.

Projekt „Budowanie kompetencji do współpracy międzysamorządowej i międzysektorowej jako narzędzi rozwoju lokalnego i regionalnego”, finansowany przez Ministerstwo Rozwoju ze środków Mechanizmu Finansowego Europejskiego Obszaru Gospodarczego 2007-2014 (MF EOG) jako tzw. projekt predefiniowany.

