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Opinia do: projektu Ustawy Ministra Klimatu i Środowiska o przygotowaniu i realizacji inwestycji w zakresie elektrowni szczytowo-pompowych oraz inwestycji towarzyszących.
Wydaje się pozytywną opinię z uwagami w przedmiocie projektu Ustawy Ministra Klimatu i Środowiska o przygotowaniu i realizacji inwestycji w zakresie elektrowni szczytowo-pompowych oraz inwestycji towarzyszących.

Uzasadnienie:
Zarząd Związku Miast polskich mimo poparcia inicjatywy wskazuje, że przyjęta w tym przypadku metoda dostosowywania prawa dla konkretnej inicjatywy wyłącza systemowe uregulowanie problematyki funkcjonowania elektrowni szczytowo-pompowych. 
Mimo dobrego kierunku, stawiania na Odnawialne Źródła Energii, warto takie regulacje realizować wraz ze stroną samorządową. Po wejściu w życie przedmiotowej ustawy wszelkie zagadnienia związane z  warunkami środowiskowymi, lokalizacją, czy funkcjonowaniem elektrowni szczytowo-pompowych znajdzie się w gestii administracji rządowej, wyłączając tym samym wpływ samorządów na poprawę efektywności energetycznej kraju.





