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 Komisja Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego
      Związku Miast Polskich


SM-OOP.001.4.8.2021






Częstochowa, dnia 02 lipca 2021 roku

Stanowisko Komisji Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego Związku Miast Polskich w sprawie inicjatywy legislacyjnej dotyczącej ustawy z dnia 20 czerwca 1997 roku Prawo o ruchu drogowym

1. Proponujemy dokonać zmiany w ustawie z dnia 20 czerwca 1997 roku Prawo o ruchu drogowym w brzmieniu jak niżej:

W ustawie z dnia 20 czerwca 1997 roku Prawo o ruchu drogowym wprowadza się następujące zmiany:

Zmienia się treść art.50 a ust. 1 w następujący sposób:

1) ust. 1 otrzymuje brzmienie:

„Pojazd pozostający bez tablic rejestracyjnych lub pojazd, którego stan wskazuje na to, że nie jest używany,  może zostać usunięty z drogi, pasa drogowego, dróg rowerowych, placów przeznaczonych do ruchu pojazdów, parkingów, w tym podziemnych, miejsc niezaliczonych do żadnych kategorii dróg publicznych i niezlokalizowanych w pasach drogowych, innych terenów stanowiących własność gminy lub skarbu państwa  lub będących w ich zarządzie, parku, skweru, terenu rekreacyjno- wypoczynkowego, terenu nadbrzeżnego, lasu przez straż gminną lub Policję na koszt właściciela lub posiadacza”.

Uzasadnienie

Obecne uprawnienie usuwania pojazdów wyłącznie z drogi jest wysoce niewystarczające. Powinna istnieć możliwość usuwania pojazdów z miejsc dodanych w propozycji zmiany art.50a, ust.1 jako miejsc przeważnie należących lub będących w zarządzie miast i gmin.
2. Proponujemy dokonać zmiany w ustawie z dnia 20 czerwca 1997 r Prawo o ruchu drogowym w brzmieniu jak niżej:

W ustawie z dnia 20 czerwca 1997 r Prawo o ruchu drogowym wprowadza się następujące zmiany:

Zmienia się treść art. 50 a ust. 2 w następujący sposób:

„Pojazd usunięty w trybie określonym w ust.1, nieodebrany na wezwanie gminy przez uprawnioną osobę  w terminie 3 miesięcy od dnia usunięcia, uznaje się za porzucony z zamiarem wyzbycia się. Pojazd ten przechodzi na własność gminy z mocy ustawy”.

Uzasadnienie:

Obecny termin 6 miesięcy jest terminem zbyt długim, powodującym nieuzasadnione zwiększenie kosztów jakie ponosi gmina za przetrzymywanie pojazdów.

Optymalnym terminem będzie termin 3 miesięcy. W praktyce uprawnione podmioty prowadząc czynności wyjaśniające są w stanie  tym terminie ustalić właściciela i przyczyny porzucenia pojazdu oraz przekazać te informację do gminy skracając postępowanie administracyjne do niezbędnego minimum.
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