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Zarząd 

Związku Miast Polskich
Komisja Edukacji Związku Miast Polskich przedstawia stanowisko wypracowane  podczas posiedzenia zorganizowanego, w dniach od 20 do 21 kwietnia  br. w Rudzie Sułowskiej, skierowane do Ministerstwa Edukacji Narodowej.  

Członkowie Komisji Edukacji, kolejny  raz zgłaszają zdecydowany protest przeciwko  trybowi wprowadzania zmian, który uderza w samorządność i decyzyjność jednostek samorządu terytorialnego.

17 marca 2017 roku ukazało się Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej w sprawie szczegółowej organizacji publicznych szkół i publicznych przedszkoli.      W  § 23 w/w rozporządzenia jest zapis informujący, że: „ Rozporządzenie wchodzi     w życie z dniem 1 września 2017 r.” Tymczasem podczas spotkań dyrektorów                i przedstawicieli organów prowadzących z pracownikami kuratoriów oświaty przekazywana była  informacja, że § 17 rozporządzenia, w którym  zawarte są regulacje dotyczące opiniowania arkuszy organizacyjnych dotyczy działań podjętych w związku  z organizacją pracy przedszkoli i szkół jeszcze przed 1 września 2017 r. Uzasadnienie do opiniowania arkuszy przez organizacje związkowe i kuratora oświaty, zgodnie z wytycznymi zawartymi w rozporządzeniu, można było pozyskać jedynie w wyniku samodzielnego poszukiwania informacji  w  Ministerstwie Edukacji Narodowej. Ministerstwo informowało, że  rekomendację dla § 17 rozporządzenia z dnia 17 marca 2017 r. należy doszukiwać się w art. 307 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. - Przepisy wprowadzające ustawę – Prawo oświatowe ( Dz. U. z 2017 r. poz. 60). Analiza tego artykułu jednoznacznie pokazuje, że stanowi on  osłonę dla zasady „jednego worka” do którego mogą trafić wszelkie  działania nieprzemyślane i nieprzewidziane przez twórców nowego prawa oświatowego. 
Popieramy w związku z tym  samorządy, które literalnie odczytują zapisy terminów obowiązywania aktów prawnych i nie podejmują działań przekazywania arkuszy organizacyjnych do nadzoru pedagogicznego, tylko będą dokonywać czynności  ich zatwierdzania bez wcześniejszego zasięgania opinii związków zawodowych i kuratora oświaty. 

Ministerstwo Edukacji Narodowej, prowadzone przez Minister Annę Zalewską po raz kolejny potwierdza, że wprowadzane „ naprędce” prawo  ( o którym obiegowo mówi się „ prawo z piątku na sobotę” ) wzbudza chaos w całym kraju, brak przepływu informacji do tych , którzy są odpowiedzialni za organizację oświaty w samorządach lokalnych, którzy muszą niemalże każdego dnia tłumaczyć odbiorcom usługi edukacyjnej, co twórcy zmian rozumieją pod pojęciem „ reforma edukacji”. 
Każde wprowadzane, nowelizowane prawo musi mieć charakter przejrzysty, umożliwiający jednakową jego interpretację i co ważne być wprowadzone na tyle wcześnie, aby wszyscy odpowiedzialni i zainteresowani jego realizacją mieli czas na jego poznanie i przygotowanie do wdrożenia. A wystarczyłoby pamiętać                    o „mądrościach narodu”, które mówią m.in. „ Kto robi szybko, ten dwa razy robi”. Szkoda czasu i nakładów finansowych na działania nieprzemyślane, wprowadzane chaotycznie!
Komisja Edukacji Związku Miast Polskich zdecydowanie negatywnie odnosi się do prowadzonych praktyk dotyczących trybu wprowadzania zmian w przepisach oświatowych i apeluje o wykazywanie należytej staranności w przygotowaniu aktów prawnych. Tylko takie podejście do zmian jest gwarancją powodzenia w ich wdrażaniu i realizacji.
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