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Dzień dobry,

Serdecznie zapraszamy na Konferencję Dobra Energia, która odbędzie się 10 października w Europejskim Centrum Solidarności w Gdańsku (pl. Solidarności 1).  Wydarzenie zostało objęte Honorowym Patronatem Marszałka Województwa Pomorskiego Mieczysława Struka oraz Prezydenta Miasta Gdańsk Pawła Adamowicza. 
Uczestnictwo w konferencji jest bezpłatne, jednak wymagana jest wcześniejsza internetowa rejestracja pod adresem www.dobraenergiagdansk.evenea.pl.

„Dobra Energia” to największy cykl konferencji regionalnych poświęcony poszanowaniu energii cieplnej i elektrycznej, odnawialnym źródłom energii i niskoemisyjnym systemom grzewczym, a także budownictwu o wysokiej efektywności energetycznej.

W trakcie konferencji będziemy mówić o:

– nowoczesnych technologiach służących energooszczędności,

– rozwiązaniach technologicznych z zakresu OZE,

– energooszczędnym budownictwie,

– efektywności energetycznej budynków, miast, gmin,

– źródłach finansowania inwestycji w OZE i termomodernizację,

– korzyściach społecznych i ekonomicznych wynikających z inwestycji w dobrą energię,

– rozwoju lokalnych gospodarek wskutek inwestycji w dobrą energię,

– sposobach rozwiązania problemu zanieczyszczenia powietrza,

– rewitalizacji i termomodernizacji w miastach,

– zmianach prawnych.

Projekt „Dobra Energia” to szansa dla samorządowców – na poznanie nowych technologii obniżających koszty funkcjonowania miast i gmin. Dla przedstawicieli biznesu i ekspertów – na wymianę doświadczeń i wiedzy oraz zaprezentowanie najnowszych technologii. Dla mieszkańców – bo dzięki dobrej energii będą żyć komfortowo w czystym otoczeniu.

Szczegółowy i aktualny program: http://dobraenergia.edu.pl/konferencja/dobra-energia-gdansk/. Relacje z poprzednich edycji konferencji można znaleźć pod adresem: http://dobraenergia.edu.pl/relacje/.
