„Dobra Energia” w Gdańsku

Czyste środowisko, tania energia i ogromne szanse rozwojowe dla polskich miast i regionów. To tylko niektóre korzyści wynikające z umiejętnego wykorzystania OZE. O tym, jak skorzystać z tego potencjału, będziemy rozmawiać na konferencji „Dobra Energia” 10 października w Gdańsku. Konferencja została objęta patronatem Związku Miast Polskich. 
To trzecia konferencja z cyklu „Dobra Energia”. Odbędzie się ona w Europejskim Centrum Solidarności w Gdańsku, a zaproszeni goście rozmawiać będą m.in. o tym, jakie korzyści może przynieść roztropne inwestowanie w OZE dla miast, gmin i - przede wszystkim - samych mieszkańców. 

Program konferencji:

10.00 – 11.45 ENERGIA JUTRA. POLSKA JUTRA

- Polska energetyka w przyszłości - czy można z dnia na dzień zrezygnować z węgla?  

- Biznes a odnawialne źródła energii - kiedy dla korporacji inwestycja w zielony prąd się opłaca? Dlaczego w ogóle biznes inwestuje w OZE?  

- Jak miasto wykorzystuje OZE i sprzyja ograniczeniu zużycia energii oraz ciepła - walka z niską emisją, ubóstwem energetycznym, innowacyjne systemy zarządzania np. oświetleniem, zużyciem ciepła, transport elektryczny. 

- Cele i monitoring realizacji ISP (Inteligentnych Specjalizacji Pomorza)

- Edukacja ekologiczna - jak ją prowadzić, jak podnosić świadomość mieszkańców i uczyć ich poszanowania energii. Jaką rolę w tej edukacji odgrywają samorządy lokalne? 

11.45 – 12.00 Przerwa Kawowa

12.00 – 13.30 ENERGIA ODNAWIALNA – TO SIĘ NAPRAWDĘ OPŁACA

- Które źródło wytwarzania energii jest najtańsze - analiza na podstawie modelu LCOE

- W które technologie warto dziś inwestować

- Rola wsparcia publicznego w rozwoju energetyki odnawialnej

- Rozpraszanie źródeł wytwarzania energii - koszty, czy zyski ekonomiczne, społeczne i środowiskowe?

13.30 –14.00 Lunch

14.00 – 15.00 ENERGOOSZCZĘDNE: DOM, MIASTO, GMINA

- Jak oszczędzać na energii - diagnoza strat energii i ciepła w budynkach i procesach produkcyjnych, najczęstsze błędy, bezkosztowe sposoby zmniejszenia rachunków w domu i firmie nawet o kilkanaście procent. Technologie wykorzystywane w ramach ISP 

-  Ciepło systemowe - rola w ograniczeniu niskiej emisji, sposoby budowania oszczędności budżetowych dzięki ciepłu systemowemu, znaczenie termomodernizacji, termomdernizacja, a rewitalizacja

- Budynki pasywne - wykorzystanie na szeroką skalę, pasywne budynki publiczne,     

- Sposoby finansowania inwestycji w efektywność energetyczną i OZE - dotacje krajowe i unijne, PPP, finansowanie społeczne (spółdzielnie, fundraising)

15.30-17.00 Energetyczny Business Mixer

Nieformalne spotkanie networkingowo-biznesowe w formule stolików tematycznych:

1. Bigazownie – jak je wykorzystać i na nich zarobić?

2. PV – jak ją wykorzystać i na niej zarobić?

3. Efektywność energetyczna – jak zarządzać i oszczędzać energię?

Celem spotkania jest stworzenie płaszczyzny do współpracy dla przedstawicieli sektora energetycznego (producentów energii, producentów urządzeń do wytwarzania energii, urządzeń energooszczędnych, usługodawców z szeroko rozumianej branży energetycznej) z województwa pomorskiego poprzez nawiązywanie kontaktów w celu realizacji konkretnych projektów i przedsięwzięć.

Uczestnictwo w konferencji jest bezpłatne, jednak wymagana jest wcześniejsza internetowa rejestracja pod adresem www.dobraenergiagdansk.evenea.pl.
Patronatem honorowym wydarzenie objęli: Marszałek Województwa Pomorskiego Mieczysław Struk oraz Prezydent Miasta Gdańska Paweł Adamowicz.
