Informacja

o prowadzeniu kampanii

i zbieraniu podpisów osób popierających

obywatelską inicjatywę ustawodawczą
Procedura wykonania inicjatywy ustawodawczej przez obywateli obejmuje następujące etapy:

1. Etap I – założenie komitetu inicjatywy ustawodawczej i opracowanie projektu ustawy

2. Etap II – zawiadomienie Marszałka Sejmu o powstaniu komitetu

3. Etap III – kampania informacyjna i zbieranie podpisów pod projektem ustawy

4. Etap IV – złożenie projektu ustawy w Sejmie

5. Etap V – udział w postępowaniu z obywatelskim projektem ustawy

Obecnie nasze działania dotyczą etapu III.
Etap ten obejmuje przeprowadzenie kampanii informacyjnej oraz zebranie w terminie 3 miesięcy co najmniej 100 tys. podpisów obywateli popierających projekt.. 
Kampania promocyjna, która polega na publicznym nakłanianiu lub zachęcaniu do popar-cia projektu ustawy, prowadzona jest na zasadach określonych w kodeksie wyborczym (usta-wa z dnia 5 stycznia 2011 r.- Kodeks wyborczy, Dz. U. 2011, Nr 21, poz. 112, z późn. zm.).

Podpisy poparcia pod obywatelskim projektem ustawy składać mogą wyłącznie obywatele polscy. Prawo do wykonania inicjatywy jest zatem politycznym prawem obywatelskim, a więc nie przysługuje cudzoziemcom, nawet wówczas, gdy są oni obywatelami innego państwa członkowskiego Unii Europejskiej i z powodu swojego zamieszkiwania na terytorium Rzeczy-pospolitej Polskiej posiadają prawa wyborcze w wyborach do Parlamentu Europejskiego oraz w wyborach samorządowych do organów gminy. Obywatel polski, zgodnie z art. 2 ustawy, aby skutecznie złożyć podpis pod inicjatywą, musi posiadać czynne prawo wyborcze do Sejmu. Zgodnie z art. 62 ust. 2 Konstytucji musi on spełnić on następujące przesłanki:
1. Musi mieć ukończone 18 lat, najpóźniej w dniu składania podpisu;

2. Nie może być ubezwłasnowolniony na mocy orzeczenia sądy, które jest prawomocne, przy czym chodzi zarówno o ubezwłasnowolnienie całkowite, jak i częściowe;

3. Nie może być pozbawiona praw publicznych na mocy orzeczenia sądu;

4. Nie może być pozbawiona praw wyborczych na mocy orzeczenia Trybunału Stanu;

W obecnym stanie prawnym nie ma żadnych ograniczeń odnośnie terytorialnego rozkła-du składanych podpisów.

Podpisy zbierane powinny być w miejscach, w których obywatele będą mieli możliwość zapoznania się z wyłożonym do wglądu projektem, przy czym miejsce, czas i sposób zbierania podpisów muszą wykluczać stosowanie jakichkolwiek nacisków zmierzających do ich wymuszenia. Analogicznie stosowane przepisy kodeksu wyborczego wskazują, iż zakazane jest zbieranie podpisów na terenie urzędów administracji rządowej i jednostek samorządu terytorialnego, innych komunalnych osób prawnych i jednostek organiza-cyjnych oraz sądów. Na terenie zakładów pracy zakazane jest zbieranie podpisów w sposób i w formach zakłócających ich normalne funkcjonowanie. Zabronione jest również prowa-dzenie agitacji na terenie szkół wobec uczniów. Kolejne zakazy dotyczą organizowania loterii fantowych, innego rodzaju gier oraz konkursów, w których wygranymi są nagrody pieniężne lub przedmioty o wartości wyższej niż wartość przedmiotów zwyczajowo używanych w ce-lach reklamowych lub promocyjnych, jak również podawania oraz dostarczania, w ramach prowadzonej agitacji, napojów alkoholowych nieodpłatnie lub po cenach sprzedaży netto moż-liwych do uzyskania, nie wyższych od cen nabycia lub kosztów wytworzenia.

Ustawa nie nakłada natomiast żadnych ograniczeń co do osób, które zbierają podpisy, w związku z czym mogą to być zarówno członkowie komitetu, jak i inne osoby działające społecznie, w tym wolontariusze. W ramach prowadzonej kampanii jest natomiast istotne, aby wszelkie materiały wyborcze pochodzące od komitetu zawierały wyraźne ozna-czenie podmiotu, od którego pochodzą (Komitetu). Materiały te mogą być umieszczane na ścianach budynków, przystankach komunikacji publicznej, tablicach i słupach ogłoszenio-wych, ogrodzeniach, latarniach, urządzeniach elektrycznych, telekomunikacyjnych i w innych miejscach wyłącznie po uzyskaniu zgody właściciela lub zarządcy nieruchomości, obiektu lub urządzenia. Ponadto, muszą one być umieszczane w taki sposób, aby po zakończeniu kampanii promocyjnej można je było łatwo usunąć, do czego zobowiązany jest Komitet.

Podpisy zbiera się na specjalnie przygotowanych w tym celu wykazach, które na każdej stronie musza zawierać informację o nazwie komitetu oraz tytule projektu ustawy, któremu obywatele udzielają poparcia. Wykazy te opracowuje Komitet inicjatywy ustawodawczej na podstawie wzoru ustalonego w rozporządzeniu Prezesa Rady Ministrów. Obywatele udzie-lają poparcia projektowi, składając swój podpis, jak również podając dane osobiste, takie jak imię lub imiona, nazwisko, adres zamieszkania i numer ewidencyjny PESEL. Istotne jest, iż nie ma możliwości wycofania raz udzielonego projektowi poparcia.

Cały proces zbierania podpisów oraz przedłożenia projektu ustawy wraz z załączonym wykazem osób go popierających musi zakończyć się w terminie 3 miesięcy od daty wydania przez Marszałka Sejmu postanowienia o przyjęciu zawiadomienia o utworzeniu komitetu. W przeciwnym wypadku procedura wykonania inicjatywy ustawodawczej ulega zakończenia, a Komitet z mocy prawa ulega rozwiązaniu.
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