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Strategia rozwoju aglomeracji
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15 czerwca 2011 r. w auli Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza odbył się II Zjazd Samorządów Aglomeracji Poznańskiej. Najważniejszym elementem spotkania było zaprezentowanie Strategii rozwoju aglomeracji - Metropolia Poznań 2020, pierwszego tego typu dokumentu w Polsce. 
Określa on wspólne działania samorządów aglomeracji poznańskiej w perspektywie najbliższych 10 lat w takich dziedzinach, jak: komunikacja publiczna, gospodarka komunalna, rynek pracy, wspólna promocja inwestycyjna i turystyczna, koordynacja planowania przestrzennego i zarządzania usługami społecznymi. W jej przygotowaniu uczestniczyli badacze z Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, Politechniki Poznańskiej, Uniwersytetu Ekonomicznego i Uniwersytetu Przyrodniczego w Poznaniu. Koordynatorem prac strategicznych było Centrum Badań Metropolitalnych (CBM) przy Uniwersytecie im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, pod kierownictwem prof. UAM dr hab. Tomasza Kaczmarka.

Aby móc realizować postanowienia, zawarte w Strategii, powołane zostało Stowarzyszenie Metropolia Poznań. Jego zebranie założycielskie odbyło się 18 lutego 2011 r. w Urzędzie Miasta Poznania. Działalność Stowarzyszenia Metropolia Poznań oficjalnie została oficjalnie zainaugurowana właśnie podczas Zjazdu.
W trakcie spotkania przedstawicielka MRR, zastępca dyrektora Departamentu Koordynacji Polityki Strukturalnej, dr Renata Calak, prezentując najnowsze założenia polityki miejskiej kraju, której uchwalenie przewidywane jest na trzeci kwartał przyszłego roku, stwierdziła, że działania podjęte w ramach aglomeracji poznańskiej nie tylko wpisują się, ale też wyprzedzają, plany dotyczące krajowej polityki miejskiej. 
W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele miasta Poznania, powiatu poznańskiego oraz 20 miast i gmin aglomeracji: Buku, Czerwonaka, Dopiewa, Kleszczewa, Komornik, Kostrzyna, Kórnika, Lubonia, Mosiny, Murowanej Gośliny, Pobiedzisk, Puszczykowa, Rokietnicy, Skoków, Stęszewa, Suchego Lasu, Swarzędza, Szamotuł, Śremu i Tarnowa Podgórnego.
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