Dni Sera w Turku

Turek – stolicą sera? Dlaczego nie? Właśnie tam w pierwszy weekend wakacji odbył się festiwal kulturalno-kulinarny pod nazwą „Dwa dni sera”. Były konkursy kulinarne dla mieszkańców, pokazy gotowania wykonaniu znanych mistrzów kuchni, stoiska z regionalnymi produktami spożywczymi, a wieczorami muzyczne uczty duchowe. Organizatorem festiwalu był Urząd Miejski w Turku.


Z czego Turek znany jest Polsce? Oczywiście z serów „Turek” produkowanych w tym mieście od dziesięcioleci. Władze miasta wespół z „Mleczarnią Turek” postanowiły wykorzystać tę darmową reklamę i tradycyjne Dni Turku zastąpić festiwalem kulinarnym, którego głównym bohaterem będzie ser. A dokładniej sery – wszystkich gatunków, od różnych producentów, z każdego regionu Polski.  


Pierwsza edycja festiwalu odbyła się 25 i 26 czerwca. Na turkowskim rynku stanął jarmark produktów regionalnych. Oprócz serów, można było skosztować i nabyć wędliny, miód, wypieki, piwo regionalnych browarów, itd. 

Mieszkańcy Turku i goście imprezy mogli też aktywnie wziąć w niej udział. Przygotowano dla nich konkursy kulinarne: na potrawę z serem i sernik. Gotowe specjały oceniało jury specjalistów pod przewodnictwem znanych z telewizyjnych programów mistrzów kuchni. Były także warsztaty serowarskie, których uczestnicy, pod okiem Eugeniusza Mientkiewicza, uczyli się robić ser podpuszczkowy typu gouda z mleka w domowych warunkach. Dodatkowo, kilka razy dziennie można było podpatrzeć jak na scenie ustawionej na turkowskim rynku specjały z sera wyczarowują Robert Makłowicz, Paweł Loroch i Karol Okrasa. 
Organizatorzy chcieli, by impreza była także prawdziwym festiwalem smaku, także muzycznego. O to zadbały gwiazdy: Soyka Kwintet oraz zespoły BIFF i Button Hackers. Szanse na pokazanie się szerszej publiczności miały też zespoły lokalne. 

„Dwa dni sera w Turku” to pomysł na promocyjne wykorzystanie znakomitego potencjału tkwiącego już dziś w mocnym utożsamianiu Turku jako miasta, w którym wytwarza się znakomite sery. To impreza z przyszłością, która będzie bez wątpienia stawała się coraz bardziej atrakcyjną - powiedział z-ca Burmistrza Turku Mirosław Mękarski. Druga edycja imprezy jest już w planach. Odbędzie się ponownie w pierwszy tydzień wakacji przyszłego roku.
Ł. Maciejewski
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Dni Sera przyciągnęły turowian
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Makłowicz i Loroch gotują dla turkowian
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Od wyboru do koloru
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Soyka Kwintet na scenie
