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My, przedstawicielki i przedstawiciele samorządów uczestniczących w Polsko - Niemieckiej Grupie Roboczej, zgromadzeni na wspólnym posiedzeniu 17 i 18 czerwca 2019 w Gostyniu i Jarocinie, nawiązując do wyników wyborów do Parlamentu Europejskiego, deklarujemy, że Polsko - Niemiecka Grupa Robocza i jej członkowie będą także w przyszłości działać na rzecz intensywnej współpracy między Niemcami a Polską w silnej Unii Europejskiej. 
Wysoka frekwencja wyborcza w obu państwach wyraźnie świadczy o dużym zainteresowaniu obywatelek i obywateli polityką europejską oraz znaczeniu Unii dla naszego codziennego życia. Stanowi też przesłankę do zdecydowanego domagania się wspólnych rozwiązań w odpowiedzi na wspólne wyzwania. Mimo że w wielu państwach członkowskich głosy zdobyły również partie eurosceptyczne, wynik wyborów można ocenić jako przejaw proeuropejskich nastrojów wśród mieszkańców Europy. Z samorządowego punktu widzenia jest ważne, aby wszelkiego rodzaju partnerstwa między miastami, powiatami i gminami w Polsce i Niemczech były nadal wspierane, po to, żeby Unia Europejska, w tym zwłaszcza współpraca transgraniczna, były jak najbliżej obywatelek i obywateli, a projekt europejski budził ich entuzjazm.
Silne partnerstwo wymaga solidnej podstawy, którą dają traktaty europejskie. Jako przedstawicielki i przedstawiciele samorządów z Polski i Niemiec doceniamy wagę podstawowych wartości Unii Europejskiej, a także rolę instytucji europejskich, które powinny dbać o przestrzeganie europejskiego prawa.
Pomimo tego, że nie zawsze obywatelki i obywatele w naszych państwach są obecnie zadowoleni z niektórych aspektów polityki europejskiej, uważamy, że Unia Europejska jest dla poszczególnych osób mieszkających w państwach należących do Unii – podobnie jak i dla samorządów – doniosłym osiągnięciem, dlatego nie wolno podważać jej fundamentów. Krytyka decyzji politycznych powinna być przedstawiana podczas konstruktywnych rozmów między wszystkimi państwami członkowskimi. Potrzebny jest oczywiście również szeroki dialog o przyszłości Unii Europejskiej, który zapewni większą efektywność istniejących struktur i procedur, zwiększy ich zdolność do działania oraz wzmocni rolę samorządów.
Polsko-Niemiecka Grupa Robocza jest gotowa włączyć się kompleksowo i wszechstronnie do dialogu o przyszłości współpracy polsko-niemieckiej w silnej Unii Europejskiej. 
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