Komunikat z posiedzenia 
Komisji Wspólna Rządu i Samorządu Terytorialnego 
w dniu 29 stycznia 2019 r.
W posiedzeniu uczestniczyli obaj przedstawiciele Związku Miast Polskich: Jacek Karnowski (prezydent Sopotu) i Jacek Sutryk (prezydent Wrocławia). Przewodnictwo Komisji po Stronie Samorządowej przejął na osiem miesięcy Jacek KARNOWSKI (ZMP), który przejął tę rotacyjną funkcję od Krzysztofa Żuka (prezydenta Lublina i wiceprezesa ZMP, który w Komisji Wspólnej reprezentuje Unię Metropolii Polskich).
Podczas dzisiejszych obrad Strona Samorządowa między innymi:
· odmówiła zaopiniowania projektu fakultatywnego rozporządzenia ministra klimatu w sprawie szczegółowych wymagań dla magazynowania odpadów, podtrzymując sformułowane w grudniu oczekiwanie rozpatrywania poszczególnych aktów prawnych w całościowym kontekście systemowej przebudowy gospodarki odpadami (w tym zwłaszcza nowych regulacji generujących wzrost kosztów zagospodarowania odpadów); oczekujemy na powołanie zespołu roboczego;
· pozytywnie zaopiniowała projekt ustawy o zmianie niektórych ustaw w związku z promocją prozdrowotnych wyborów konsumentów, który przynosi wzrost wpływów z „opłaty alkoholowej” i uelastycznia możliwości jej wydatkowania;
· uzgodniła tryb dalszego opiniowania projektu ustawy o zmianie ustawy o drogach publicznych oraz niektórych innych ustaw, który stanowi realizację kontrowersyjnego wyroku TS UE w sprawie zniesienia ograniczeń w dopuszczalnym tonażu pojazdów poruszających się po drogach publicznych; interesy społeczności lokalnych oraz zrzeszeń przewoźników są w tej sprawie całkowicie rozbieżne a lista ograniczeń dopuszczonych przez TS UE – naszym zdaniem – zbyt wąska; pozostaje także problem odpowiedniej organizacji ruchu oraz finansowania spodziewanej dewastacji niektórych dróg lokalnych po dopuszczeniu na nich ruchu ciężkich pojazdów;
· zgłosiła przygotowany przez ZPP projekt zmiany ustawy Prawo o ruchu drogowym, służący rozwiązaniu problemu obecnego spiętrzenia spraw w wydziałach komunikacji, związanych z formalnościami dotyczącymi rejestracji pojazdów i zgłaszania zmiany ich właścicieli;
· wskazała przedstawicieli w Radzie Pomocy Społecznej, Radzie Interesariuszy Zintegrowanego Systemu Kwalifikacji (ZSK) oraz w Komisji Heraldycznej.
Około dwudziestu innych projektów i spraw uzgodniono.
Kolejne posiedzenie odbędzie się 26 lutego br.
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