Katowice, dn. 27 lutego 2013 r.

NOTATKA

Konferencja pt. „Indywidualny wskaźnik zadłużenia –
 przewidywane problemy finansowe samorządów
 i możliwe zmiany regulacji prawnej”

Katowice, dn. 25 lutego 2013 r.

1. Stanowiska strony samorządowej:

1) ustalenia wynikające z konferencji staną się podstawą prac powołanego przez Śląski Związek Gmin i Powiatów oraz Związek Miast Polskich Zespołu Eksperckiego, którego zadaniem będzie opracowanie dokumentu pokonferencyjnego przekazanego następnie stronie rządowej (szczegółowe informacje dot. Zespołu w załączniku nr 1):

· dokument ten zostanie przedstawiony w trakcie spotkania przedstawicieli samorządów z p. Premierem RP w I połowie kwietnia br. (termin tego spotkanie nie został  jeszcze dokładnie określony);

· ideą opracowania tego dokumentu jest zawarcie w nim konkretnych propozycji korekty indywidualnego wskaźnika zadłużenia jst (IWZ), które jednocześnie będą miały szanse na realną akceptację ze strony Rządu;
· propozycja zawarta w dokumencie powinna w miarę możliwości respektować zapewnienie długofalowego  bezpieczeństwa finansów publicznych (przy założeniu zachowania zasady racjonalnej kontroli wysokości zadłużenia), a przy tym nie bez znaczenie jest także uzyskanie umiejętnego kompromisu między interesami  zarówno miast na prawach powiatu, średniej wielkości 
i małych gmin oraz powiatów ziemskich;

· propozycja samorządów powinna stanowić tylko pierwszy krok 
w kontekście szerszej systemowej reformy finansów publicznych;

· środowisko bankowe reprezentowane przez Związek Banków Polskich w czasie konferencji generalnie popiera działania jst 
w zakresie zmiany IWZ.

2) filozofia jst w zakresie IWZ – samorząd powinien wypracować konsensus co do konkretnej propozycji, która zostanie przedłożona Rządowi (obejmujący alternatywny wzór IWZ), gdyż tylko taki sposób postępowania może ew. przynieść namacalne rezultaty 
i równocześnie być uwzględniony przez Rząd; 

3) kluczowe problemy jst związane bezpośrednio i pośrednio 
z IWZ:

· utrudniona absorpcja funduszy unijnych przez jst;

· permanentne przekazywanie przez Rząd na barki samorządów kolejnych zadań bez równoczesnego transferu środków finansowych na ich realizację (szczególnie widoczne na przykładzie oświaty 
i ochrony zdrowia);

· jak pokazują dane z Departamentu Samorządu Terytorialnego 
w Ministerstwa Finansów z dn. 22 lutego 2013 r. 236 jst w Polsce obecnie nie spełniłoby relacji wynikającej z art. 243 ufp (a w tym 202 gminy, 31 powiatów oraz 3 miasta na prawach powiatu);

· szczególnie dramatycznie w omawianym kontekście wyglądają finanse powiatów (brak źródeł finansowania z majątku, który mógłby podlegać sprzedaży) oraz mniejszych gmin.

4) Propozycje zmiany IWZ przedstawione w czasie konferencji:

I – propozycja opracowana przez Unię Metropolii Polskich prezentowana w czasie konferencji (p. Danuty Kamińskiej, Przewodniczącej Komisji Skarbników Unii Metropolii  Polskich, Skarbnika Katowic):

·  powiązanie możliwości zadłużenia z faktyczną zdolnością kredytową - w oparciu o „hybrydę” nadwyżki operacyjnej;

·  odniesienie się do dochodów bieżących - eliminacja odsetek z prawej strony wskaźnika w celu zwiększenia możliwości zadłużania się;
·  uwzględnienie dochodów ze sprzedaży mienia;

·  powiązanie z WPF  (wariant 3 lata do tyłu + 3 lata do przodu) albo alternatywnie wydłużenie okresu liczenia wskaźnika do 8 lat do tyłu.

II – propozycja Miasta Gliwice opracowana przez p. Ryszarda Reszke, Skarbnika Gliwic, konsultowana z członkami Związku i przedstawiona 
w czasie konferencji:
·  wyłączenie wydatków bieżących na obsługę długu z prawej strony relacji;
· zwiększenie o przychody z prywatyzacji majątku w każdym ze składników średniej arytmetycznej prawej strony relacji;

· zastąpienie dzielenia przez dochody ogółem po obu stronach relacji dzieleniem przez dochody bieżące;

· wyłączenie z łącznej kwoty z tytułu spłat rat kredytów i pożyczek oraz wykupów papierów wartościowych, spłaty wynikającej 
z restrukturyzacji zadłużenia, która jest uzasadniona ekonomicznie (następującej w wyniku zaciągnięcia kredytu, pożyczki lub emisji obligacji na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań).
III – propozycja zgłoszona w imieniu Związku Miast Polskich przez 
p. Tomasza Boguckiego, Przewodniczącego Komisji Finansów Związku Miast Polskich, Przewodniczącego Rady Miasta Kielce 
i przedstawiona w czasie konferencji:
· Związek Miast Polskich od początku wprowadzania przez ustawodawcę regulacji IWZ jst  wynikającej z art. 243 ufp stał na stanowisku, że rachunek tego wskaźnika liczony z trzech ostatnich lat jest nieporozumieniem;

· ZMP postulował okres co najmniej siedmioletni, gdyż miasta zaciągają kredyty w dłuższej perspektywie niż nawet siedmioletniej;

· Związek Miast Polskich postulował też zawsze, 
by indywidualny wskaźnik zadłużenia jst był dostosowany do rzeczywistych możliwości finansowych miast; 
· propozycja ZMP zakłada:

· R – planowana na rok budżetowy łączna kwota z tytułu spłaty rat kredytów i pożyczek, o których mowa w art. 89 ust. 1 pkt. 2-4 oraz art. 90, oraz wykupów papierów wartościowych emitowanych na cele określone w art. 89 ust. 1 pkt. 2-4 oraz art. 90 z wyłączeniem dokonywanych w roku budżetowym przedterminowych spłat zobowiązań przewidzianych do spłaty w następnych latach budżetowych, wynikających z podpisanych umów z tytułu emisji papierów wartościowych oraz kredytów i pożyczek;

· odniesienie do dochodów bieżących;

· łączenie dochodów ze sprzedaży majątku z przychodami 
z prywatyzacji;

· ujmowanie wydatków bieżących  z wyłączeniem odsetek od kredytów 
i pożyczek, odsetek i dyskonta od wyemitowanych papierów wartościowych oraz spłaty kwot wynikających z udzielonych poręczeń i gwarancji.

2. Stanowisko strony rządowej zaprezentowane w czasie konferencji przez przedstawicieli Ministerstwa Finansów:
· IWZ stanowi wynik postulatów zgłaszanych w przeszłości przez jst, gdyż wskaźniki 15 % i 60 % były nieadekwatne do sytuacji finansowej samorządów;

· IWZ miał wejść w życie w 2011 r., ale na prośbę jst w Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego vacatio legis wydłużono o 4 lata celem przystosowania budżetów jst do jego wytycznych;

· zadaniem IWZ zgodnie z art. 243 ufp jest ochrona przed nadmiernym zadłużaniem się;

· IWZ powinno zabezpieczać finanse publiczne, gdyż istnienie limitów zadłużenia jst jest konieczne;

· MF nie przewiduje wprowadzania zmian IWZ, ani  żadnych prac legislacyjnych w tej materii.

3. Postulaty dot. IWZ zaproponowane przez Biuro Analiz Sejmowych przedstawione w czasie konferencji przez p. prof. nadzw. dr hab. Kamillę Marchewkę-Bartkowiak, Specjalistę ds. finansów publicznych w Biurze Analiz Sejmowych, z Katedry Teorii Pieniądza i Polityki Pieniężnej, Uniwersytetu Ekonomicznego w Poznaniu: 

·  możliwość zmiany konstrukcji IWZ m.in. w wyniku wprowadzenia po prawej stronie wskaźnika wydatków pierwotnych lub/oraz włączenia do Sm wpływów uzyskanych z prywatyzacji mienia komunalnego;

· ponowne wprowadzenie wskaźnika potrzeb pożyczkowych budżetu jst w celu wykazania łącznego zapotrzebowania jst na finansowanie zewnętrzne, w tym w ujęciu netto (deficyt budżetowy) i brutto (plus refinansowanie długu) oraz podziału na/bez wkładu na inwestycje unijne;

· ustanowienie wspólnych ram zarządzania długiem komunalnym, 
w tym szczególnie zarządzania ryzykiem refinansowania, stopy procentowej, kursowym, płynności (wprowadzenie np. miary średniego terminu wykupu długu);

· wskaźnik zadłużenia powinien być rozwiązaniem stabilnym 
i spójnym rachunkowo - nie może być ciągle krytykowany 
i poddawany rekonstrukcji.

4.  Stanowisko Krajowej Rady Regionalnych Izb Obrachunkowych reprezentowanej w czasie konferencji przez p. dr Ryszarda Pawła Krawczyka, Przewodniczącego Krajowej Rady Regionalnych Izb Obrachunkowych: 
· KRIO już w 2010 r. sygnalizowała brak sprawiedliwego traktowania jst w propozycji IWZ - bowiem w 2014 r. gmina, która ukierunkowana będzie na rozwój swoich inwestycji będzie 
w znacznie gorszej sytuacji finansowej, niż ta, która preferuje bierność w tym zakresie; 
· przepisy IWZ są całkowicie źle skonstruowane – jednak jst chcąc zgłaszać jakiekolwiek zmiany IWZ winny przemawiać jednym głosem;

· kwestia Wieloletnich Prognoz Finansowych - założeniem ustrojowym było zobowiązanie jst do uchwalania WPF’ów, 
a dopiero potem budżetu – praktyka jednak jest odwrotna;

· problem luki prawnej w regulacji dot. ustalenia zastępczego budżetu przez RIO (ustawodawca wbrew zdrowemu rozsądkowi zobowiązał RIO do ustalania zastępczego budżetu, co z powodu braku szczegółowej wiedzy nt. stanu finansów konkretnych jst uniemożliwia Izbom realizowanie tego obowiązku) - konieczne jest dokonanie uregulowania tej istotnej dla RIO i jst kwestii;
5. Stanowisko agencji ratingowej dot. IWZ przedstawione w czasie konferencji przez p. dr Renatę Dobrzyńską, Dyrektora Zespołu Finansów Publicznych, Fitch Polska S.A.:

·  wskaźnik zachęca do zaciągania długu o długim okresie spłaty 
z  równomiernie rozłożonymi spłatami;

·   utrudnia jednak refinansowanie długu;

·   może uniemożliwiać jednostkom, które uzyskały wysokie ponadplanowe dochody, przeznaczenie tych środków na wcześniejszą spłatę zadłużenia;

·   nie bierze pod uwagę środków, jakimi dysponuje jednostka na rachunkach bankowych;

·   wyłączenia ze wskaźnika mogą narażać jednostkę na ryzyko przekroczenia wskaźnika po zakończeniu realizacji projektów unijnych;

· w nowej konstrukcji wskaźnika warto uwzględnić doświadczenia innych państwa, np. Estonii, która w przeszłości posiadała podobne regulacje jak w Polsce.
6. Stanowisko sektora bankowego dot. IWZ przedstawione w czasie konferencji przez p. dr Krzysztofa Kluzę, Dyrektora ds. sektora publicznego, Getin Nobel Bank SA:
·  wymogi IWZ wymuszają długie karencje dla nowego długu 
i kredytów konsolidacyjnych;

·  poza skutkiem w postaci wzrostu kosztu finansowania (lub problemów z uzyskaniem finansowania w ogóle), wydłużenie okresu karencji pozwala na ponadprzeciętny wzrost poziomu długu, który może w przyszłości skutkować wpadnięciem 
w spiralę zadłużenia - dodatkowo oznacza faktyczne przesunięcie spłaty długu poza okres kadencji wyborczej.
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