
Uzasadnienie 
1. Wprowadzenie do materii rozporządzenia 
Obowiązujące obecnie rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 30 maja 2018 r. 
w sprawie szczegółowych warunków realizacji rządowego programu „Dobry start” 
(Dz. U. poz. 1061, z późn. zm.), wydane na podstawie ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. 
o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2020 r. poz. 821, z późn. zm.), wprowadziło do polskiego systemu prawnego świadczenie dobry start, realizowane 
w ramach rządowego programu „Dobry Start”. 
To bardzo ważny program, kierowany przede wszystkim do rodziców dzieci uczęszczających do szkoły, stanowiący wsparcie finansowe na zakup przyborów szkolnych 
i podręczników potrzebnych po rozpoczęciu roku szkolnego. Świadczenie dobry start przysługuje także opiekunom faktycznym, opiekunom prawnym, rodzinom zastępczym, osobom prowadzącym rodzinne domy dziecka, dyrektorom placówek opiekuńczo-wychowawczych, dyrektorom regionalnych placówek opiekuńczo-terapeutycznych, a także osobom uczącym się (zdefiniowanym jako osoba pełnoletnia uczącą się w szkole, niepozostającą na utrzymaniu rodziców w związku z ich śmiercią lub w związku z ustaleniem wyrokiem sądowym lub ugodą sądową prawa do alimentów z ich strony oraz osoba usamodzielniana). Program „Dobry start” spotkał się z bardzo dobrym odbiorem społecznym, odciążając osoby uprawnione do świadczenia dobry start od konieczności ponoszenia całości kosztów związanych z procesem edukacyjnym dzieci w wieku szkolnym. 
Rozwiązania proponowane w ramach niniejszego projektu rozporządzenia w sprawie szczegółowych warunków realizacji rządowego programu „Dobry start” nie zmieniają istoty tego programu, ani warunków otrzymania świadczenia dobry start. Niniejszy projekt rozporządzenia, w zdecydowanej mierze stanowi powtórzenie obecnie obowiązującego rozporządzenia (z dnia 30 maja 2018 r.), a najistotniejsza zmiana w stosunku do obecnie obowiązujących regulacji, polega na wskazaniu Zakładu Ubezpieczeń Społecznych jako organu przyznającego i wypłacającego świadczenia dobry start, w miejsce gminnych i powiatowych organów właściwych realizujących dotychczas to świadczenie.
Celem ww. regulacji jest optymalizacja obsługi wniosków o świadczenie dobry start poprzez przekazanie realizacji zadań związanych z obsługą wniosków i przyznawaniem świadczenia dobry start do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, przy jednoczesnym przejściu na wyłącznie elektroniczną obsługę wniosków i ograniczeniu rocznych kosztów administracyjnych związanych z obsługą tego programu. Narzędziem, które będzie wykorzystywane do wnioskowania o świadczenie dobry start oraz do kontaktu ZUS 
z klientem, jest Platforma Usług Elektronicznych Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. Każdy wnioskodawca będzie  korzystać z konta już założonego na PUE (np. w związku z uprzednim korzystaniem z bonu turystycznego, czy innych form wsparcia, czy też z uwagi na bycie płatnikiem składek), czy też założy takie konto dla celów wnioskowania o świadczenie ZUS. W przypadku takiej konieczności konto takie będzie także zakładane przez Zakład.
Wprowadzenie proponowanych zmian, pozwoli na istotne odciążenie samorządu terytorialnego, od realizacji zadań o charakterze cyklicznym i akcyjnym. W wyniku wejścia 
w życie proponowanych rozwiązań samorządy terytorialne zostaną zwolnione z realizacji zadań związanych z obsługą programu „Dobry start”, co pozwoli im na efektywniejsze realizowanie innych zadań ustawowych, w tym również walkę z obecnym zagrożeniem epidemicznym. 
2. Zmiana podmiotu obsługującego świadczenie dobry start
Dotychczas obowiązujące rozporządzenie wskazuje jako organ właściwy  do obsługi spraw związanych ze świadczeniem dobry start wójta, burmistrza lub prezydenta miasta, właściwego ze względu na miejsce zamieszkania osoby ubiegającej się o świadczenie lub otrzymującej świadczenie, a także starostę właściwego ze względu na miejsce: 

· zamieszkania osoby ubiegającej się o świadczenie dobry start lub otrzymującej świadczenie dobry start na dziecko umieszczone w rodzinnej pieczy zastępczej, 

· zamieszkania osoby uczącej się będącej osobą usamodzielnianą w rozumieniu ustawy ubiegającą się o świadczenie dobry start lub otrzymującą świadczenie dobry start, 

· siedziby placówki opiekuńczo-wychowawczej lub regionalnej placówki opiekuńczo-terapeutycznej - w przypadku dziecka umieszczonego w instytucjonalnej pieczy zastępczej.

Regulacje zawarte w niniejszym  projekcie rozporządzenia mają na celu zmianę organu właściwego – będzie nim Zakład Ubezpieczeń Społecznych, zwany dalej „ZUS”. Oznacza to, że w konsekwencji ZUS m.in.:

· będzie prowadzić postępowania w sprawie świadczenia dobry start;

· stanie się właściwym do przyjmowania wniosku o ustalenie prawa do świadczenia i jego wypłaty, w tym wydawania decyzji o odmowie przyznania świadczenia dobry start, zmiany prawa do tego świadczenia albo rozstrzygnięcia w sprawie nienależnie pobranego świadczenia;

· będzie egzekwować nienależnie pobrane świadczenie dobry start. 
Zachowany zostanie przy tym administracyjny tryb odwoławczy. Oznacza to, że od decyzji ZUS dotyczącej świadczenia przyznawanego w ramach programu będzie przysługiwało stronie odwołanie do Prezesa ZUS, jako organu wyższego stopnia nad ZUS - na zasadach określonych ustawą z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2020 r. poz. 256, z późn. zm.).
Dla spraw dotyczących świadczeń dobry start zachowana zostanie właściwość sądów administracyjnych. Z uwagi na fakt, iż siedzibą zarówno ZUS oraz Prezesa ZUS jest Warszawa, stosownie do zasady ogólnej wyrażonej w art. 13 § 2 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. – Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (Dz. U. z 2019 r. poz. 2325, z późn. zm.), dla wszystkich spraw dotyczących świadczeń przyznawanych na podstawie rozporządzenia właściwy miejscowo stałby się Wojewódzki Sąd Administracyjny w Warszawie. Jest to rozwiązanie oczywiście niecelowe, przejęcie przez jeden sąd spraw z obszaru wszystkich sądów administracyjnych negatywnie wpłynie na czas ich rozpoznania. W związku z powyższym wprowadzone zostanie rozwiązanie szczególne – powiązanie właściwości miejscowej Wojewódzkich Sądów Administracyjnych z miejscem zamieszkania strony – pozwoli na zachowanie obecnego podziału spraw pomiędzy poszczególne Wojewódzkie Sądy Administracyjne. 
3. Zmiana sposobu składania wniosku o świadczenie dobry start 
Kolejnym nowym elementem proponowanym w niniejszym projekcie rozporządzenia jest odejście od dotychczasowej formy składania wniosku o ustalenie prawa do świadczenia. Obecnie wniosek o świadczenie dobry start i ewentualne załączniki do tego wniosku mogą zostać złożone:

· osobiście w siedzibie organu właściwego lub przesłane do organu właściwego za pośrednictwem operatora pocztowego;
· drogą elektroniczną, za pomocą systemu teleinformatycznego utworzonego przez ministra właściwego do spraw rodziny, tj. Platformy Informacyjno-Usługowej Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej, udostępnianego na stronie www.empatia.mrpips.gov.pl;
· za pośrednictwem systemów teleinformatycznych banków krajowych oraz spółdzielczych kas oszczędnościowo-kredytowych świadczących usługi drogą elektroniczną (sprawa z wniosku złożonego w ten sposób załatwiana jest w tradycyjnej formie pisemnej;

· za pośrednictwem Platformy Usług Elektronicznych – PUE (sprawa z wniosku złożonego w ten sposób załatwiana jest w tradycyjnej formie pisemnej).

Proponowane rozwiązanie ma na celu wprowadzenie systemu składania wniosków wyłącznie w formie elektronicznej, co stanowi kontynuację rozwiązań przyjętych w:
– ustawie z dnia 15 lipca 2020 roku o Polskim Bonie Turystycznym (Dz. U. z 2020 r. poz. 1262, z późn. zm.), 
– ustawie z dnia 19 czerwca 2020 r. o dodatku solidarnościowym przyznawanym w celu przeciwdziałania negatywnym skutkom COVID-19 (Dz. U. z 2020 r. poz. 1068).
Opisane powyżej formy komunikacji  w postaci m. in. systemu teleinformatycznego ZUS (PUE) stają się coraz bardziej popularne wśród obywateli. W 2020 roku na ogólną liczbę wniosków o świadczenie dobry start wynoszącą 3,19 mln, aż 71,5 % wniosków zostało złożonych w formie elektronicznej (2,28 mln).

Warto wskazać także na wzrastające korzystanie przez obywateli z profili założonych na PUE, co jest naturalną konsekwencją m. in. funkcjonowaniem programu „Rodzina 500+” oraz wprowadzania programów wskazanych w powyżej przytoczonych ustawach (dedykowanych, zwłaszcza w przypadku Polskiego Bonu Turystycznego, do analogicznego kręgu odbiorców, jak to ma miejsce w przypadku świadczenia dobry start). Konsekwencją tego jest także dużo mniejsze ryzyko wykluczenia technologicznego, w szczególności braku umiejętności posługiwania się nowoczesnymi technologami lub dostępność do odpowiednich narzędzi komunikacji elektronicznej, jest mniejsze niż w przypadku osób pobierających np. świadczenia emerytalne. 

Wykorzystywanie tego rodzaju środków komunikowania się pomiędzy obywatelem a administracją publiczną staje się zatem coraz bardziej łatwe i powszechne, co jest zgodne z postępującym rozwojem technologicznym.
Położenie nacisku na elektroniczne formy komunikacji nie wyłączy możliwości korzystania z bezpośredniego kontaktu z przedstawicielami ZUS. ZUS posiada rozbudowaną sieć terenowych jednostek organizacyjnych w postaci 43 oddziałów, 209 inspektoratów oraz 70 biur terenowych. Pozwoli to, w przypadku takiej konieczności, na wsparcie osób zainteresowanych w założeniu profili PUE.
Możliwości założenia profilu na PUE jest wiele, a większość z nich zakłada brak potrzeby osobistej wizyty w jednostce ZUS. Można wybrać jeden ze sposobów rejestracji i potwierdzenia profilu: 

· rejestracja i potwierdzenie swojej tożsamości za pomocą bankowości elektronicznej w banku, który świadczy taką usługę wspólnie z ZUS, 

· rejestracja i potwierdzenie swojej tożsamości za pomocą portalu login.gov.pl.,

· rejestracja i potwierdzenie swojej tożsamości za pomocą kwalifikowanego podpisu elektronicznego,

· możliwość założenia profilu z domu poprzez e-wizytę.
ZUS posiada duże doświadczenie we wdrażaniu rozwiązań elektronicznych dla grup klientów o dużej liczebności. Doskonałym przykładem może być projekt elektronizacji zwolnień lekarskich - osiągnięcie pełnej elektronizacji zwolnień lekarskich na przestrzeni 
12 miesięcy 2018 roku (wzrost z poziomu poniżej 10% w styczniu do 99% w grudniu). Proces ten dotyczył 23 mln zwolnień rocznie, 145 tys. lekarzy, 2,5 mln płatników składek oraz 16 mln pacjentów. Z doświadczeń ZUS wynika, że wdrożenie elektronizacji procesów jest możliwe dzięki:

1) identyfikacji i rozpoznaniu grup interesariuszy – w projekcie e-ZLA byli to lekarze, asystenci medyczni, płatnicy składek, pacjenci, organizacje medyczne, producenci programowań medycznych oraz uczelnie medyczne;
2) zagospodarowaniu potrzeb tych interesariuszy – w projekcie e-ZLA było to wskazanie dedykowanych doradców dla klientów, przygotowanie zmian w systemach IT w oparciu o rozpoznane potrzeby, inicjowanie spotkań z interesariuszami i włączanie ich do projektowania zmian, prowadzenie szkoleń (w projekcie e-ZLA zostało przeprowadzonych 52 tys. szkoleń) oraz dopasowanie miejsca i czasu obsługi do oczekiwań klientów (szkolenia prowadzone w placówkach medycznych, w godzinach popołudniowych a nawet a otwarcie w dni wolne od pracy placówek ZUS dla przedstawicieli środowisk lekarskich);
3) komunikacji, w tym opiece i wsparciu klientów na każdym etapie realizacji projektu – zamieszczaniu aktualnych informacji na stronie www.zus.pl, publikacji filmików instruktażowych, w tym w mediach społecznościowych, organizacji forów współpracy, prowadzeniu kampanii informacyjnej w mediach, publikacji ulotek, broszur, wykorzystaniu regionalnych rzeczników prasowych ZUS.

Przy wdrażaniu rozwiązań dotyczących świadczenia dobry start również zakłada się rozwiązania skierowane na dotarcie do każdej osoby potrzebującej pomocy w założeniu profilu na PUE i złożeniu wniosku o to świadczenie. 

Mając na uwadze grupę wykluczoną cyfrowo, szczególne rozwiązania zostaną dedykowane dla tej grupy, w tym:

· przeprowadzenie kampanii informacyjnej w mediach, zachęcającej do zakładania profilu na PUE, informującej o sposobach założenia konta w PUE, publikacji filmików instruktażowych, w tym w mediach społecznościowych, publikacji ulotek, broszur,

· w okresie składania wniosków wyposażenie każdej jednostki ZUS w komputer dostępny dla klientów, na którym można wypełnić wniosek, również z asystą pracownika Zakładu,

· mobilne punkty w innych placówkach urzędów (np. gminach, KRUS) w celu dotarcia do lokalnych środowisk, służący pomocą w założeniu profilu jak i złożeniu wniosku.

Kolejnym argumentem przemawiającym za dążeniem do zmiany formy komunikacji z papierowej na elektroniczną jest dążenie do eliminacji błędów, powstających na etapie wypełniania wniosków. Wnioski zgłaszane papierowo mogą zawierać szereg błędów, włącznie z brakiem podpisu wnioskodawcy na papierowym formularzu. Odpowiednio przygotowany formularz elektroniczny bardzo istotnie ograniczy możliwość popełnienia błędu przez wnioskodawcę (poprzez odpowiednie skonfigurowanie treści podlegających uzupełnieniu przez wnioskodawcę i uzależnienie możliwości wysłania wniosku od jego prawidłowego wypełnienia). 
Proponowane w niniejszym projekcie rozporządzenia rozwiązanie przewiduje, że ZUS będzie zobligowany do prowadzenia postępowań w formie elektronicznej i w tej formie wydawać będzie rozstrzygnięcia, w związku z przepisami szczególnymi wobec k.p.a. zamieszczonymi w zmienianej ustawie z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny 
i systemie pieczy zastępczej. Zmiana tej ustawy polegająca na wprowadzeniu zasady wyłącznie elektronicznej formy przyjmowania wniosków o świadczenie dobry start,  prowadzenia postępowań i wydawania rozstrzygnięć przez ZUS, znacznie uprości obsługę spraw. Każdy klient otrzyma rozstrzygnięcie ZUS na swoje konto na Platformie Usług Elektronicznych. Będzie mógł również poprzez tę platformę kontaktować się w sprawie toczącego się postępowania o świadczenie dobry start z Zakładem Ubezpieczeń Społecznych. Takie rozwiązanie znacznie ograniczy koszty i uciążliwość prowadzenia postępowań w formie papierowej, zarówno  po stronie wnioskodawców (poszukiwanie wzoru wniosku, wydruk, papierowe wypełnianie, pomyłki w adresowaniu, wysyłanie drogą pocztową itp.), jak i po stronie organu właściwego, czyli ZUS (konieczność wydruku rozstrzygnięć, wysyłki drogą pocztową, monitorowanie doręczeń itp.).
Jednocześnie należy zwrócić uwagę, że ZUS zapewni, w swojej siedzibie, oddziale lub innej wyznaczonej jednostce organizacyjnej, dostęp do środków technicznych umożliwiających złożenie wniosku i odbiór korespondencji od ZUS. ZUS zapewni także pomoc przy wnoszeniu i odbiorze tych dokumentów. Takie rozwiązanie sprawi, że żadna osoba uprawniona do świadczenia dobry start nie zostanie pozbawiona możliwości wnioskowania o jego przyznanie. 
4. Zmiana sposobu wypłaty świadczenia dobry start
Obecnie obowiązujące rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków realizacji rządowego programu „Dobry start” nie zawiera regulacji wskazujących konkretne formy wypłaty świadczenia dobry start, w związku z tym świadczenia te są wypłacane w sposób wybrany i wskazany przez organ właściwy, np. poprzez przelew środków na konto bankowe wskazane we wniosku, wypłatę świadczenia w kasie urzędu czy przekazanie kwoty świadczenia przekazem pocztowym. 
Niniejszy projekt rozporządzenia przewiduje jako wyłączną formę wypłaty świadczenia dobry start przelew na rachunek bankowy. To rozwiązanie również ograniczy koszty administracyjne po stronie ZUS, związane z wypłatą  ww. świadczenia. Cel ten ma być osiągnięty poprzez wprowadzenie form bezgotówkowych przy wypłacie świadczenia dobry start, przy równoczesnym wyłączeniu innych metod, wiążących się z koniecznością bezpośredniego kontaktu pomiędzy świadczeniobiorcą a pracownikami urzędu lub operatora pocztowego. 
Ważnym argumentem przemawiającym za tak ukształtowanym sposobem dystrybucji świadczenia dobry start jest kwestia ponoszonych wydatków. Koszt zlecenia przez ZUS wykonania pojedynczego przekazu pocztowego przez operatora pocztowego w postaci Poczty Polskiej S.A. wynosi obecnie 7,12 zł
 podczas gdy koszt przelewu bankowego realizowanego na zlecenie Zakładu to 0,06 zł
. Oznacza to, że przy przyjęciu zakładanej liczby świadczeń wynoszącej odpowiednio w latach
:
· 2021 r. – 4.471.000;

· 2022 r. – 4.642.000;

· 2023 r. – 4.673.000;

· 2024 r. – 4.709.000;

· 2025 r. – 4.719.000;

· 2026 r. – 4.690.000;

· 2027 r. – 4.627.000;

· 2028 r. – 4.549.000;

· 2029 r. – 4.469.000;

· 2030 r. – 4.395.000;

· 2031 r. – 4.326.000.

Roczne koszty przelewów bankowych wynosiłyby odpowiednio jedynie
:
· 2021 r. – 206.730 zł;

· 2022 r. – 214.615 zł;

· 2023 r. – 216.063 zł;

· 2024 r. – 217.718 zł;

· 2025 r. – 218.165 zł;

· 2026 r. – 216.860 zł;

· 2027 r. – 213.951 zł;

· 2028 r. – 210.323 zł;

· 2029 r. – 206.616 zł;

· 2030 r. – 203.190 zł;

· 2031 r. – 200.013 zł.

Proponowane rozwiązanie jest korzystne także dlatego, że nie pociąga za sobą kosztów po stronie uprawnionych. Ustawa z dnia 19 sierpnia 2011 r. o usługach płatniczych (Dz. U. z 2020 r. poz. 794, z późn. zm.) zakłada dostęp do podstawowego rachunku płatniczego, prowadzonego nieodpłatnie (59ie ust. 1 ustawy) i w walucie polskiej (art. 59id ustawy). Zgodnie z powyższymi regulacjami, dostawcy usług płatniczych tacy jak: banki, oddziały banków zagranicznych, instytucje kredytowe oraz spółdzielcze kasy oszczędnościowo-kredytowe – o ile w ramach swojej działalności oferują usługi związane 
z prowadzeniem rachunków płatniczych dla konsumentów – mają obowiązek oferowania Podstawowego Rachunku Płatniczego konsumentom, którzy nie mają żadnego innego rachunku płatniczego w złotówkach na terytorium Polski. Posiadacz Podstawowego Rachunku Płatniczego może:

· dokonywać wpłat środków pieniężnych na rachunek;

· dokonywać wypłat gotówki z rachunku w bankomacie (zarówno na terenie Polski, jak i na terenie innych krajów) lub placówce bankowej, lub przy użyciu terminala płatniczego (jeżeli konsument wyrazi wolę zawarcia umowy również w zakresie usługi umożliwiającej takie wypłaty);

· wykonywać transakcje płatnicze.

Należy podkreślić, że rachunek jest prowadzony nieodpłatnie, tzn. konsument nie zapłaci za:

· otwarcie oraz prowadzenie rachunku, 

· wydanie karty płatniczej i jej obsługę,

· operacje w bankomatach i wpłatomatach należących do banku (ilość transakcji nielimitowana);

· 5 transakcji płatniczych zleconych przez konsumenta w miesiącu (tzn. zleceń stałych, przelewów, poleceń zapłaty);

· 5 wypłat gotówki z bankomatów obcego dostawcy (czyli innego banku lub sieci).
5. Koszty obsługi świadczenia dobry start
Zgodnie z obecnie obowiązującymi regulacjami, koszt realizacji programu „Dobry start” przez gminę i powiat wynosi 10 zł za jedno dziecko albo jedną osobę uczącą się, na które ustalane jest prawo do świadczenia dobry start. 
Niniejszy projekt rozporządzenia przewiduje określenie kosztów obsługi jako 0,1% kwoty przeznaczonej na wypłatę świadczeń dobry start, co będzie stanowić wielokrotną oszczędność względem dotychczasowych regulacji. 
Łączne koszty obsługi świadczenia dobry start w latach 2018–2020, czyli od początku funkcjonowania programu, wyniosły blisko 131 mln zł (przy kwocie wypłaconych świadczeń przekraczającej  4 mld zł), w tym:

· 2018 r. – ok. 43 mln zł,

· 2019 r. – ok. 44,2 mln zł,

· 2020 r. – ok. 43,5 mln zł.

Proponowana zmiana podmiotu prowadzącego postępowanie w sprawie świadczenia dobry start oraz formy jego wypłaty (wyłącznie na rachunek bankowy) spowoduje znaczącą redukcję kosztów obsługi. 
Przy założeniu, że obsługa będzie odbywała się w ramach posiadanych zasobów osobowych i lokalowych ZUS, z zachowaniem obecnej wysokości funduszu wynagrodzeń, jedynymi ponoszonymi kosztami będą zatem koszty przelewów bankowych, oraz koszty budowy (jednorazowo) i utrzymania systemów IT (cyklicznie). 
W okresie 2021–2031 łączne szacowane koszty obsługi wyniosłyby ok. 15 mln zł, przy ok. 503 mln zł w obecnych warunkach, co oznacza oszczędności dla budżetu państwa na poziomie ok. 488 mln zł.
6. Nadzór nad realizacją zadania
Na gruncie projektowanego rozporządzenia przewiduje się powierzenie ministrowi właściwemu ds. rodziny nadzoru nad realizacją świadczenia dobry start przez ZUS.
7. Wejście w życie  

Przewiduje się, że rozporządzenie wejdzie w życie z dniem 1 lipca 2021 r. 
W ocenie projektodawcy przedmiot projektowanej regulacji nie jest objęty prawem Unii Europejskiej. Nie wnioskowano zatem o wydanie opinii co do zgodności projektu 
z prawem Unii Europejskiej do ministra właściwego do spraw członkostwa Rzeczypospolitej Polskiej w Unii Europejskiej.
W ocenie projektodawcy regulacje zawarte w projekcie nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.), w związku z tym nie podlega on notyfikacji.

Projekt nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, zgodnie z § 27 ust. 4 uchwały 
nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. ( Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.).

Projekt zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji, zgodnie z § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. ( Regulamin pracy Rady Ministrów oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej, zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248). 

Rozwiązania zaproponowane w projekcie ustawy nie stwarzają zagrożeń korupcyjnych.
� Zgodnie z umową zawartą z Pocztą Polską S.A. w dniu 18 września 2017 r, wybraną jako wykonawca w wyniku zakończenia postępowania o udzielenie zamówienie publiczne znak TZ/271/50/16


� Zgodnie z umową zawartą z PKO BP S.A. w dniu 19 lipca 2019 r., wybraną jako wykonawca w wyniku zakończenia postępowania o udzielenie zamówienie publiczne znak TZ/271/46/18.


� Wg szacunków Zakładu Ubezpieczeń Społecznych.


� Wg. szacunków Zakładu Ubezpieczeń Społecznych.





11

