Stanowisko 

Związku Miast Polskich
 dotyczące projektu założeń do zmian ustawy o pomocy społecznej
Po zapoznaniu się z projektem Założeń do zmian ustawy o pomocy społecznej i stano-wiskiem Komisji Polityki Społecznej ZMP, Zarząd Związku stwierdza, że idea rozdzielenia dystrybucji świadczeń i usług socjalnych od pracy socjalnej jest słuszna, podobnie jak skoncentrowanie się na wspieraniu rodzin i osób w dążeniu do usamodzielnienia się oraz aktywizowaniu osób i rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym.

Wskazujemy, że warunkiem niezbędnym uzyskania tych efektów jest maksymalne uprosz-czenie procedur administracyjnych, dotyczących przyznawania świadczeń socjalnych. Propo-nujemy również przeanalizowanie świadczeń przeznaczonych dla osób i rodzin o niskich dochodach, przyznawanych na podstawie innych przepisów, w celu stworzenia jednolitego systemu wsparcia socjalnego, który będzie spójny oraz oszczędny w obsłudze. W konsek-wencji wyrażamy przekonanie, że nowelizacja tylko ustawy o pomocy społecznej nie jest wystarczająca. 
Niezbędne wydaje się przygotowanie nowej ustawy, która ureguluje z jednej strony zasady udzielania na ustalonym poziomie świadczeń socjalnych w zakresie niezbędnym do zapew-nienia osobom i rodzinom możliwości utrzymania się na akceptowalnym poziomie, z drugiej zaś zawierać będzie systemy motywacyjne, jak zaproponowano w projekcie założeń.

Pozytywnym kierunkiem opisanych w Założeniach zmian jest uzależnienie uprawnień do uzyskania wsparcia lub ulgi w odpłatności za świadczenia nie tylko od bieżących dochodów, ale również zasobów posiadanych przez klienta i jego rodzinę.

Ze względu na znaczny stopień ogólności dokumentu nie jesteśmy w stanie ocenić szcze-gółowych skutków proponowanych zapisów i dlatego oczekuje, że projekt  zmian w ustawie o pomocy społecznej, bądź projekt nowej ustawy, zostanie poddany szerokim konsultacjom, w tym przede wszystkim w środowiskach odpowiedzialnych za wdrożenie oraz - w znacznym stopniu - sfinansowanie nowych rozwiązań.
Zarząd Związku Miast Polskich postuluje przy tym, aby ustawodawca, nowelizując ustawę, umożliwił samorządom ustalanie sposobów realizowania poszczególnych zadań własnych w zależności od specyficznych uwarunkowań, występujących na terenie danej jednostki samo-rządu terytorialnego, ograniczając dzisiejszą nadregulację prawną w tym zakresie, w tym zwłaszcza liczbę rozporządzeń wykonawczych.

Zarząd Związku Miast Polskich stwierdza ponadto, że nie może się odnieść do wskazanych kosztów reformy, nie znając metodologii ich oszacowania. Wyrażając wątpliwości co do wiary-godności tych ustaleń wnosimy o przedstawienie sposobu ich ustalania. 
Dodatkowo, z uwagi na szczególny status oraz zadania pracowników socjalnych, propo-nujemy zwiększenie elastyczności przepisów ograniczających swobodę kształtowania ich wy-nagrodzeń przez właściwe organy gmin i powiatów. 
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