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„Obywatele Europy!”
Europejski Kongres Obywatelstwa i Miast Bliźniaczych 

Rybnik, 29 września – 1 października 2011

W roku 1951, pochodzący z wyboru przedstawiciele władz lokalnych, prezydenci, burmistrzowie i radni z sześciu krajów europejskich powołali Radę Gmin Europejskich, której celem było stworzenie unii społeczeństw europejskich opartej na autonomicznych władzach lokalnych, szerzącej pokój, harmonię i dobrobyt w Europie poprzez zbliżanie obywateli z wszystkich krajów. Ten ruch zaowocował spektakularnym rozwojem europejskiej współpracy bliźniaczej miast i gmin (40 tysięcy partnerstw do dnia dzisiejszego), który towarzyszył  każdemu etapowi procesu zjednoczenia Europy.  W znaczącym stopniu przyczyniło się to do pojednania między dawnymi wrogami, w szczególności Francją i Niemcami po II wojnie światowej, oraz do ponownego zjednoczenia Europy po upadku Muru Berlińskiego. Ten ruch współpracy bliźniaczej pozostaje najlepszym sposobem zbliżenia pomiędzy Europejczykami, który wzmacnia poczucie obywatelstwa europejskiego.
W roku 2011, stoimy w obliczu wyzwań wynikających z kryzysu finansowego, gospodarczego, politycznego i społecznego. Wzrost nacjonalizmu w Europie nie jest odpowiedzią na te wyzwania i nie zażegna tego kryzysu. Wspólna Europa raz jeszcze zdaje się być jedyną możliwą odpowiedzią, poprzez konieczną ewolucję Unii Europejskiej w kierunku większej politycznej i gospodarczej integracji i solidarności. Czy będziemy w stanie, jak założyciele Unii Europejskiej, wykorzystać obecny kryzys jako okazję do przyspieszenia rozwoju Europy w stronę zwiększonej solidarności, czy też pozwolimy idei europejskiej upaść?   Obywatele mają decydującą rolę do odegrania w tej debacie. Co może wnieść Unia Europejska, aby odpowiedzieć na ich wątpliwości i oczekiwania? W jaki sposób zaangażować obywateli w budowanie projektu europejskiego? 

My, kobiety i mężczyźni sprawujący urzędy samorządowe, podmioty zaangażowane  we współpracę bliźniaczą oraz obywatele europejscy, zgromadzeni w Rybniku w dniach 29 września – 1 października 2011 r. podczas Polskiej Prezydencji w Unii Europejskiej: 
- Potwierdzamy nasze zaangażowanie w projekt, jakim jest Unia Europejska i podkreślamy  postęp, który dokonał się w konstruowaniu wspólnej Europy i z satysfakcją dostrzegamy, że od czasu powstania, Unia Europejska miała fundamentalny wpływ na życie obywateli Europy. Jednocześnie przypominamy, że mimo sukcesu UE w wielu dziedzinach, wciąż pozostaje wiele do zrobienia, szczególnie w kwestiach politycznych, społecznych i gospodarczych; 

- Chcemy Europy zjednoczonej pod względem politycznym i zdolnej do reagowania na wyzwania, przed którymi społeczeństwa stają obecnie, takimi jak spójność społeczna, zatrudnienie młodych ludzi, zmiany demograficzne, zmiany klimatyczne, zasoby energetyczne… W odpowiedzi na te wyzwania, opowiadamy się za nowym modelem sprawowania władzy w Europie – Zarządzania w Partnerstwie, które zbliży wszystkie szczeble – lokalny, regionalny, krajowy i europejski, jak również społeczeństwo obywatelskie, podmioty gospodarcze i środowisko naukowe;
- Podkreślamy, że do zażegnania ogarniającego nasze społeczeństwa kryzysu zaufania, a także braku szacunku do przedstawicieli świata polityki, Europa musi się umocnić poprzez utrwalanie aktywnego i partycypacyjnego obywatelstwa;    
- Wierzymy, że Unia Europejska w przyszłości będzie silniejsza, jeśli powróci do wartości, które były podstawą jej utworzenia, oraz przypominamy, że edukacja w zakresie obywatelstwa  europejskiego oraz kultywowanie pamięci musi być kluczowym elementem projektu europejskiego;   
- Chcemy Europy, w której panuje tolerancja, wielokulturowość i poszanowanie różnorodności, dlatego wzywamy Unię Europejską do kontynuacji wspierania polityk i działań przeciwko każdej formie dyskryminacji oraz do wspierania działań na rzecz integracji i włączania mieszkańców krajów spoza UE; 
- Chcemy Europy dialogu oraz wymiany sąsiedzkiej i prosimy Unię Europejską o rozszerzenie wsparcia dla współpracy bliźniaczej na kraje sąsiadujące na Wschodzie i Południu Europy, aby promować w ten sposób obustronne zrozumienie pomiędzy narodami;  

- Poszukujemy Europy, która jest zjednoczona i otwarta, kierująca jasne przesłanie do reszty świata i przypominamy, że władze lokalne i regionalne odgrywają istotną rolę w walce z biedą, w walce o pokój i sprawiedliwość oraz tworzenie lepszych demokratycznych struktur zarządzania na świecie;

- Podkreślamy rolę, jaką współpraca bliźniacza i partnerstwa odegrały we wzmacnianiu dialogu i przyjaźni pomiędzy narodami, jak również w budowaniu znajomości innych kultur oraz zachęcamy Unię Europejską do dalszej promocji tych działań; 

- W związku z obchodami 60. rocznicy jego założenia, CEMR i jego krajowe związki chcą przypomnieć, że współpraca bliźniacza, rozpoczęta przez jego założycieli, odegrała fundamentalną rolę w odbudowie pokoju i dialogu pomiędzy narodami Europy.   Podkreślamy wpływ  wsparcia wspólnotowego dla współpracy bliźniaczej, zainicjowanego przez Unię Europejską w roku 1989, w szczególności na tworzenie rozszerzonej Europy po upadku reżimów totalitarnych w Europie Centralnej, i prosimy, aby ten program był wzmocniony i wsparty środkami finansowymi potrzebnymi do rozwijania Europy obywatelskiej.   W tym kontekście, sugerujemy, aby kolejny program został oparty na symbolicznym budżecie 1 € na mieszkańca Europy lub 495 milionów €;

- Zobowiązujemy się do tworzenia przestrzeni do wymiany doświadczeń europejskich, do dialogu i otwartej współegzystencji wszystkich naszych obywateli, aby każdy z nich, a w szczególności przedstawiciele młodszego pokolenia, mógł rozwijać swoją wiedzę i kompetencje w sferze edukacyjnej lub zawodowej oraz w wolnym czasie;

- Przyjmujemy z zainteresowaniem propozycję utworzenia dla władz lokalnych i regionalnych Europejskiej Akademii, która pomoże pochodzącym z wyboru przedstawicielom samorządów i urzędnikom dzielić się wiedzą oraz nabywać umiejętności, aby w ten sposób poprawić jakość usług lokalnych i regionalnych, a także rozwijać demokrację i zwiększać udział obywateli w życiu publicznym;  
- Widzimy, że pomimo znaczącego postępu, wspartego przez Unię Europejską, wciąż istnieją znaczące  nierówności pomiędzy kobietami i mężczyznami w społeczności europejskiej. W oparciu o sukces Europejskiej Karty Równości Kobiet i Mężczyzn w Życiu Lokalnym opracowanej przez CEMR, wzywamy do podjęcia działań monitorujących na szczeblu europejskim, dotyczących wdrażania zapisów tej Karty, aby w ten sposób wspierać i śledzić jej zastosowanie na poziomie lokalnym; 

- Pozostajemy przekonani, że dialog międzypokoleniowy stanowi istotne narzędzie w budowaniu społeczeństwa integracyjnego, pamiętającego o znaczeniu przekazywania wartości i wiedzy; mamy też nadzieję, że Europejski Rok Aktywności Osób Starszych i międzypokoleniowej solidarności ogłoszony na rok 2012 pomoże nam nadać temu przekazowi szerszy rozgłos;      

- Podkreślamy efektywność współpracy wielostronnej, angażującej różne europejskie władze lokalne i regionalne, i prosimy Unię Europejską, aby zachęcała do wzajemnej współpracy prowadzonej na szczeblu lokalnym; 

- Wzywamy do uznania przez władze krajowe i Unię Europejską roli, którą odgrywa współpraca bliźniacza w związku z jej bliskością do obywateli, i sugerujemy w związku z tym, aby nowa Europejska Służba Działań Zewnętrznych posiadała  w swoich strukturach, jeśli nie cały wydział, to przynajmniej odpowiedniego eksperta zajmującego się władzami lokalnymi i regionalnymi; 
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