[bookmark: _Hlk94091765]Akcja przeciwko „Lex Czarnek”

[bookmark: _Hlk94126871]Związek Miast Polskich wspólnie z Unią Metropolii Polskich walczą od wielu miesięcy 
o to, aby tzw. Lex Czarnek nie wszedł w życie, podejmując różne własne działania 
i aktywności. Projekt nowelizacji Prawa oświatowego zmniejsza wpływ wspólnot samorządowych - zarówno władz lokalnych, jak i rodziców - na pracę szkoły. Zachęcaliśmy Państwa już do podpisywania petycji - Zamach na polską szkołę! 

[bookmark: _GoBack]Teraz prosimy o włączenie się także do akcji przeciwko „Lex Czarnek” i udostępnienie na swoich stronach oraz w mediach społecznościowych (filmu, infografik).

Mobilizacja naszego środowiska jest ważna, ponieważ PiS chce po raz kolejny pogrążyć oświatę samorządową. 10 grudnia 2021 r. Zarząd Związku Miast Polskich kategorycznie odrzucił projekt nowelizacji Prawa oświatowego oraz innych ustaw. W podjętym stanowisku wskazywaliśmy na niezgodny z Konstytucją RP wpływ projektowanych regulacji na wykonywanie zadań własnych gmin i powiatów, ograniczenie ich samodzielności w zakresie edukacji publicznej.

W ocenie ZMP „Lex Czarnek” czyni bezprawnie - niezgodnie nie tylko z Konstytucją, ale też z Europejską Kartą Samorządu Lokalnego - z kuratora oświaty organ nadzoru nad samorządem terytorialnym. Przyznawane mu kompetencje nadzorcze obejmują powierzenie i wygaszanie stanowisk dyrektorom placówek oświatowych oraz decydowanie o liczbie szkół, które dana JST ma prowadzić. Kurator nie ponosi przy tym żadnej odpowiedzialności za te decyzje, zmuszając społeczności lokalne do nieracjonalnej gospodarki finansami publicznymi. „Lex Czarnek” zapewnia wszechwładzę kuratorowi w blokowaniu racjonalnych zmian w sieci szkół, co znacząco wpłynie na i tak wysoki wzrost wydatków bieżących JST.
Zachęcamy Państwa do wyrażania sprzeciwu wobec „Lex Czarnek” poprzez podpisanie petycji oraz zamieszczenie na Państwa stronach filmu i infografik. Chcemy, aby naszą petycję podpisała jak największa liczba osób. Gdyby ustawa decyzją Sejmu została skierowana do Prezydenta RP, chcemy tę petycję razem ze wszystkimi podpisami złożyć na ręce Andrzeja Dudy wraz z listem organizacji samorządowych z prośbą o skorzystanie z jego uprawnień dotyczących niepodpisania ustawy lub skierowania do Trybunału Konstytucyjnego.

Na naszych stronach publikujemy opinie prawne i stanowiska na temat Prawa oświatowego do wykorzystania: https://www.miasta.pl/aktualnosci/opinia-prawna-ws-projektu-nowelizacji-prawa-oswiatowego-druk-sejmowy-1812, https://www.miasta.pl/aktualnosci/o-tym-dlaczego-lex-czarnek-narusza-konstytucje, https://bip.brpo.gov.pl/pl/content/rpo-zaprzestac-prac-nad-wiekszymi-kompetencjami-kuratorow-oswiaty, https://www.miasta.pl/uploads/document/content_file/1084/Opinia_Komitetu_Nauk_Pedagogicznych_PAN.pdf.
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