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SPROSTOWANIE PRZYZNANEJ KATEGORII

Szanowni Państwo,

w nawiązaniu do publikowanego w mediach branżowych zestawienia pn. „Symulacja przyznania podmiotom szpitalnym kategorii, o których mowa w projekcie ustawy o modernizacji i poprawie efektywności szpitalnictwa na podstawie danych za 2020 r.” udostępnionej do wiadomości publicznej przez Związek Miast Polskich, uprzejmie informuję, iż po interwencji Szpitala, w odpowiedzi Departamentu Nadzoru i Kontroli Ministerstwa Zdrowia czytamy, iż:
	(…) Departament uzyskawszy dane z przesłanego sprawozdania finansowego za 2020 rok, uprzejmie informuje, że przekazując przedmiotową tabelę z symulacją kategorii za 2020 rok ewentualnym kolejnym podmiotom, uwzględni w niej Szpital Pomnik Chrztu Polski w Gnieźnie jako zakwalifikowany do kategorii C.
Sam Departament wskazuje także, iż: (…) „Materiał w postaci symulacji przyznania podmiotom szpitalnym kategorii, o których mowa w projekcie ustawy o modernizacji i poprawie efektywności szpitalnictwa na podstawie danych za 2020 r. jest materiałem wyłącznie poglądowym, roboczym, niewiążącym (…)”.
Należy jednocześnie wskazać, iż w przygotowanej przez Wielkopolski Związek Szpitali Powiatowych tabeli, aż 50% podmiotów zostało roboczo zakwalifikowanych do kat. C, co wskazuje na problemy systemowe funkcjonowania ochrony zdrowia, a nie zarządcze.
Tym samy Szpital kończy spekulacje na temat przyznanej kategorii w oparciu o historyczne dane, na podstawie nie istniejącej ustawy, która w swym obecnym kształcie została uznana przez profesjonalne środowiska zajmujące się ochroną zdrowia za wadliwą i szkodliwą dla funkcjonowania systemu. 
Pragniemy także poinformować, iż Szpital Pomnik Chrztu Polski zadeklarował pomoc osobom, które ucierpiały w wyniku inwazji na Ukrainę, prosząc także o zabezpieczenie ew. środków i przygotowanie niezbędnych procedur. 
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Otrzymują:

1. Związek Miast Polskich biuro@zmp.poznan.pl
2. Redakcja „Rynku Zdrowia” redakcja@rynekzdrowia.pl, paulina.gumowska@rynekzdrowia.pl
3. Redakcja „PortalSamorzadowy.pl” samorzady@ptwp.pl
4. Redakcja Portalu Termedia.pl k.lurka@termedia.pl
5. Redakcja Portalu Gniezno Nasze Miasto gniezno@glos.om
6. Redakcja Portalu Gniezno24: rafal.wichniewicz@gniezno24.com
7. Gniezno-Fakty-Interwencje: figniezno@o2.pl
8. Portal Słupca.pl: biuro@slupca.pl
9. Redakcja TV Gniezno
10. Redakcja Portalu moje-gniezno.pl
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