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про членство України в Європейському Союзі
Мешканці, місцеві спільноти та громадські організації польських міст і сіл опікуються та надають безпрецедентну підтримку мільйонам воєнних біженців з України. Ми хочемо – у міру своїх можливостей і за солідарної підтримки всього Європейського Союзу – забезпечити їм умови для гідного життя в Польщі, не забуваючи про щораз більші потреби наших братів, які борються в Україні за свободу своєї Батьківщини та цілої Європи.
Просимо представників польського уряду звернутися до Ради Європейського Союзу з проханням негайно прийняти заявку України на отримання статусу кандидата на членство в ЄС. Європейський парламент прийняв резолюцію з цього питання 1 березня 2022 року переважною більшістю голосів (637 голосів «за», 13 проти, 26 утрималися), закликаючи інші інституції ЄС працювати над наданням Україні статусу країни-кандидата на основі ст. 49 Договору про Європейський Союз.
Звертаємося до європейських організацій місцевого самоврядування, членами яких ми є, а також до бургомістрів / мерів міст цілої Європи, аби ініціювали подібні звернення до своїх урядів. Це одна з ключових умов дієвої підтримки України в її боротьбі за майбутнє нашого континенту.
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