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Zarząd 
Związku Miast Polskich
      Dotyczy: dopuszczalności finansowania szkoleń podstawowych dla strażników miejskich przez Powiatowe Urzędy Pracy.
W związku z wnioskami osób bezrobotnych o skierowanie na szkolenie indywidualne - szkolenie podstawowe dla strażników gminnych (miejskich) Powiatowy Urząd Pracy dokonał interpretacji art.25 ust.1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o strażach gminnych, w oparciu o którą odmówił skierowania osób bezrobotnych                     na szkolenie podstawowe dla strażników gminnych (miejskich).
Interpretacja Powiatowego Urzędu Pracy uzasadniająca odmowę wynikała z literalnego brzmienia w/w przepisu, zgodnie z którym „ Strażnika zatrudnia się po raz pierwszy na czas określony nie dłuższy niż 12 miesięcy, w ramach którego odbywa szkolenie podstawowe”. W ocenie Urzędu Pracy z przepisu tego wynika, że w okresie trwania tego 12-miesięcznego zatrudnienia strażnik ma czas na odbycie szkolenia podstawowego. 
Kwestie szkolenia podstawowego zostały szczegółowo uregulowane w rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 17 grudnia 2009 r. w sprawie szkolenia podstawowego strażników gminnych (miejskich). Zgodnie z definicją zawartą w par.4 tego rozporządzenia „Szkolenie podstawowe strażników jest prowadzone stacjonarnie w formie wykładów, ćwiczeń, zajęć praktycznych i warsztatowych”. Natomiast minimalny zakres programu szkolenia podstawowego strażników gminnych (miejskich) stanowiący załącznik nr 1                             do w/w rozporządzenia określa przedmioty i liczbę godzin szkolenia realizowanego przez podmiot szkolący oraz liczbę godzin praktyk zawodowych odbywanych w jednostce straży gminnej (miejskiej).
Dotychczas w przypadku skierowania na szkolenie podstawowe przez Powiatowy Urząd Pracy strażnik zatrudniany był w Straży po zakończeniu stacjonarnej części szkolenia prowadzonego przez podmiot szkolący, czyli od momentu rozpoczęcia praktyki zawodowej w jednostce straży gminnej (miejskiej). Straż na etapie procedowania przez Urząd Pracy wniosku o skierowanie na szkolenie podstawowe dla strażników gminnych (miejskich) składa oświadczenie o zamiarze zatrudnienia w związku z odbytym szkoleniem, co faktycznie ma miejsce począwszy od rozpoczęcia praktyki zawodowej w Straży po zakończeniu stacjonarnej części szkolenia prowadzonej przez podmiot szkolący.
Użyte w art.25 ust.1 ustawy o strażach gminnych sformułowanie „szkolenie podstawowe” nie rozstrzyga w sposób jednoznaczny czy przepis ten odnosi się wyłącznie do odbycia w ramach zatrudnienia całego szkolenia podstawowego czy też dopuszcza możliwość odbycia w okresie zatrudnienia szkolenia podstawowego tylko w części dotyczącej praktyki zawodowej odbywanej w jednostce straży gminnej (miejskiej). 
W celu wyeliminowania wątpliwości interpretacyjnych proponuję zmianę art.25 ust.1 ustawy o strażach gminnych przez doprecyzowanie powyższej kwestii w następujący sposób „Strażnika zatrudnia się po raz pierwszy na czas określony nie dłuższy niż 12 miesięcy, w ramach którego odbywa szkolenie podstawowe w całości lub                 w części dotyczącej praktyki zawodowej odbywanej w jednostce straży gminnej (miejskiej)”.

Takie doprecyzowanie umożliwi osobom bezrobotnym uzyskanie pozytywnej decyzji Powiatowego Urzędu Pracy w sprawie skierowania na szkolenie podstawowe w związku z ubieganiem się o zatrudnienie w straży gminnej (miejskiej) i będzie pozostawało w zgodności z w/w rozporządzeniem, które w zakresie programu szkolenia podstawowego wyróżnia szkolenie stacjonarne prowadzone przez podmiot szkolący i praktykę zawodową odbywaną w jednostce straży gminnej (miejskiej).
Z tych względów zaproponowana zmiana jest w pełni uzasadniona w celu wyeliminowania ograniczenia w dostępie osób bezrobotnych do szkoleń indywidualnych, wynikającego z przyjętej przez Powiatowy Urząd Pracy interpretacji art.25 ust.1 ustawy o strażach gminnych.
 Z poważaniem










Artur Hołubiczko
Przewodniczący Komisji
Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego
Związku Miast Polskich         
