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W związku z intensyfikacją prac związanych z przygotowaniem ustawy o poprawie warunków świadczenia usług przez jednostki samorządu terytorialnego Komisja Polityki Społecznej Związku Miast Polskich wyraża swoje zaniepokojenie wynikające z proponowanych rozwiązań w projekcie założeń Ustawy szczegółowo opisujące formułowanie struktur organizacyjnych, między innymi w świadczeniu pomocy społecznej przez samorządy terytorialne. Komisja stoi na stanowisku, że nie należy ustawowo narzucać szczegółowych rozwiązań organizacyjnych w samorządzie, a jedynie określić warunki brzegowe (sine qua non) zadań, jakie ma realizować JST. W projekcie założeń proponowane rozwiązania ingerują, zdaniem Komisji, zbyt dalece w ideę samorządności. Należy zaufać ekonomicznym, zdroworozsądkowym rozwiązaniom lokalnym opierającym się na możliwościach, zasobach, tradycji, oczekiwaniach i nawykach obywateli.
Mocno zakorzenione w świadomości mieszkańców gmin, powiatów i województw ośrodki pomocy społecznej, powiatowe centra pomocy rodzinie czy regionalnych ośrodkach polityki społecznej mogą przejąć nowe zadania  i wpisać je w lokalny, zreformowany system. Nie powinny jednak, zdaniem Komisji, zmieniać nazw nawet, kiedy ich funkcja będzie zmodyfikowana. Instytucje te stanowią podstawę systemu pomocy społecznej w Polsce. Naruszenie podstaw funkcjonującego systemu może mieć negatywne konsekwencje zarówno identyfikacji tych instytucji jak i skutki ekonomiczne. Spowodować też może chaos organizacyjny i w tak już bardzo wielorako oznaczonych terminologicznie instytucjach, narzędziach, instrumentach polityki czy pomocy społecznej.

Należy zatem pozostawić do dyspozycji JST szczegóły organizacyjne ograniczając je do niezbędnego minimum prawnego, umożliwiając konkretne rozwiązania samorządom. 
Te zaś powinny, korzystając ze swoich zasobów profesjonalistów stworzyć racjonalny system, który sprawnie realizowałby nałożone zadania na gminę, powiat czy województwo.
Należy też przeprowadzić rozeznanie i konsultacje społeczne w środowisku, a po sformułowaniu rozwiązań organizacyjnych poinformować mieszkańców.

W związku z wypracowywanym nowym modelem instytucji pomocy społecznej Komisja uważa, że bezwzględnie powinny być przeprowadzone konsultacje międzyresortowe w tej sprawie.
Komisja po raz kolejny stoi na stanowisku ochrony samorządności i lokalnych rozwiązań w realizacji ustawowych zadań wszędzie tam, gdzie jest to możliwe.
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