


KRÓTKA INFORMACJA O MIEŚCIE PERWOMAJSK


I. WARUNKI GEOGRAFICZNE I KLIMATYCZNE 

Pierwomajsk to najmłodsze miasto obwodu charkowskiego, położone w jego centralnej części. Terytorium miasta wynosi 30,8 km2. Wspólnota terytorialna składa się z miasta Pierwomajsk i 8 osiedli wiejskich i zajmuje powierzchnię 145,3 km2. Odległość z Pierwomajska do centrum Charkowa wynosi 86 km, do stolicy Ukrainy – Kijowa – 580 km.
Terytorium gminy charakteryzuje się małą wilgotnością z ciepłymi latami 
i łagodnymi zimami. Pokrywa glebowa zbiorowiska jest niejednorodna, głównie czarnoziem.
Przez terytorium miasta przebiega linia kolejowa Charków – Symferopol, 2 autostrady 
o znaczeniu państwowym i regionalnym. Połączenie z miastem Charków odbywa się autobusami oraz pociągami elektrycznymi.

II. ZASAOBY LUDZIE 

Ludność Miejskiej Wspólnoty Terytorialnej Perwomajska liczy 29,3 tys. Osób (stan na 1 stycznia 2022 r.). Spośród nich 60% to osoby w wieku produkcyjnym, 17% to dzieci, 23% to osoby starsze niż wiek produkcyjny. Gęstość zaludnienia wynosi 201 osób na 1 km2. Mężczyźni – 46,3%, kobiety – 53,7%. Ludność miejska to 94%, ludność wiejska to 6%.

III. POTENCJAŁ GOSPODARCZY

W strukturze produkcji największy udział mają wyroby przemysłu spożywczego.
Wiodące przedsiębiorstwa przemysłowe społeczności.
1. Sp. z o o KPF „ROMA” jest producentem pieczywa i wyrobów piekarskich, mąki, otrębów, półproduktów, masła i wyrobów francuskich, wyrobów cukierniczych oraz wyrobów z mąki pełnoziarnistej. Cały asortyment to około dwustu pozycji o zdolności produkcyjnej 55 ton produktów dziennie.
2. Sp. z o o „TERRA” produkuje zboża, płatki, muesli w asortymencie, zupy-dodatki 
w saszetkach do gotowania, płatki instant, wyroby makaronowe, mąkę pszenną, zajmuje się uprawą szklarniową.
3. Sp. z o o „NADIIA” zajmuje się produkcją zbóż i płatków w asortymencie.
4. PE „EKIPAZH” produkuje konstrukcje aluminiowe i metalowo-plastikowe, kotły na paliwa stałe.
5. LLC „LYKHACHOVSKYI ELEVATOR” usługi w zakresie przechowywania i wstępnej obróbki zboża.
6. Sp. z o o „PERWOMAYSK-AGRO” to potężny kompleks młynów. Produkuje 9-11 tys. ton mąki miesięcznie.
7. JLLC „RZAVCHYK” zajmuje się produkcją rolniczą: produkcja roślinna, produkcja nabiału.

Firmy te mają doświadczenie we współpracy z partnerami zagranicznymi w różnych krajach świata. Od wielu lat cieszą się sprawdzoną opinią jako rzetelni i porządni partnerzy. Zasięg ich współpracy obejmuje 60 krajów świata na 5 kontynentach.
Ważną rolę w społeczno-gospodarczym rozwoju miasta odgrywają małe i średnie przedsiębiorstwa. W mieście zarejestrowanych jest 130 małych przedsiębiorstw. Liczba przedsiębiorców indywidualnych wynosi 969. Ciężar właściwy zatrudnionych w małych firmach do liczby pracujących we wszystkich sferach działalności gospodarczej wynosi 36%.



IV. SFERA EDUKACYJNA I SPOŁECZNA

Gmina aktywnie angażuje się w rozwój potencjału edukacyjnego i twórczego swoich mieszkańców. W tym celu funkcjonuje 7 przedszkoli, 5 szkół ponadgimnazjalnych, 2 placówki pozaszkolne (Dziecięca i Młodzieżowa Szkoła Sportowa, Dom Twórczości Dziecięcej 
i Młodzieżowej), międzyszkolny zespół edukacyjno-przemysłowy, integracyjny ośrodek pomocy społecznej, 1 liceum zawodowe oraz dziecięca szkoła plastyczna z dwoma wydziałami: muzycznym oraz artystycznym
W placówkach oświatowych miasta wychowaniem przedszkolnym objętych jest 782 uczniów. Dwa przedszkola mają baseny. W szkołach gminnych uczy się 3209 uczniów. W Domu Twórczości Dzieci i Młodzieży uczy się 970 dzieci. W szkole artystycznej uczy się 276 uczniów. Istnieją wydziały fortepianu, instrumentów smyczkowych, gitary, akordeonu guzikowego, akordeonu, śpiewu solowego i chóralnego oraz dział artystyczny.
Dużą wagę przywiązuje się do rozwoju sportu. W 40 oddziałach Dziecięcej i Młodzieżowej Szkoły Sportowej uczy się 402 uczniów, funkcjonują oddziały piłki nożnej, koszykówki, lekkiej atletyki, siatkówki, zapasów, gimnastyki artystycznej, trójboju siłowego. 18% populacji dzieci uprawia sport.
Perwomajski międzyszkolny zakład dydaktyczno-produkcyjny zapewnia wstępne kształcenie zawodowe w specjalności: kierowca kategorii „B”, „C” dla 300 uczniów szkół średnich.
Sieć instytucji kultury reprezentują 4 placówki klubowe, 1 biblioteka.
W gminie działa centrum usług dla osób potrzebujących opieki zewnętrznej.
Sektor ochrony zdrowia reprezentowany jest przez służbę lekarzy rodzinnych oraz szpital stacjonarny (II poziom), Centrum Ratownictwa Medycznego i Medycyny Katastrof (oddział ratunkowy).

V. INFRASTRUKTURA

Zasoby mieszkaniowe miasta Perwomajsk obejmują 202 wielokondygnacyjne budynki 
o łącznej powierzchni 601 969 tys.
Poziom zaopatrzenia w gaz, energię elektryczną, scentralizowanego zaopatrzenia w wodę, kanalizację i ciepło miasta Perwomajsk jest zapewniany przez przedsiębiorstwa komunalne miasta 
i przekracza 95%. Około 80% mieszkańców miasta jest objętych siecią kanalizacyjną, część wsi wspólnoty posiada elektryczność, gaz oraz scentralizowane zaopatrzenie w wodę.
W ostatnich latach społeczność aktywnie działała na rzecz zmniejszenia zużycia energii 
i emisji CO2. Naszymi partnerami w sprawach oszczędzania zasobów energetycznych są – firmy NEFKO, ESCO, UFSI, GIZ. Dzięki współpracy w gminie w 57 obiektach sfery budżetowej 
i gminnej wprowadzono program codziennego monitoringu zużycia energii. Prowadzona jest termomodernizacja budynków komunalnych. Pozwoliło to na zmniejszenie zużycia energii elektrycznej o 20% i ciepła o 18%.
Miasto jest sygnatariuszem Porozumienia Burmistrzów oraz członkiem Inicjatywy Europejskiej – Burmistrzowie na rzecz Wzrostu Gospodarczego.

VI. ŚWIADCZENIE USŁUG NA RZECZ LUDNOŚCI

W celu zapewnienia obsługi administracyjnej ludności utworzono Centrum Świadczenia Usług Administracyjnych, które zapewnia świadczenie 298 usług administracyjnych w zakresie wydawania zezwoleń. Narzędziem pozyskiwania usług jest państwowy portal usług elektronicznych „DIIA”. Liczba wniosków obywateli do Centrum za 9 miesięcy 2022 r. wynosi 15 375.

VII. DOŚWIADCZENIE W KOMUNIKACJI Z MIĘDZYNARODOWYMI PARTNERAMI

W ostatnich latach gmina stale współpracuje w zakresie oszczędzania energii, poprawy bazy materialnej placówek medycznych, poprawy bezpieczeństwa mieszkańców i porządku publicznego 
w mieście – na terenie gminy zainstalowano 70 kamer monitoringu miejskiego w miejscach masowego przebywania ludzi - wspierania realizacji i rozwoju budżetu publicznego, wzmacniania roli organizacji młodzieżowych i społecznych w podejmowaniu decyzji społecznych, wspierania organizacji działających w celu zwalczaniu korupcji. Na tej ścieżce naszymi partnerami są: Niemcy – GIZ, Japonia – Kusanone Foundation, UNICEF, U-LEAD with Europe, PAUCI, Rząd Kanady, Mayors for Economic Growth, USAID from the American people, Northern Environmental Finance Corporation – NEFCO, Szwajcaria – niezależna międzynarodowa medyczna organizacja humanitarna „Lekarze bez Granic”, MSF, ukraińsko-francuska fundacja charytatywna AICM.

VIII. DZIAŁALNOŚĆ W OKRESIE WOJNY 

Od 24 lutego 2022 teren gminy stał się miejscem przyjmowania przesiedleńców z różnych regionów naszego kraju. Dziś społeczność przyjęła około 15 tysięcy osób, z czego ponad 3 tysiące to dzieci z rejonów charkowskiego, donieckiego, ługańskiego, sumskiego, czernihowskiego oraz zaporoskiego. W rzeczywistości jest to 50% całej populacji lokalnej społeczności. Powstał HUB 
w celu przyjmowania i udzielania pomocy humanitarnej napływającej z Europy i innych regionów Ukrainy. Ta pomoc jest absolutnie niezbędna dla osób, które straciły domy, niektóre – członków rodziny i stale jej potrzebują, ponieważ przebywają czasowo we wspólnocie w miejscach zwartego życia (np. przedszkola).
Społeczność wzięła na siebie odpowiedzialność za utrzymanie osób wewnętrznie przesiedlonych, które potrzebują opieki z zewnątrz. Otwarto filię terytorialnego centrum dla przesiedleńców wewnętrznych, co stanowi dodatkowe obciążenie dla budżetu gminy, ale solidne zaplecze dla osób okaleczonych wojną.
Od początku wojny zorganizowano jednostkę porządku publicznego, do której dobrowolnie zgłaszali się mieszkańcy gminy, patrolujący ulice miasta w czasie godziny policyjnej. Pozwoliło to zredukować przestępczość o 100%, wyeliminować ewentualne kradzieże i grabieże oraz wyeliminować ewentualną panikę wśród ludności. W pierwszych 5 dniach wojny wznowiono pracę banków, stacji benzynowych, aptek.
Na szczególną uwagę zasługują wolontariusze, którzy pracują w HUB-ie na zasadzie wolontariatu. Zajmują się tworzeniem i dostarczaniem pomocy humanitarnej, monitorowaniem potrzeb osób wewnętrznie przesiedlonych, tworzeniem paczek i udzielaniem pomocy humanitarnej, organizowaniem i udziałem w robotach publicznych, tkaniem siatek kamuflażowych dla Sił Zbrojnych Ukrainy. Społeczność otrzymała pomoc z ponad 10 krajów świata, od osób prawnych 
i zwykłych, nieobojętnych cudzoziemców.
Nasze szpitale, działające nieprzerwanie od początku działań wojennych, otworzyły swoje podwoje dla kolegów z terenów okupowanych i przyjęły do swojego zespołu ponad 20 pracowników medycznych. Kwalifikowanej opieki medycznej udzielono – na pierwszym poziomie przez lekarzy rodzinnych – 55 898przypadków, na drugim poziomie (ambulatoryjnym i stacjonarnym) – 103 569 osób.
Dziś przy wsparciu „U-LEAD with Europe” społeczność pracuje nad opracowaniem Programu Integracji Wewnętrznej Przesiedleńców ze Wspólnotą na lata 2023-2024, gdyż konsekwencje dla części osób dotkniętych wojną pozostaną nieodwracalne bez odpowiedniego wsparcia materialnego, finansowego i psychologicznego.
[bookmark: _GoBack]Wojna stała się dla społeczności papierkiem lakmusowym w dążeniu do stabilności, siły 
i niezłomności! I mimo trudności oraz problemów dnia dzisiejszego nasza społeczność pozostaje otwarta na współpracę z innymi społecznościami ukraińskimi i zagranicznymi, ponieważ uważamy się za godnych wartości demokratycznych – pokoju, wolności i niepodległości.
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