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Szanowni Państwo! 
W imieniu mieszkańców miasta Melitopol i melitopolskiego obszaru metropolitalnego, a także w imieniu własnym, wyrażamy szczery szacunek i zwracamy się z następującą prośbą.
Społeczność Melitopola jest aktywnym bojownikiem o niepodległość w trwającej wojnie. Nasze miasto nie poddało się i stara się udowodnić wrogom, że chcemy być jednym z niezależnych wolnych miast Europy i całego świata. Południe Ukrainy ma ogromny potencjał przyciągania inwestycji i budowy muru gospodarczego, który stanie się ostatnim przyczółkiem między Europą a Rosją. Oprócz listu przekazujemy krótki opis naszego miasta, abyście mogli się Państwo z nim zapoznać
W ciągu czternastu miesięcy rosyjskiej wojny na pełną skalę przeciwko Ukrainie, świat zjednoczył się bardziej niż kiedykolwiek, aby przeciwstawić się rosyjskiej agresji. Znaczna liczba zagranicznych miast wyraziła chęć wsparcia ukraińskich społeczności. Obecnie zespół zarządzający miasta Melitopol pracuje nad nawiązaniem i wzmocnieniem relacji z miastami Europy, USA i Kanady w celu uzyskania pomocy i wsparcia podczas wojny i powojennej odbudowy.
Zapoznaliśmy się z dobrymi praktykami jednego z najbardziej rozwiniętych krajów Europy Zachodniej, Polski, a nasz zespół postawił sobie za cel pracę nad nawiązaniem przyszłego partnerstwa między miastem Melitopol a miastem Gliwice lub innymi miastami Polski, które są przykładami nowoczesnego, wysoce wydajnego i wysoce zorganizowanego środowiska dla życia mieszkańców i rozwoju biznesu. Taka współpraca może stać się niezawodnym pomostem między mieszkańcami naszych miast oraz otworzyć możliwość integracji zasobów i pragnienia wolności między obydwoma krajami.
W związku z powyższym będziemy wdzięczni za nawiązanie współpracy partnerskiej z miastem Gliwice lub innymi miastami Polski, która przyczyni się do poznania najlepszych praktyk w dziedzinie samorządu terytorialnego, edukacji i nauki, a także otworzy nowe horyzonty dla rozwoju gospodarki i podstawy do długofalowego partnerstwa.
Jesteśmy wdzięczni Polakom za solidarność i wsparcie dla Ukrainy, zwłaszcza w trudnych okresach historycznych. Wasze wsparcie i współpraca w sferze gospodarczej, politycznej i kulturalnej jest ważnym i znaczącym wkładem w rozwój naszych przyjaznych stosunków.
Życzymy sukcesów i mamy nadzieję na owocny rozwój naszej współpracy!
Z poważaniem,
Ivan Fedorov
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