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UZASADNIENIE
Projektowane rozporządzenie jest wydawane na podstawie upoważnienia zawartego w art. 47 ust. 3 pkt 1 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe (Dz. U. z 2023 r. poz. 900, z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą”, zgodnie z którym minister właściwy do spraw oświaty i wychowania określi, w drodze rozporządzenia, organizację kształcenia dzieci obywateli polskich czasowo przebywających za granicą. Jednocześnie, zgodnie z art. 47 ust. 5 ustawy, w rozporządzeniu, o którym mowa w art. 47 ust. 3 pkt 1 ustawy, minister właściwy do spraw oświaty i wychowania może wyłączyć stosowanie niektórych przepisów ustawy, ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2022 r. poz. 2230, z późn. zm.) oraz ustawy z dnia 27 października 2017 r. o finansowaniu zadań oświatowych (Dz. U. z 2023 r. poz. 1400 i 2005) w odniesieniu do szkół i zespołów szkół, o których mowa w art. 8 ust. 5 pkt 2 lit. c ustawy, oraz szkół polskich, o których mowa w art. 4 pkt 29d ustawy, w zakresie wynikającym ze szczególnych warunków funkcjonowania tych szkół, zespołów szkół i szkół polskich, a także wprowadzić w tym zakresie odrębne unormowania.
Nowelizacja rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 9 sierpnia 2019 r. w sprawie organizacji kształcenia dzieci obywateli polskich czasowo przebywających za granicą (Dz. U. poz. 1652, z późn. zm.), zwanego dalej „rozporządzeniem”, jest konieczna w związku z wejściem w życie ustawy z dnia 26 maja 2023 r. o aplikacji mObywatel (Dz. U. poz. 1234), zwanej dalej „ustawą o aplikacji mObywatel”, która wprowadza zmiany w ustawie z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty w zakresie wydawania uczniom legitymacji szkolnej w postaci karty formatu ID-1 i mLegitymacji szkolnej. Obecnie kwestia wydawania uczniom legitymacji szkolnej w postaci karty formatu ID-1 i mLegitymacji szkolnej rozumianej jako dokument elektroniczny przechowywany i prezentowany przy użyciu oprogramowania przeznaczonego dla  urządzeń mobilnych, o którym mowa w art. 19e ust. 1 ustawy z dnia 17 lutego 2005 r. o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne (Dz. U. z 2023 r. poz. 57, z późn. zm.), jest regulowana rozporządzeniem Ministra Edukacji i Nauki z dnia 7 czerwca 2023 r. w sprawie świadectw, dyplomów państwowych i innych druków (Dz. U. poz. 1120). Zmiany przewidziane w ustawie z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty umożliwią wydawanie uczniom szkół podstawowych i szkół ponadpodstawowych mLegitymacji szkolnej w postaci dokumentu mobilnego, o którym mowa w art. 2 pkt 7 ustawy o aplikacji mObywatel, tj. dokumentu elektronicznego obsługiwanego przy użyciu usługi udostępnianej w aplikacji mObywatel rozumianej jako oprogramowanie przeznaczone dla urządzeń mobilnych, w którym są udostępniane usługi świadczone przez podmioty publiczne oraz podmioty niepubliczne, zwanej dalej „nową mLegitymacją”. Jednocześnie zgodnie z art. 11 ust. 1d ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty, w brzmieniu nadanym ustawą o aplikacji mObywatel, szkoły będą obowiązane do wydawania pełnoletnim uczniom, którzy posiadają legitymację szkolną w postaci karty formatu ID-1, również nowej mLegitymacji, a w przypadku uczniów niepełnoletnich – jeżeli rodzice (opiekunowie prawni) tego ucznia nie wyrazili sprzeciwu. Kwestia dotycząca wydawania legitymacji szkolnych (zarówno w postaci karty formatu ID-1, jak i nowej mLegitymacji) uczniom szkół polskich, o których mowa w art. 4 pkt 29d ustawy, zwanych dalej „szkołami polskimi”, oraz uczniom szkół i zespołów szkół przy przedstawicielstwach dyplomatycznych, urzędach konsularnych i przedstawicielstwach wojskowych Rzeczypospolitej Polskiej, o których mowa w art. 8 ust. 5 pkt 2 lit. c ustawy, zwanych dalej „szkołami za granicą”, została natomiast uregulowana w art. 11 ust. 1e ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty, w brzmieniu nadanym ustawą o aplikacji mObywatel. Zgodnie z przywołanym przepisem legitymacja szkolna dla ww. uczniów jest wydawana:

1)
na wniosek ucznia – w przypadku ucznia pełnoletniego;

2)
na wniosek jego rodziców – w przypadku ucznia niepełnoletniego.

Przepis nie przewiduje natomiast wydawania uczniom szkół polskich i szkół za granicą nowej mLegitymacji. 
Zgodnie z ustawą z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (po zmianach wprowadzonych ustawą o aplikacji mObywatel), uczniom szkół podstawowych i liceów ogólnokształcących oraz zespołów tych szkół w Polsce, o których mowa w art. 8 ust. 5 pkt 2 lit. c ustawy, tj. uczniom Szkoły Podstawowej im. Komisji Edukacji Narodowej i Liceum Ogólnokształcącego im. Komisji Edukacji Narodowej funkcjonujących w strukturze Ośrodka Rozwoju Polskiej Edukacji za Granicą z siedzibą w Warszawie, zwanych dalej „szkołami w Polsce”, legitymacja szkolna w postaci karty formatu ID-1 i nowa mLegitymacja byłaby wydawana zgodnie z art. 11 ust. 1a i 1d ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty, tj. z urzędu. W projektowanym rozporządzeniu przewiduje się natomiast rozwiązanie, aby wydawanie uczniom szkół w Polsce legitymacji szkolnych w postaci karty formatu ID-1 i nowej mLegitymacji było uregulowane analogicznie jak w przypadku uczniów szkół polskich i szkół za granicą. Szkoły w Polsce prowadzą kształcenie na odległość uczniów zamieszkałych za granicą, zatem zasadne jest, aby wydanie legitymacji szkolnych, nadających uczniom uprawnienia na terytorium Rzeczpospolitej Polskiej, odbywało się na takich samych zasadach jak w przypadku uczniów szkół polskich i szkół za granicą, którzy również zamieszkują za granicą, tj. aby wydawanie uczniom szkół w Polsce legitymacji szkolnych w postaci karty formatu ID-1 odbywało się na wniosek ucznia – w przypadku ucznia pełnoletniego albo na wniosek rodziców – w przypadku ucznia niepełnoletniego. W roku szkolnym 2022/2023 w szkołach w Polsce uczyło się 1726 uczniów, natomiast na wniosek wydano 707 legitymacji szkolnych w postaci karty formatu ID-1. W roku szkolnym 2023/2024, do dnia 22 września 2023 r., wpłynęło jedynie 18 wniosków o wydanie legitymacji szkolnej w postaci karty formatu ID-1. Jednocześnie, analogicznie jak w przypadku uczniów szkół polskich i szkół za granicą, nie przewiduje się wydawania uczniom szkół w Polsce nowej mLegitymacji. Takie rozwiązanie jest również obecnie przyjęte na gruncie rozporządzenia Ministra Edukacji i Nauki z dnia 7 czerwca 2023 r. w sprawie świadectw, dyplomów państwowych i innych druków, zgodnie z którym uczniom szkół polskich, szkół za granicą i szkół w Polsce nie była wydawana dotychczasowa mLegitymacja szkolna.
Reasumując, potrzeba odmiennego uregulowanie kwestii wydawania legitymacji szkolnych w postaci karty formatu ID-1 i nowej mLegitymacji uczniom szkół polskich, szkół za granicą i szkół w Polsce, wynika ze specyfiki funkcjonowania ww. szkół, których uczniowie zamieszkują poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej. Zmiany przewidziane w projektowanym rozporządzeniu ujednolicą zasady wydawania legitymacji szkolnych w postaci karty formatu ID-1 i nowej mLegitymacji uczniom ww. szkół. 
Ponadto, w projektowanym rozporządzeniu proponuje się zmianę organu uprawnionego do nadania pierwszego statutu szkole polskiej  i szkole za granicą, tj. przyznanie tego uprawnienia dyrektorowi Ośrodka Rozwoju Polskiej Edukacji za Granicą, zamiast, tak jak dotychczas, ministrowi właściwemu do spraw oświaty i wychowania. Powyższe wynika z rozwiązań przyjętych na gruncie rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 22 sierpnia 2019 r. w sprawie powierzenia Ośrodkowi Rozwoju Polskiej Edukacji za Granicą sprawowania nadzoru pedagogicznego nad szkołami polskimi oraz szkołami i zespołami szkół w Polsce i za granicą, a także wykonywania w odniesieniu do nich zadań organu prowadzącego oraz zadań związanych z awansem zawodowym nauczycieli tych szkół (Dz. U. poz. 1626), zgodnie z którym minister właściwy do spraw oświaty i wychowania powierzył Ośrodkowi Rozwoju Polskiej Edukacji za Granicą wykonywanie zadań organu prowadzącego w odniesieniu do ww. szkół i tym samym zasadne jest, aby to dyrektor Ośrodka Rozwoju Polskiej Edukacji za Granicą nadawał pierwszy statut ww. szkołom.
Proponuje się, aby rozporządzenie weszło w życie z dniem określonym w komunikacie wydanym na podstawie art. 74 ust. 1 pkt 2 ustawy o aplikacji mObywatel, z wyjątkiem § 1 pkt 1, który wejdzie w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Odmienna data wejścia w życie zmian związanych z wydawaniem uczniom szkół w Polsce legitymacji szkolnych w postaci karty formatu ID-1 i nowej mLegitymacji jest podyktowana koniecznością wejścia w życie wskazanego przepisu w tym samym dniu co przepisy ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty zmienione przez ustawę o aplikacji mObywatel. Natomiast wejście w życie projektowanego rozporządzenia w zakresie zmian dot. organu uprawnionego do nadania pierwszego statutu szkole polskiej  i szkole za granicą w terminie niezapewniającym czternastodniowej vacatio legis jest podyktowane koniecznością uwzględniania w projektowanym rozporządzeniu konsekwencji rozwiązania przewidzianego w rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 22 sierpnia 2019 r. w sprawie powierzenia Ośrodkowi Rozwoju Polskiej Edukacji za Granicą sprawowania nadzoru pedagogicznego nad szkołami polskimi oraz szkołami i zespołami szkół w Polsce i za granicą, a także wykonywania w odniesieniu do nich zadań organu prowadzącego oraz zadań związanych z awansem zawodowym nauczycieli tych szkół. Zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1461) w uzasadnionych przypadkach akty normatywne mogą wchodzić w życie w terminie krótszym niż czternaście dni, a jeżeli ważny interes państwa wymaga natychmiastowego wejścia w życie aktu normatywnego i zasady demokratycznego państwa prawnego nie stoją temu na przeszkodzie, dniem wejścia w życie może być dzień ogłoszenia tego aktu w dzienniku urzędowym. Proponowane rozwiązanie dotyczące terminu wejścia w życie projektowanego rozporządzenia z dniem następującym po dniu ogłoszenia jest dopuszczalne z punktu widzenia zasad demokratycznego państwa prawnego i uzasadnione interesem adresatów zawartych w nim norm prawnych.

Projektowane rozporządzenie nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597) i w związku z tym nie podlega notyfikacji.

Przedmiot regulacji nie jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej.

Projektowane rozporządzenie nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji lub uzgodnienia.
Projektowane rozporządzenie nie podlegało ocenie w zakresie oceny skutków regulacji w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348).
Projektowane rozporządzenie nie ma wpływu na działalność mikroprzedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców w rozumieniu ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców (Dz. U. z 2023 r. poz. 221, z późn. zm.).
Odnosząc się do § 12 pkt 1 załącznika do rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów 
z dnia 20 czerwca 2002 r. w sprawie „Zasad techniki prawodawczej” (Dz. U. z 2016 r. poz. 283), należy stwierdzić, że projektowane rozporządzenie uwzględnia regulacje, w stosunku do których nie ma możliwości, aby mogły być podjęte za pomocą alternatywnych środków. 
