Głosując masz wpływ na miejsce, w którym żyjesz
Czy wędrując ulicami swojego miasta, myślicie czasem, co można by zmienić, gdybyście mieli taką moc? Czy wiesz, że każdego dnia masz wpływ na miejsce, w którym żyjesz? Głosując w wyborach samorządowych, decydujesz, kto zarządza Twoim miastem, jakie projekty są realizowane i w jaki sposób są inwestowane publiczne pieniądze. Twoje decyzje, Twoje głosy, Twoje działania mają znaczenie. Kampania „Co byś zrobił na swoim miejscu?” to nie tylko hasło – to wezwanie do aktywnego współuczestniczenia mieszkańców w lokalnej demokracji.
Apelujemy o powszechny udział w nadchodzących wyborach. To od Waszych głosów będzie zależeć przyszłość naszych małych ojczyzn i ranga samorządu terytorialnego w naszym kraju. To Wy zadecydujecie, kto i w jaki sposób będzie dbał o realizację Waszych podstawowych praw obywatelskich: do mieszkania, zaopatrzenia w egzystencjalne dobra i usługi, opieki społecznej, do kultury, wypoczynku i przemieszczania się, do edukacji Waszych dzieci. W samorządach są podejmowane decyzje, które mają największy wpływ na komfort naszego życia. Gdy zastanawiamy się, co byśmy zrobili w naszym miejscu, to tak naprawdę rozważamy, jak możemy wpłynąć na rzeczywistość wokół nas. Twoja wizja, Twoje działania, Twój głos w wyborach – wszystko to ma realny wpływ na otoczenie, w którym żyjesz. 
Pójdźmy jak najliczniej do urn 7 kwietnia, aby wybrać osoby, od których będzie zależeć jakość naszego codziennego życia. To one będą dla Was pracować przez kolejne pięć lat i decydować, o tym m.in. jak będą wydawane nasze wspólne pieniądze, czy będą wykorzystywane fundusze unijne i inne zewnętrzne środki potrzebne do rozwoju naszego miasta, czy będzie można wygodnie dojechać do pracy, jaką dzieci będą miały zapewnioną opiekę przedszkolną, jakie wydarzenia kulturalne będą odbywały się w naszym mieście, jaka będzie edukacja dzieci, jakie działania będą podejmowane w ochronie zdrowia, jakim powietrzem będziemy oddychać każdego dnia.
- Samorząd terytorialny stoi zwykle w cieniu krajowej polityki i partyjnych sporów, które przyciągają uwagę mediów. A to właśnie ta część administracji naszego państwa ma fundamentalny wpływ na jakość życia obywateli. Decyzje władz samorządowych przekładają się praktycznie bezpośrednio na życie Polek i Polaków – mówi senator Zygmunt Frankiewicz, prezes Związku Miast Polskich.
[bookmark: _GoBack]Warto wziąć sprawy w swoje ręce. Pokażmy też, że Polska samorządowa cieszy się szerokim poparciem, że samorząd jest istotnym elementem życia publicznego i niezbywalną wartością dla wszystkich Polaków, a siła państwa buduje się bardziej z aktywności obywateli i ich wspólnot niż z działań administracji centralnej. Od 35 lat możemy cieszyć się życiem w wolnej Polsce i sami podejmować decyzje o jej losach. Korzystajmy z tej możliwości i pilnujmy, by Polska była dobrze zarządzana, także na poziomie lokalnym.
Co byś zrobił na swoim miejscu? Co byś zrobiła na swoim miejscu. Zdecyduj 7 kwietnia!
