Stanowisko Komisji Edukacji Związku Miast Polskich 

z posiedzenia, które odbyło się w Aleksandrowie Łódzkim 
w dniu 1-2 grudnia 2011 r. 
1. Komisja negatywnie zaopiniowała projekt ustawy z dnia 24 listopada 2011 r. zmieniający ustawę o zmianie ustawy o systemie oświaty oraz o zmianie niektórych innych ustaw, podtrzymując tym samym stanowisko wyrażone przez Komisję z dnia 28 października 2011 roku.
2. Komisja wnioskuje o zwrócenie się do Ministra Edukacji Narodowej 
o podjęcie niezwłocznie prac nad ustawą o systemie oświaty polegających na usunięciu luki prawnej dotyczącej statusu prawnego oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych. Obowiązujący stan prawny jest dalece niejasny. Pojawiające się odmienne interpretacje np.; MEN, Biura Analiz Sejmowych, RIO, dotyczące  oceny zaliczenia oddziału przedszkolnego do szkoły bądź przedszkola mają dla jednostek samorządu terytorialnego niebagatelne znaczenie w różnych kwestiach np: organizacji pracy i nauczania 
w szkołach i placówkach oświatowych, zasad udzielania urlopów, zastosowania Karty Nauczyciela, trybu pracy w okresie ferii, ale również ustalenia podstawy do naliczania dotacji dla niepublicznych przedszkoli i niepublicznych form wychowania przedszkolnego oraz udzielania dotacji niepublicznym jednostkom oświatowym zgodnie z art. 90 ustawy o systemie oświaty.
W art. 2 w pkt 1 i 2 ustawy o systemie oświaty, ustawodawca wymienił jednostki oświatowe objęte systemem oświaty i są nimi m.in. przedszkola, 
w tym inne formy wychowania przedszkolnego oraz szkoły podstawowe. Pominięcie w tym zapisie oddziałów przedszkolnych w szkołach, upoważnia różne instytucje kontrolujące do stanowiska, że oddziały przedszkolne realizujące roczne przygotowanie przedszkolne dla dzieci 6 i 5 –letnich, nie stanowią jednostek oświatowych jako odrębnych podmiotów prawnych. Również wśród podmiotów wymienionych w art. 80 ust. 2-3b i art. 90 ust. 1a-3, ustawy o systemie oświaty, dla których przysługuje dotacja z budżetu jednostki samorządu terytorialnego, ustawodawca wymienia m.in. niepubliczne i publiczne przedszkola oraz niepubliczne i publiczne szkoły podstawowe, nie wymienia natomiast, oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych realizujących roczne przygotowanie przedszkolne dzieci 6 i 5 – letnich.

Ponieważ żadnej z przywołanych wyżej interpretacji nie można uznać za jedynie słuszną, a jak się okazuje są one bardzo różne, należy niezwłocznie podjąć prace nad zmianami ustawy w tym zakresie. 
3. Komisja wnioskuje o zwrócenie się do Ministra Edukacji Narodowej o usankcjonowanie prawne poprzez wpisanie do ustawy o systemie oświaty stanowiska zaprezentowanego w piśmie nr DKOW-WJST-BN-337-52/11 z dnia 20 lipca 2011, w którym przedstawiono opinię iż, dla potrzeb naliczania i rozliczania wykorzystania dotacji podmiotowych, udzielonych zarówno szkołom jak i placówkom oświatowym prowadzonym przez osoby fizyczne i osoby prawne inne niż jednostki samorządu terytorialnego – nie należy zaliczać wpłat rodziców za czynności opiekuńczo –wychowawcze i żywienie dzieci. 
4. Komisja wnioskuje o zwrócenie się do Ministra Edukacji Narodowej 
o pilne podjęcie prac nad ustawą o systemie oświaty polegających na doprecyzowaniu przepisów art. 90 ust. 2b-2e tej ustawy, a związanych 
z ustalaniem wysokości wydatków bieżących przypadających na jednego ucznia w przedszkolach publicznych, które stanowią podstawę obliczenia dotacji dla podmiotów prowadzących niepubliczne przedszkola i niepubliczne formy wychowania przedszkolnego, poprzez wyłączenie spośród wydatków bieżących ustalonych w budżecie danej gminy, a ponoszonych w przedszkolach publicznych w przeliczeniu na jednego ucznia tych wydatków, które  ponoszone są na uczniów niepełnosprawnych. 
Wniosek swój Komisja opiera na doświadczeniach w stosowaniu powyższych, niedookreślonych przepisów. Uważamy, że w ustawie o systemie oświaty, a w szczególności w  art. 90 ust. 2b-2e tejże ustawy zróżnicowana jest sytuacja prawna uczniów pełnosprawnych oraz uczniów niepełnosprawnych. Zasady finansowania obu wymienionych grup wynikające z unormowań dotyczących finansowania zadań oświatowych nie są jednolite. 
Kwoty przeznaczone na pokrycie wydatków związanych 
z uczniami niepełnosprawnymi nie są kwotami dodatkowymi, powiększającymi kwoty podstawowe związane z utrzymaniem uczniów. Uważamy że, prowadzenie oddziałów integracyjnych, specjalnych w przedszkolach i szkołach podstawowych stanowi przejaw realizacji szczególnego rodzaju zadania jakim jest wczesne wspomaganie rozwoju dziecka w celu pobudzania psychoruchowego i społecznego rozwoju dziecka, o którym mowa w art. 71b ust. 2a ustawy o systemie oświaty. Zadanie takie powinno być traktowane odrębnie od prowadzenia przedszkoli, do których uczęszczają dzieci, u których nie stwierdzono niepełnosprawności, a specyfika tegoż zadania znajduje odbicie w osobnym ujęciu środków przeznaczonych na jego finansowanie przy ustalaniu sposobu podziału części oświatowej subwencji ogólnej na podstawie rozporządzenia ministra właściwego do spraw oświaty i wychowania, który dokonywany jest z uwzględnieniem m.in. finansowania wydatków bieżących, (w tym wynagrodzeń pracowników wraz z pochodnymi) szkół i placówek, o których mowa w § 1 ust. 2 pkt 1 i 2, prowadzonych przez jednostki samorządu terytorialnego oraz finansowania wczesnego wspomagania rozwoju dzieci, o których mowa w art. 71b ust. 2a ustawy o systemie oświaty. Wydatki związane z realizacją programów wczesnego wspomagania różnicowane są z uwagi na rodzaj dysfunkcji osób korzystających z tej formy wsparcia. Biorąc pod uwagę powyższe, należy uznać, że do wydatków bieżących przeznaczonych na ucznia przedszkola publicznego nie powinno się wliczać wydatków przeznaczonych na ucznia niepełnosprawnego przedszkola publicznego. Wydatki te przeznaczone na wczesne wspomaganie powinny stanowić odrębną kategorię od wydatków bieżących. 
Reasumując należy stwierdzić, że w ustawie o systemie oświaty powinien znaleźć się zapis mówiący o pomniejszeniu w budżecie danej gminy wydatków bieżących ponoszonych w przedszkolach publicznych w przeliczeniu na jednego ucznia, o kwoty, które otrzymuje gmina na dzieci niepełnosprawne w przedszkolach publicznych z części oświatowej subwencji ogólnej.
5. Z uwagi na niejednolitą praktykę stosowaną przez organy nadzoru nad działalnością jst, Komisja proponuje zmienić brzmienie art. 14 ust. 5, pkt 1 i 2 ustawy o systemie oświaty:
„1) przedszkole publiczne w czasie zadeklarowanym przez rodzica (prawnego opiekuna) przekraczającym wymiar zajęć, o którym mowa w art. 6 ust. 1 pkt 2; 
2) publiczną inną formę wychowania przedszkolnego w czasie zadeklarowanym przez rodzica (prawnego opiekuna) przekraczającym czas bezpłatnego nauczania, wychowania i opieki ustalony dla przedszkoli publicznych na podstawie art. 6 ust. 1 pkt 2.”
oraz dodać w art. 14 ustęp 5a w brzmieniu: „Szczegółowe zasady pobierania opłat za świadczenia, o których mowa w ust. 5 pkt 1 i 2 określi umowa cywilno - prawna zawarta pomiędzy rodzicem (prawnym opiekunem) a dyrektorem przedszkola publicznego lub dyrektorem publicznej innej formy wychowania przedszkolnego”.
Komisja proponuje zmianę brzmienia art. 14 ust. 7 - „Do oddziału przedszkolnego w szkole podstawowej stosuje się odpowiednio ust. 2, 5, 5a 
i 6.”
Przewodniczący Komisji Edukacji ZMP

Piotr Mróz
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