Stanowisko
Związku Miast Polskich

w sprawie

niedopuszczalności pozbawiania społeczności lokalnych

podstawowych instytucji zapewniających ich obsługę

Zgromadzenie Ogólne Związku Miast Polskich wskazuje, że Konstytucja RP ustanawia obywateli i ich społeczności lokalne suwerenami w Rzeczpospolitej. Rządzący powinni tak urządzać struktury państwa, aby zapewniały one obywa-telom dostęp do instytucji, które działają na ich rzecz i które świadczą wobec nich usługi o różnym charakterze.

W tym kontekście wyrażamy sprzeciw wobec zamiarów dokonywania pozor-nych oszczędności i tzw. racjonalizacji, polegającej na likwidacji instytucji, które mają służyć obywatelom. Nasz sprzeciw dotyczy nie tylko licznych sądów rejo-nowych w miastach powiatowych, ale także administracji i nadzoru budowlane-go, inspekcji sanitarnej, weterynaryjnej itp. Domagamy się dokończenia proce-su zespolenia administracji specjalnych w powiatach. Bez większych przeszkód udało się to zrobić w województwach, nie ma też żadnych racjonalnych przesz-kód, by dokończyć ten proces w powiatach.
Polskie społeczności lokalne ukształtowały się na przestrzeni wieków. Nie ma powodu, dla których dostęp obywateli do instytucji publicznych, które świadczą im usługi stanowiące realizację ich praw obywatelskich, byłby nierówny.
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